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SUMARI 
S'obre la semi6 quan manquen quatre minuts per a tres quarts d'onze dei mufí. 
El M .  H .  Sr. President anuncia que el punt de I'ordre del dia a tractar en primer lloc 6s la Nectolt&ka del Sr. Josep 

M. Poblet. Per efectuar-la pren la paraula el Diputat Sr. Fornas, del G.  p .  d 'Esguerra Republicana @. 1 T43). 
Es passa al punt se@ent de I'ordre del dia, que ks el Debat sobre M u r .  Interve' I'H. Sr. Conseller de Treball, que f a  

una exposiciti de la problernhtiea de I'atur (p. 1745). 
El M .  H .  Sr. President proposa una mod$cacid en lbrdre del dia, per Ja qual la corxlipruacib del Debat sobre h t u r  

lindrd lloc després del punt relatiu a les Preguntes amb resposta oral (p. I 753). Aprovada per unanimilat oques- 
tu proposta, es passa al tercer punt de lbrdre del dia, que és la Presa en consideraciti de la Proposició de Llei 
sobre el Servei de Sismologia de Catalunya. Pren la paraula, en nom del 6. Socialista, el Dipulaí SI*. Torn& 
per defensar la Proposicid (p. 1753). E1 Diputat Sr. Pérez Guerra interve' per explicar JQ posicib del C. p .  de 
Centristes (p. I754), el Diputat Sr. Pibernat la del G. p .  de Convergdmia i Unid (p. 1759 ,  i el Diputat Sr. 
Vicens la del G. p .  d'Esquerra Republicana @, 1755). Espassa a voiació la Presa en considerad6 de la Proposi- 
ei6 de Llei, la qual s'adopta per unanimitat dels presents @. 1756). 

Es passa al punt segcent de l'urdre dei dia, que és la M&6 subsegiient a la interJlel-l#cZÓ referent al retorn del patri- 
moni cooperath. Per a defensar-la tk la paraula ei Diputat Sr. PaduIlés, del G. p .  del PSUC (p. I756). 7ot 
seguit desdeve' uy1 didleg entre el M .  H .  Sr.  President i el DQuiat Sr.  Mar th  i Toval, del G. Socialista, per u~la  
qCesti6 d'ordre Cp, 1756). Intervé el Dbulat Sr. Clua per defensar una esmena del 6. p .  de Centristes al par& 
graf primer, punt segon, de la Mmid (p, 1756). E?/ Diputat Sr. Guitart, en nom del G. Socidista, retira l'esmena 
preserikda pel seu Grup i anuncia! la immediata presentació d'una tramaccional (p. J 757). El Dbutat Sr. Pare- 
m, en nmn del G, p .  de Cvnvergkia  i Unid, fa u's de la paraula per explicar la posicib del seu Grup @. 1757). 
Així mateix intervé el Dbutut Sr. Roig i Magrinyd en lzum del G.  p .  d'Esquerra Republicana (p. J 757), E& Dbu-  
tat Sr. Martín i Tuvai, del G.  Socialisia, i el M ,  H .  Sr. President terzen un nou didcg sobre una qüestib d'ordre 
(p. 1758). El! Dbutat Sr. PaduIlh llegeix el iext definitiu de la Mocih en nom del Grup proposant (p. 1758). 
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Passada a votacid, la Mocid s'aprova per unanimitat dels presents (p. 1758). 
Es passa al punt segient de I'ordre del dia, que és la Moció subsegüent (II la interpellacio' sobre l'equiparachí de les 

ta$m tel@dniqws d'extmradi amb les tuges tel#dniques urbanes. Per a defensar-la re' la paraula el Diputut 
Sr. Garzye! del G. Socialista, (p, 1758). Ei Diputat Sr. Torres interve'per defensar /'esmena presentada pel G. p .  
d'Esquerra Hepublicana (p. 1759) i el Qbudat Sr. Robinat la del G.p.  de Convergincia i Unid (p. 1760). EI 
D@utat Sr. Medir pren la paraula per manifestar la posicid del G .  p.  del PSUC (p. I 760) i el Diputat Sr. Rose- 
116 la del E p .  de Centristes (p. 1761). El Diputat Sr. Ganyet intervé per dir que el Grup proposunt admet I'es- 
mena presentada pel G. p .  de Convergthia i Unid (p. I 761), Posada a Yotacih, la Moció és aprovada per unani- 
mitat (pa 1761). 

Seguint I'ordre del dia, es passa al punt que fa referinciu a la Xnterpel*lacití al Consell Executiu sobre el conveni 
Generalitat-Cuixes d'I3stalvh. Intervé per presen far-la el Di@tai Sr. Comas, del G. Socialista (p. I 761). Li res- 
pon Ui. Sr. Conseller d'Economia i Finances (p. 1763) i Ii repkica el Diputat Sr, Comas @. 1765). Li respon 
novament I'H. Sr. Conseller d'Economia i Finances (p. 1766). 

La sessió se susp2n a tres quarts i quatre minuts de dues dei migdia i es repr6n a tres quarts i dos minuts de cinc de la 
tarda. Per a presentar ei punt segzi'ent de l'ordre dei dia, que és la Interpel-lncid al Consell Executiu sobre les 
activitats teesroristes a Catalunya, intsrvi el Diputat Sr. Jou, del G. Socialista (p, 1767). Li respon 1'11. Sr. Curi- 
seller de Governa& @. 1767). Intervenen novament en torn de &p/ica el Diputat Sr.  Jou (p. S 768) i l'H. Sr.  
Cuirseller de Governacib (p, I 768). 

El punt segti'ent de /'ordre del dia ks la Interpel*ladd a 1". Sr, Conseller dTndÚstria i Energla sobre I'empresa His- 
pano Olivetti, SAr per a presentar la qual té la paraula el Dbuta! Sr. Succhetti, del C. p. del PSUC (p. 1769)+ 
Li respon I'H. Sr. Conseller dhdús tr ia  i Energia (p. 1770). Intervenen en sengles torns de riplica el Dbutal 
Sr. Lucchetti (p. i 771) i L'H. Sr.  Conseller &indústria i Energia (D. 1 J71). 

Es passa al pulzi següent de /,ordre del dia, que sdn les Preguntes amb resposta oral. Per a formular la Pregunta al 
Consell Execuíiu sobre 1'013 comestible com apomible cuusant de la pneurntjnia atípica, p e f i  la paraula el Dipu- 
tat Sr. Robinat, del G. p .  de Cunverghcia i h i 6  (u. 1771). Li respon l'H. Sr.  Conseller de Sanitat i Seguretat 
Social 0 , 1 7 7 2 ) .  El Diputat Sr. Robinat i l'H. Sr. Conseller de Sanitat i Seguretat Socid f a n  sengles torns de 
rgplica Cp. 1773). 

El Diputat Sr. Garcia, del G. Socialista, formulu una Pregunta II 1". Sr. Conseller de Sanitat i Seguretat Social 
sobre el "Montepio" del TJxtil de Sabadell (p. 1774). Li respon I'H. Sr. Conseiler de Sanitat i Seguretat Social 
Ip. 1774). Intervenen en sengles torns de riplica el DQutat Sr. Garcia (p. I 775) i I'H. Sr. Conseller de Sanitat i 
Seguretat Social (p. I775). 

Es passa a la Pregunta a I'H. Sr. Conseller d'Ejssenyament sobre el Prdecte de noas progrumes d'Educacld General 
Bdsica, que formula la Diputada Sra. Mata, del G. Socialista (p,  I775J Li respon EX. Sr. Conseller d'Ense- 
nyament (p. 1776). htervenen en sengles torns de rGplica la Diputada Sra. Mata (pe 1778) i /'li. Sr. Conseller 
á'Ensenyament (p. I 7 78). 

Es passa a la Pregunta u l'Hm Sr. Corrseller de Sanitat i Seguretat S O C ~ Q ~  sobre eh  motius pels quals no s h  publicat 
el decret sobre el Pla d'qludes del Fons Nacional d'AssistZncia Social per al 1981, que formula la Diputada del 
G, Socialista Sra. Barelzys (J. 1779). Li respon i'". Sr. Conseller de Sanitat i Seguretat Social @. 1779). Xnter- 
venen en sengles torns de dplica la Diputada Sra. Barmys (p. J 781) i l%I. Sr. Conseller de Sanilat i Seguretuí 
Social (pe 1781). 

Per a formular la Pregunta a I'H. Sr. Conseller de Treball sobre el Foras de Garantia Sal&[, te' la paraula el D@u- 
tat Sr. Garcia, del G.  Socialista (p. 1781). Li respon I 'H.  Sr. Conseller de 7*rehd (p. S 782)..Intervenen en sen- 
gles torns de r2plica el Diputat Sr. Garcíu (p. 1783) i I'". Sr. Conseller (p. 1783). 

EI M . H .  Sr. President susph la sessid a tres quarts i cinc minuts de set de la tarda. 

SESSIÓ PLENARIA NÚM. 25 Ordre del dia 

S'obre la sessib quan falten quatre minuts per a tres 
quarts d'unze del mat[ Presideix el Molt Honorable Sr. 
Heribert Barrera, acompanyat de la Vice-presidenta Pri- 
mera, Sra. Concepcid Ferrer i Casals, i del Vice-president 
Segon, Si-, Isidre Mulas, i dels Secretaris Primer, Sr. 
Camp i Batalla; Segon, Sr. Lorda, i Quart, Sr. Espasa. 
Assisteixen la Mesa I'OJcial Major, Sr. Pitarch, i els Lle- 
trats Srs. de AEfonso i Bayona. A l  Banc dei Govern seuen 
els Honorables Consellers Srs. Cuir i Alentorn, Vidal i 
Gayol6, Oller, Guitart, Trias i Fargas, Cullell, Laporte, i 
Rigol. 

I .  NecrolGgica del Sr. Josep M. Poblet. 
2. Debat sobre I'atur. 
3. Presa en considemcití de la Pmposicib de Llei sobre 
el Servei de Sismologia de Catalunya. 
4. Mocid subsegüent u la interpeLlaciÓ referent al relom 
del patrimoni cooperutiu,presentadapel G. p .  del PS WC. 
5. Mucio' subsegzi'ent a IQ interpelehciÓ sobre I'equ@ara- 
cio' de les tarves tdefdraiques d'extraradi amb les tarres 
telefdniques urbanes, presentada pel Diputat Sr. Joan Gu- 
nyet, dei G. Socialista. 
6. Interpebhcio' a¡ Consell Executiu sobre el conveni 

javier
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Generalitat- Caixes d’Estaívis, formuluda pels Diputats 
Srs. Joan Comas i Joan Prats, del G. Socialista. 
7. Inlerpel.lacio’ al Consell Executiu sobre les activitats 
terroristes a Catalunya, formulada pel Diputat Sr, Joa- 
quim Jou, del G. Socialista. 
8.  InterpeUacid a I’H. Sr. Conseller d’Indzistria i Ener- 
gia sobre I’empresa Hispalzo Olivetti, SA, formulada pel 
G. p .  del PSUC. 
Q. , Preguntes a respondre oralment. 

El Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats, comenqa la 
sessió. 

Necrologica del S t .  Josep M. Poblet 

Per acord unanime de la Junta de Portaveus, aquesta 
sessi6 plenaria número 25 comenqa amb una necrologia 
del qui fou el nostre company i President d’edat d’aquesta 
Cambra, el senyor Josep Maria Poblet. 

Per fer aquesta noticia necrolbgica, tk la paraula el Di- 
putat scnyor Fortras. 

El Sr. FORNAS: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, en recordar Josep Maria Poblet, crec adient co- 
rnenqar evocant les paraules amb quk va iniciar el seu dis- 
curs com a President d’edat, el 10 d’abril de l’any passat, 
en la constitucib d’aquesta Cambra; paraules que expres- 
saven el seu profund sentiment patri& i un permanent 
amor a la llibertat st través de la seva llarga trajectoria de 
lluitador nacionalista. 

En aquell moment va dir: ((corn és sabut, sera només 
per raons d’cdat que avui les paraules que ressonin en 
aquest Palau siguin les meves, ja que, si no fos per aquesta 
circumstancia, altres veus podrien ser escoltades amb una 
més gran autoritat. Del que, per& podeu estar segurs, és 
que les que pronuncio sbn dites per un nacionalista que ho 
ks d’enFi que tenia hs de raó, ja  quc ha estat fita prirnor- 
dial de la meva vida, de la meva llarga vida, I’assoliment de 
la ilibcrtat del nostre poble, ja que, per al que us parla, Ca- 
talunya ha esdevingut tant com la meva enamorada, una 
mena de nimfa constant, i, per aixo, heu de comprendre 
I’emocii, que sento, no comparable a cap altra, en el mo- 
ment d’obrir aquesta assemblea. )) 

Poblet havia nascut a la vila de Montblanc I’any 1897, 
de manera que fou als 82 anys que va veure culmiriats tots 
els afanys de la seva vida politica, vida agitada i dramatica 
com la del nostre poble, Poblet va ser a la vegada escriptor 
i politic; en ambdues coses, el seu tarannj, la seva manera 
de ser, hi posa sempre un tret huma característic. Per als 
qui el tractarem de prop, familiars i amics, fou sempre cor- 
dial i generós, bo i afectubs, obert i comprensiu. Nomes 
per aixo no I’oblidarem mai. 

Per6 era, a més, un home d’una gran lucidesa de pensa- 
ment; semblava un desvagat, per6 era un treballador infa- 
tigable. Tot i que va ser un escriptor tarda, ja  que va co- 
niengar a piiblicar a més de quaranta anys, la seva obra 
escrita és extensa, Des de la joventut fins a la quarantena 
fou un lector apassionat i un inquiet del teatre i del cinema. 
Comenqa a publicar a I’exili entre els anys 4 1 a 47, sobre- 
tot !libres de viatges: Records vells i histdries noves, De 

Barcelona a 1 ’Havana ... passant per Darnius, Terres d ’A- 
mkrica, Tres mesos i un dia a Nova York, i també una 
novelda, Retorn. Home inquiet, veu les coses des del carrer 
en directe. La visió dels pai’sos que visita, forcat pel seu 
exili, fou sempre una visió serena, que fa entenedor tot e1 
que veu, que sap trametre el paisatge, els costums i les sin- 
gularitats de cada lloc, amb un estil penetrant i fluid a la 
vegada. 

Poblet, en escriure Retorn, fa la novel-la del record de la 
patria estimada; és el desig del retorn i I’esperanqa de reco- 
brar la llibertat de Catalunya. Durant aquesta epoca 
colalabosa en quasi totes les publicacions catalanes a l’e- 
xiii. a Amkrica i a Europa, i, des deis inicis dels Jocs Flo- 
rals -fora de Catalunya-, cada any hi participi Gairebi! 
és probable que fos l’únic autor que sempre hi va obtenir 
un guardo. 

Ja a Barcelona reedita els seus llibres de viatges, i 
n’escriu i en publica tres sobre teatre, Un Cdrtzic de Barce- 
lona, Paralalel I934 i Les arrels del teatre catald. Amb 
I’estrena de dues obres, Corrzencar de nou, i Gidria i Ama- 
deu, Poblet va fer una escapada als escenaris, Sera l’unica. 
EI 1967 apareix la seva primera obra considerable, en l’as- 
pecte, en el generc biogrific, que fou Fmderic Soler, 
crPitarrm, amb la qual aconsegueix un notable exit. Segui- 
ren dues biografies breus, una d’Enric Borras i una altra 
de Joan Capri. Curiós, hiltim llibre seu que va sortir a la 
llum en els darrers moments de la seva vida ser& també 
d’un home de tcatre, la biografia de Josep Robrenyo. 

La seva inquietud per ai teatre i els seus autors va fer 
que aprofundis I’estudi de la histbria de1 segle XIX, princi- 
palment, i tambe Ia dels comeqaments del segle xx. 
L’any 1968, Poblet va guanyar el premi Serra-HGnter als 
Jocs Florals de la llengua catalana, celebrats a Zuric. Era 
un assaig sobre ei teatre i els Jocs Florals. En aquells dies 
jo era I’editor habitual de les seves obres, i varem caincidir 
en Ia necessitat de publicar textos d’historia politica que 
fossin assequibles de contingut i de preu i que passessin 
per la censura, Ampliant el tema i donnnt-li un contingut 
més politic, el llibre guardonat el VR convertir en una breu 
historia de Catalunya que compren el periode del 1833 al 
i 91 3, període que en aquell temps ja no es considerava tan 
perillós. Com deia ell mateix en el prbleg: (<hem procurat 
bo i fent la tria i els comentaris, que aquest assaig sigui, 
doncs, també una cronica resumida de la vida catalana del 
periode esmentat, i voldríem haver estat sensibles a cada 
un dels moments més o menys importants de I’esclat re- 
naixentista de casa nostra. Una renaixerqa que, a més del 
caracter literari, té molts altres aspectes plens de vibra- 
cions patribtiques i ciutadanes, esdeveniments tots ells 
estrietament lligats al nostre ressorgiment com a poble)). 

Amb aquest volumet, Josep Maria Poblet inicii la seva 
dedicació historica sobre moments i figures del catala- 
nisme, que ja no abandonaria fins a la seva mort, Va se- 
guir I’any 1970 amb una altra obra, que venia a ser la con- 
tinuacib de I’anterior, obra que va ser tambi: guardonada 
amb el premi Francesc Macia ah Jocs Florals de Guada- 
lajara, a Mkxic, l’any 1969, i que també va ser publicada 
com a llibre de butxaca amb el títol de Moviment autono- 
mista de Catalunya dels anys 1918-1919. L’any segilent 
va deixar llest el llibre sobre Montblanc, el seu llibre prefe- 
rit, el deIs seus amors, com li agradava d’anomenar-lo. 
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Aquell llibre, el portava dins feia anys, --escriu-, i quan 
un llibre es porta dins, la cosa millor que hom pot fer 6s 
lreure’l fora. Croniques de records d’un mbn amic que 
s’ha mogut a la vora, pagines personals, mes o menys ínti- 
mes, breviari liric i malenconibs d’uns dies I’acciÓ dels 
quals transcorre en el Montblanc de comengaments d’a- 
quest segle. És bonic d’ésser fidel -diu- al poble on s’ha 
nascut, com ho és de ser-ho a la llengua apresa dels llavis 
de la mare.)) El mateix any 1971 escriu Aquell any 1.917, 
estudi d’uiia data clau en la nostra histbria contempo- 
ranis, tema poc treballat fins aleshores; la matkria s’ho va- 
lia. A queU hizy 2 91 7 eren les assemblees de parlamentaris, 
la vaga general, les juntes de defensa militar, la mort de 
Prat de la Riba; un any, com havia dit Marcel4 Domingo, 
que hauria arribat a ser gloribs per a Espanya, si els anhels 
publics haguessin trobat la deguda atencib en 1’Estat. 
L’enllesti en quaranta-cinc dies justos. El vaig ajudar en la 
part documental i bibliografica, i, desprks d’un parell 
d’entrebancs, supera la censura i fou publicat aquella ma- 
teixa t ardor. 

De les nostres llargues converses sobre la necessitat de 
posar de relleu una forma assequible del moviment polític 
a C ataluriya nasqué la idea de publicar una historia basica 
del catalanisme. L’entusiasrne i la tenacitat de Josep Ma- 
ria Poblet van fer que en poc més d’un any l’enflestis. Per6 
la seva capacitat de treball no tenia aturador, Feia temps 
que em parlava de la figura de Prim com un personatge 
que I’atreia. Jo havia adquirit un fons important de docu- 
mentacio sobre ei general, i Poblet, a la vegada que escri- 
via la historia bdsica del catalanisme, enllestí la biografia 
del gran reusenc. Cal dir que se’n va sortir, malgrat ser un 
personatge dificil i contradictori en una turbulenta ipoca, 
de la qual encara queden -i potser quedaran-, molts as- 
pectes obscurs i incomplets. 

Aquests anys son els de més intensitat en el seu treball i 
també aqueiis en quk aconsegueix millors kxits. Continua 
participant cada any als Jocs Florals que se celebren a l’e- 
xili, ja que no se’n perdia cap. Col4abora en diverses publi- 
cacions de dintre i de fora de Catalunya, i tot i que co- 
menga el moment dificil de la transicib en el pais i que ti: 
una dedicació mks intensa als assumptes polítics, no per 
aixo deixa d’escriure cada dia mes i mes. Es posa a redac- 
tar alhora dues biografies, la de Eluis Companys i la Seva 
propia. Vida i mort de Lluis C Q ~ ~ ~ I I J X  sera la continua- 
cib de la histdria del catalanisme fins al 1940, per6 sera, 
sobretot, un homenatge vibrant i honest al president 
martir. Des del primer moment que ho decidirem -ell 
d’escriure el llibre i jo de publicar-lo-, teniem el convenci- 
ment que no podria sortir a ia llum, per molt que anessin 
canviant les coses. firem a principis de l’any 1975, perb, 
malgrat tot, ens hi embarcarem. Poblet va construir el lli- 
bre sobre dades histbriques, sobre testimonis reals, amb 
un extens anecdotari totalment inedit, a traves del qual, a 
mks del polític i de l’home de govern, sorgeix la figura hu- 
mana de Companys, r o m h i c a  i sentimental, uns trets i 
unes caracteristiques poc coneguts, i sobretot, massa obli- 
dats. Aparegué l’octubre de i976 i esgotbrem la primera 
edicib en un mes; havien canviat els temps i es podia 
escriure mks lliurement. Mentrestant, Poblet anava escri- 
vint el seu recordatori, les Mern6ries d’un rodamón; 
aquest és un llibre que no volia fer. Fou per la insistkncia 

reiterada de Josep Benet, d’Albert Manent i meva, que el 
porta a terme, i ens el va dedicar a tots tres, perquk no I’a- 
moinkssim mai més, deia. S6n les memories d’un home in- 
quiet i bo; un cant a Montblanc, e2 seu amor; una perma- 
nent exaltacio de Catalunya, la seva nimfa constant, i una 
total dcdicacib a la seva família i als seus amics. A travis 
de quatre-centes pagines, es pot dir que s’ha oblidat d’ell 
mateix, Després d’aquestes memories, encara escriura 
una historia de 1’Esquerra. Republicana de Catalunya, en 
un esforq per a situar en el seu punt just i’actuació del par- 
tit en el qual milita sempre. També eseriura un volum dedi- 
cat als quatre presidents de la Generalitat restaurada: Ma- 
cia, Companys, Irla i Tarradellas. Tota aquesta obra que 
illustra una &poca important de la nostra historia consti- 
tueix el seu testament politic, que crec que honora qui el 
porta a terme i que ens honora a tots. 

Fins aquí hem seguit l’escriptor i la seva obra, principat- 
ment política, pero Josep Maria Poblet, a mks a mks, va 
ser actor d’aquesta politica, hi va entrar per sentiment i 
per tradició. L’un i E’altre corresponien al corrent famiiiar i 
a les inquietuds juvenils de camengaments de segle en tots 
els pobles j viles de Catalunya. Als 21 anys, el 1918, a 
Montblanc, junt  amb altres companys, funda la Joventut 
Nacionalista. Després de la dictadura de Prirno de Rivera, 
que havia clausurat l’entitat, s’adhereix a 1’Esquerra Re- 
publicana, partit que no deixaria mai més. Durant els anys 
de la Rcpbblica visquk a Alacant i a Madrid a causa de la 
seva feina, pero al comeqament de la Guerra Civil torna 
a Barcelona i s’incorpora a la politica activa. Essent secre- 
tari del President de I’Audikncia i del Tribunal de Cassacib 
de Catalunya Josep Andreu i Abellb, prengué el camí de 
l’exili al final de ia Guerra Civil: Franga, Cuba, Mkxic, tot 
passejant-se per mitja Arn6rica. De retorn a Europa, pri- 
mer Paris, despris Andorra, i encara Roma. A Barcelona 
retorna el novembre del 1948; s6n els anys tristos d’un re- 
torn sense alegria. Cal comeqar de nou, a poc a poc; és la 
tasca callada de cada dia: connectar amb els amics, amb 
els companys, refer l’esperanga i reconduir el pensament 
politic de la fideiitat. Josep Maria Poblet va contribuir a 
mantenir ei caliu i I’activitat en petits grups, en penyes, alli 
on fos necessaria la seva preskncia, sempre encoratjadora 
i optimista. Josep Maria Poblet fou dels pocs que varen 
creure que la institució de la Generalitat a l’exili conti- 
nuava representant la continuilat. Durant aquests darrers 
vint anys varem fer moltes vegades junts el peregrinatge a 
Saint-Martin-le-Beau. 

Al principi de 1976 fou un dels trenta que féu possible la 
primera assemblea pública d’Esquerra Republicana al 
Colalegi d’Advocats de Barcelona, sense -cal dir-ho- es- 
tar legalitzats. Tardaríem encara un any i mig mentre la 
majoria dels partits podien actuar oficialment. Poblet 
sempre fou fidel als principis pels quals havia lluitat: el na- 
cionalisme, la llibertat, la democsacia, I’esquerrisrne, el re- 
publicanisme. A vegades no veia massa clares les posi- 
cions noves que calia prendre, pero, democrata per da- 
munt de tot, acceptava sempre de bon grat I’acord majori- 
tari. Estava disposat a servir, fins i tot sense esperanqa. La 
seva gran il.lusi6 era el retorn i la consolidació de les insti- 
tucions catalanes; hauria donat la vida -ho deia en els 
moments de tristesa. Encara ho va poder veure i ser-ne 
protagonista d’excepcib: &ser elegit Diputat i presidir el 
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Parfament de Catalunya. 
I, per damunt de l’eescriptor i del patriota, hom recorda 

l’home, i vull remarcar-ho, precisament, senyores i se- 
nyors Diputats, en preshncia de la seva vídua i de la seva 
filla, perquk era un enamorat de la vida. Si, era un enamo- 
rat de la vida i moltes vegades m’havia dit que viuria cent 
vint-i-cinc anys. Jo crec que els va viure, perquk els seus 
anys eren compactes, rnbs tensos, més aprofitats. Anava 
pel món amb eis ulls oberts, esbatanats diria; la curiositat 
era el seu sentit de la vida, burxava sempre, preguntava. 
Parlava de tothom amb estima; era benevolent amb I’ad- 
versari; era enemic de la hipocresia. 

La seva claredat d’expressió el feia brusc i a vegades 
hom no I’entenia. Bon orador, cridava i s’enfadava quan la 
gent parlava amb veu baixa. L’inquietava que es divagués 
o es fos reiteratiu. No s’estava de dir a qui fos: ((ja ho heu 

’ dit, aixbw, i donava un cop de ma damunt la taula, Mesu- 
rava molt els seus judicis; el preocupava no ser imparcial. 
Una vegada segur de si mateix, ho arrasava tot. 

I quina manera de caminar! No se’l podia seguir; dels 
seus viatges, talment corn els descriu, hom diria que va 
anar d’Europa a I’Africa i a Arnkica a peu. En totes les 
nostres passejades per Paris, que coneixia pam a pam, 
amb més de setanta anys al coll, em deixava aclaparat. 

Tot i les seves moltes activitats, feia una vida metodica: 
dinava i sopava a I’hora europea. Sempre que podia anava 
al llit d’hora i es llevava tard, per6 no es que dormis, des- 
cansava -deia. Ho aprofitava per llegir, prendre notes i 
escoltar rnhsica, sobretot molta música. L’escandalitzava 
la manca de puntualitat, era un rellotge permanent i un 
corcó en aquesta rnatkria. Aquests darrers anys repartia 
els seus amors amb el Montblanc nadiu, amb el Roc de 
Sant Gaieta, on s’omplia els ulls de mar, i amb les dues ciu- 
tats que va tolerar: París i Barcelona. 

Estimava molt la família, tenia sempre afalacs especials 
per a tots, per a la dona i per als fills. Estimava els amics, 
les amigues, els repartia uns petons ilduminats d’alegria i 
simpatia. 

Aquest, senyores i senyors Diputats, era el nostre Josep 
Maria Poblet; erudit, generós, brusc, de vegades, que va 
estimar els seus, que va estimar els amics, que va estimar 
la seva patria, que va estimar la llibertat, que va viure cent 
vint-i-cinc anys, com ell volia, encara que va morir als 
vuitanta-tres. 

Gricies, senyor President; gracies, senyores i senyors 
Diputats. 

Debat sobre I’atur 

El Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats, anem a conti- 
nuar I’oordre del dia. El punt següent es el debat sobre l’a- 
tur. 

Te la paraula. I’Honorable senyor C onselier de Treball. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Molt Honorable 

senyor President; senyores i senyors Diputats, anem ara a 
encetar un debat sobre el problema de la desocupacib, que 
reiteradament ha estat considerat per tots els Grups d’a- 
questa Cambra com un dels problemes fonamentals que té 
la nostra societat. 

Aquest debat te la seva arrel en les Resolucions del Par- 

lament del proppassat mes de novembre, i, en funció 
d’aixo, vaig trametre a tots eis senyors Diputats un escrit 
al qual, a través d’aquesta intervencit, meva d’ara, voldré 
donar suport. Donin per dit ja el que esta escrit aqui i in- 
tentare simplement ressaltar els punts que a mi em 
semblen en aquests moments més importants. 

Abans de comenqar propiament la meva exposicib, jo 
voldria dir quins són els tres elements en qui intentaré no  
caure al llarg d’aquesta exposició. Jo penso que, aquest 
debat, no l’hem de situar a veure que  es el que ha fet 1’Exe- 
cutiu i fer una enumeracio exhaustiva, per part meva, de 
totes les coses que s’han anat fent, des del Consell Execu- 
tiu de la Generalitat, de cara a aquesta qüestió, i des dels 
altres Grups fer veure les mancances, i, aleshores, jo mag- 
nificar tot el que s’ha arribat a fer i, d’altra banda, veure, 
discutir i magnificar tot el que no s’ha fet sobre aixb. Jo 
penso que si el debat quedés reduit a aquest aspecte, ens 
trobaríem amb un debat minimitzat, en el qual es denota- 
ria o s’obviaria el problema de les possibilitats reals que te- 
nim, des de Catalunya, per a incidir en aixo. El Govern po- 
dria sortir mks o menys airós d’aquest debat, pero el fet és 
que en realitat no hauriem aprofundit en el que pot fer l’es- 
tament polític conjunt, representat en aquesta Cambra, 
davant ei problema de l’atur. Amb tot, penso que és funció 
del Parlament i k s  funcib fonamental d’aquesta Cambra 
adreqar les critiques al Consell Executiu, i, per tant, si des 
d’aquest legitim dret o des d’aquest legítim deure que té 
E’oposicib de posar els punt de mancanca que ha tingut I’E- 
xecutiu en aquest sentit, jo intentaré tambe donar tota la 
informació, donar totes les justificacions, el que s’ha fet i e! 
que s’ha deixat de fer. 

Un altre punt que també intentare obviar al llarg d’a- 
questa exposició és fer una descripcib exhaustiva de la 
qiiestiÓ de I’atur, intentant fer una descripcib dramatica 
-perque ho ks-, perque penso que aquesta descripcio 
aprofundida del que esti passant, que fugi de les estadísti- 
ques i de les dades de que disposen tots eis senyors Dipu- 
tats, denotaria, en principi, un intent de sintonitzar amb els 
colalectius que més estan patint aixo, des d’aqui, des d’a- 
questa tribuna i podria també oblidar o fer oblidar, o no 
fer ressaltar suficientment el fet del treball conjunt que 
hem de fer des d’aquesta Cambra, de la mateixa manera 
que en aquests moments, davant el problema de I’atur, les 
centrals sindicals, com a representants dels interessos dels 
treballadors, o les patronals, en representació dels empre- 
saris, estan donant una resposta coi-lectiva en el tema de la 
desocupacib. Penso que en la mesura que aprofundim en 
els tons purament descriptius i drarnitics de la situació, en 
definitiva, podem amagar una manca de competkncies so- 
bre la materia, que es vol compensar, precisament, per la 
vivencia molt aprofundida d’aixb. Jo haig de dir que des 
del carrec que ocupo tinc també, com tots vostks, elements 
suficients com per a poder donar notes característiques 
del tema de la desocupació, per6 penso que les dades de 
qui  tots disposem i la desagregacio suficient de qui: dispo- 
sem ara, en aquests moments que vostks tenen el docu- 
ment adjunt, ens d h a j a  una descripcii, prou clara d’a- 
questa situació. 

Intentaré també no dirigir aquesta intervenció meva en 
el sentit de buscar un debat gfobalista i doctrinal dei tema 
de la desocupació. Jo penso que seria una manera de sortir 
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del problema el fet d’agafar ei tema de la desocupacio com 
un simple efecte d’unes causes i entrar dintre d’aquestes 
causes i, aleshores, introduir-hi tots els elements i totes les 
diverses opcions socio-econbmiques que tot ell ventall del 
Parlament pot tenir ben diferenciades. Sortiríem d’aquest 
debat, cadascu, mott autodefinits de la nostra propia posi- 
cio socio-economica, pero probablement oblidariem el 
treball que s’ha de fer des de fa base, des del conjunt de tots 
plegats, perquk em penso que el problema fonamental 
-com despres intentart: dir- esta a retrobar, tots plegats, 
el marc de la nostra incidkncia respecte al problema de la 
desocupacio, 

Aleshores, jo dirigire fonamentalment l’exposició aC- 
tual en una doblc línia. Per un cantb, trobar, precisament, 
aquest marc d’incidkncia que des de l’estament politic del 
Parlament de Cataíunya es pot donar davant el tema de la 
desocupacio; faré una colla de propostes i d’hipotcsis en 
aquest sentit; no se m’amaga el risc parlamentari que sig- 
nifica llangar a la Cambra aquestes liipbtesis, per6 penso 
que el problema de la desocupació demana aixo, demana 
una introspecció de tots nosaltres corn a conjunt per a 
poder-hi donar i trobar unes linies de resposta; i, a partir 
d’aqui, intentar&, aleshores, descriure els mecanismes ad- 
ministratius, els mitjans de quk disposem per a poder fer-hi 
front. 

Si nosaltres haguéssim d’analitzar quin és el nostre ac- 
tiu per a poder incidir sobre aixo, segurament descobri- 
riem un fet que s’ha donat sovint en aquesta Cambra: mol- 
tes vegades s’ha pujat aquí, a la tribuna, a parlar de pro- 
blemes que afecten directament el tema de la desocupacib; 
que si aquesta empresa ha presentat un expedient de res- 
cissib de contractes, quc si aquesta aItra ha tancat; ja hem 
intentat preguntar i interpelmlar 1’Executiu qui: és el que fa, 
respecte a aixo, i moltes vegades s’ha dit que en aixo no te- 
nim competencies, i aleshores hi ha hagut aquí un cert sen- 
tit de frustracio per part de la mateixa Cambra, dels mit- 
jans que pot ofcrir I’Execwtiu respecte a aquests problemes 
de la desocupaciú. Alguna vegada aquest Conseller s’ha 
manifestat en el sentit d’alinear-se amb una de les dues 
parts que puguin estar en litigi davant d’un conflicte en 
aquest sentit, i, aleshores, s’ha vist que potser sí que la Ge- 
neralitat pot ser aquest mecanisme propulsor per a establir 
un dialeg amb profunditat i per a poder trobar sentit, pre- 
cisament, en aquesta conflictivitat d’interessos. 

En certa manera, nosaltres sabem que des del nostre 
Estatut les competencies són minses en aixo -i ho torna- 
rem a dir i segurament serem reiteratius al llarg &aquesta 
exposició-, perd nosaltres tambk sabem que des de 1’Esta- 
tut, els que el varn votar, voliem donar una resposta global 
a Catalunya i la resposta global tambk passa per assumir 
el problema de la desocupació, i la qücstib fonamental est4 
a veure des de quina perspectiva, des de quin marc 
nosaitrcs podem assumir aquesta qÜesti6. Altrament, ob- 
viar aquesta qüestió significaria diluir el treball dur que ha 
dc fer tot Parlament, que ha de fer tot l’estament politic, 
per a saber quin és, aleshores, el mecanisme de govern i 
d’oposicib, per a donar-nos rab o per a intentar modificar 
all6 que des de I’Executiu es pot arribar a fer. 

Si nosaltres anem a mirar el nostre actiu en aquest sen- 
tit, sabem que totes les competkncies fonamentals de tipus 
econhmic -i aix6 tarnbl: és en el document que se’ls ha 

lliurat, a vost&s-- sbn mks aviat minses, són mks aviat es- 
casses. Pero com i de quina manera nosaltres, des de Ca- 
talunya i com a estament politic, podem assumir aixG? 
Nosaltres sabem que a Catalunya les competencies que 
anem tenint les anem tenint per la voluntat, precisament, 
de ser poble; pes la voluntat de poder portar tots junts una 
vida colkctiva que sigui ben definida en els seus proble- 
mes mes fonamentals, i I’atur dés  un d’ells. Possiblement 
aquesta voluntat no correspon, en el seu volum, a les com- 
petencies que hauríem de tenir perquk realment aixo fos 
eficq, per6 el nostre actiu fonamental, el nostre actiu, és el 
de viure la crisi cconomica -que és el terna que em porta 
avui- des de la nostra voluntat de poble, no unicament 
des d’un mccanismc individual d’empresa per empresa, de 
trebaHador per treballador, no des d’una fenomenoiogia 
purament tancada en si mateixa, sinú viscuda com un con- 
junt de poble. I aquesta k s  Ia voluntat que s’ha anat mani- 
festant al llarg de la nostra trajectoria global, com a poble 
que tb una voluntat politica com a conjunt. 

I aquest k s ,  fonamentalment, el nostre actiu, i aquest ks, 
fonamentalment, el nostre ressort per a fer front a aquests 
problemes que se’ns estan plantejant. Evidentment, possi- 
biernent jo ara rn’endinsaré en tota una colla de criteris 
que poden ser genkrics, que poden ser abstractes, pero 
que, d’una manera o una altra, poden conformar la vis% 
politica de l’assumpcio del tema de la desocupació. Proba- 
blement a través d’aqucsts criteris purament gentirics jo 
no  donaré una resposta concreta i immediata que pugui 
sortir, que pugui dir: mira, des de la Generalitat, des dei 
Parlament de Catalunya, en el problema de la desocupa- 
ció, es pot fer aixb, aixb i aix6, molt concret. Probable- 
ment no sera aixi, sinó que intentark, si mhs no, donar i 
traslladar i’estructura mental a partir de la qual em sembla 
que aquest problema es pot assumir des de Catalunya. 

I si jo deia que des de la visió de poble tenim aquesta vo- 
luntat d’assumir la qüestib, vol dir que, d’una manera o 
altra, des de Catalunya es possible, i és necessari, molt 
probablement -si volem tenir una incidkncia en aquest 
sentit-, d’anar vertebrant tot el que significa pacte, tot el 
que significa negociació entre tots els estaments socials i 
cconomics, que s6n els protagonistes directes del tema de 
la crisi econhica i de la desocupacio. En incentivar 
aquest diiIeg intern de! mateix pais, el fet de cercar aques- 
tes linies de pacte, el fet de trobar una solidaritat no Única- 
ment i estrictament des del punt de vista de les diverses 
classes, sinó com a país, 6s all0 que ens permet a nosaltres 
de poder donar una visio global, i de poder donar una tera- 
pkutica adequada a fenomens tan importants com el de 
I’atur, que per ells mateixos s6n globalitzants, que per ells 
mateixos sbn molt amplis. 

Evidentment, aquesta visió de pacte, aquesta visi6 de 
solidaritat, des de la manca de competkncies -i després 
parlarem d’aaixo-, comporta una interpel4acio del que se’n 
diria un cert regeneracionisme de les relacions i dels valors 
que es donen en les realitats socials i econbmiques del país. 
Nosaltres sabem que no tenim una administracio darrera 
nostra prou contundent com per a marcar les disponibili- 
tats liquides, com per a establir un gran pressupost que 
realment sigui significatiu per a redreCar o compensar les 
activitats econbmiques. NosaItres no tenim tot el bagatge 
que pugui tenir un INI, per exemple, en l’hnbit de 1’Admi- 
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nistraci6 central, pero en canvi sabem que tenim el nostre 
bagatge fonamental en aquesta interrefacio regeneracio- 
nista de les situacions sbcio-econbmiques reals que es do- 
nen en el pais. Nosaltres som un pais que, realment, po- 
dem interpeimlar aquests habits, i que són tan fonamentals 
per a resoldre la crisi economica, com 6s l’actitud respon- 
sable, com ks  l’actitud de fer passos endavant, des del món 
laboral, des dei mbn empresarial. 

I aquesta ha estat una línia política que a Catalunya no 
és nova. Jo voldria recordar a aquesta Cambra que la pri- 
mera manifestació que es va fer a Barcelona estava presi- 
dida per un empresari, corn ho era en Bosch i Labrús; per 
un treballador com ho era en Roca i Galés; per un profes- 
sional, com ho era en Duran i Bas, en un tema molt 
concret i molt pragrnatic que aleshores s’estava diluci- 
dant. Voldria dir que aquesta ingerencia dels diversos es- 
taments socials i econbmics k s  una ingerencia positiva, 
fruit d’un pragmatisme, on sabem que la crisi economica 
es resoldra en la mesura que els empresaris estableixin una 
dinamica constructiva, que els trebalhdors també assu- 
meixin la seva responsabilitat en el treball, en la corres- 
ponsabilitat de tot el sistema sbcio-ecanomic, I aixo, en 
uns moments on probablement tot tipus de tractament de 
I’atur s’esta fent d’una manera de vegades superstructural, 
crec que aquest bagatge que pot donar des de la visio, i des 
de les competkncies de la comunitat autbnorna, de popula- 
ritzar aquests grans pactes, aquestes grans mesures, i fer- 
les vida del mateix poble, fer-les com un cdcitmotiv)) de la 
seva mateixa dinimica, és un dels grans papers que 
nosaltres tenim en aquest moment, a l’hora d’intentar 
aportar positivament, des de la visió política, tot el nostre 
bagatge politic, 

I aquest seria el tercer element que jo també posaria a la 
consideració des d’aquesta visi6, possiblement, excessiva- 
ment genirica que jo els plantejo ara en aquests moments. 
És evident que, perquk el problema de la desocupació, per- 
quk el problema de la crisi economica vagi apaivagant, es 
necessita tota una colla de mesures tecniques, des del punt 
de vista administratiu, de q u i  nosaltres no disposem. Perb 
tambi: &s segur que, perque aquestes mesures siguin efica- 
ces, han d’arribar a l’entrelfat social i econornic del pais, i 
aquest entrellat social k s  interpelmlat pel simple fet de ser 
poble, pel simple fet de ser Catalunya, i, en aquest sentit, la 
popularitzacib d’aixo, la dinamitzacib d’aixo e s  un ele- 
ment important que nosaltres podem aportar a aquesta si- 
tuaci6 de crisi econbmica. 

Amb tot -i aquest seria 1’Últim element que jo voldria 
aportar des d’aquest punt de vista purament conceptual-, 
tot aquest bagatge, tota aquesta linia i aquesta dinamica 
economica que pot sortir des del poble, passa per la seva 
institucionalitzacib. Un poble e s  un poble quan té uns de-  
ments diferenciats de tipus cultural, de vocacio de ser, 
per6 un poblc ks un poble, també, quan té. les seves institu- 
cims espccífiqucs, que defenscn els interessos -sovint 
contraposats- socials i econbmics. 

I es a partir de la vitalització d’aquestes institucions so- 
cials i econbmiques, és a partir de donar elements perquk 
es puguin autodefinir i puguin aportar elements positius 
cntre centrals sindicals i patronal d’un pais, que també es 
va definint. I, en aquest sentit, la pi)pularitzacib passa per 
l’assumpció sindical i patronal del tema que intentem, des 

d’aquest punt de vista polític, d’iLluminar. 
Per tant, k s  fonamental -i dispensin-me-, per a mi el 

concepte possiblement abstracte de la qüestib, la vocació 
de poble ens porta a una solidaritat amplia en aquest sen- 
tit, ens porta a entrar en el món regeneracionista de les re- 
lacions socials i econbmiques com a element determinant 
per a sortir de la crisi econbmica; ens porta a una mobilit- 
zació i a una presa de conscikncia popular d’aquesta qües- 
tiu, passant sobretot per la gran eina que sbn les centrals 
sindicals i que és la patronal. I penso que aquest bs el ba- 
gatge fonamental que nosaltres tenim, com a país, per a 
poder, d’una manera o altra, incidir, d’una manera real, 
sobre la crisi econbmica. 

Evidentment, tota aquesta colla de conceptes, tota 
aquesta colla de conceptes generics han de comportar un 
cert revulsiu que despres si que entronca amb totes les de- 
cisions de tipus tecnic i de tipus econbmic que es puguin 
donar des d’altres instancies, des de les que tenen compe- 
thcia. Jo he dit abans que no volia de cap manera fer, a 
través d’aquest debat, un inventari exhaustiu del que s’ha 
fet des del Consell Executiu, per donar peu desprks a una 
dinimica de debat on es considerés el que no s’havia fet. 
Simplement, perque ja és una cosa que d’una manera o 
altra ha quedat superada o ha quedat abandonada, jo 
voldria aquí fer especial menció d’una proposta com a 
exemple que intentava agafar, i que intentava, d’una ma- 
nera o altra, posar, sobre una proposta concreta, tots 
aquests conceptes. Vostes saben que des de 1’Executiu es 
va fer una convocatoria d’assumpció per part de les insti- 
tucions -centrals sindicah i patronals-, del tema de la de- 
socupacib, i es basava, fonamentalment -i en la seva 
doctrina continua encara així, com després ho veurem-, 
en la capacitat de pacte i d’entesa entre els diversos inte- 
ressos -divergents, normalment- de centrals sindicals i 
patronals, pero que el problema greu que tenim en aquests 
moments obligava a transcendir la visió dels mateixos in- 
teressos en funció d’una visió colelectiva de país. 

En la proposta hi havia un llenguatge molt concret, que 
era el d’interpeElar la butxaca individuai de tots els cata- 
lans, perque creia que aquesta era fonarnentalment una 
mesura popularitzadora i d’assumpcib de responsabilitat 
de tota la gent que pogués intervenir en solucionar 
coi4ec t ivamen t ai xo. 

Evidentment, aixo exigia una expansió, de qualsevol 
resposta en aquest sentit, ai conjunt de la poblacio; perque 
davant del problema de la desocupacio no quedés tancada 
en si mateixa amb el lema de “salvi’s qui pugui”, sinb que 
el col4ectiu de tot ei poble, centrat fonamentalment en les 
centrals sindicals i en la patronal, pogués donar una res- 
posta en aquest sentit. 1 aleshores, donar suport, d’una 
manera o d’altra, al sentit institucional que pot donar res- 
posta als problemes del país. Dic aixo a t a l  $’exemple per- 
que aquesta és una proposta que ha estat retirada i que ha 
estat rebutjada, pero simplement per a intentar expressar 
el pensament que te el Consell Executiu en els seus con- 
ceptes mes fonarnentals de pacte, de sentit obert i de fer 
front a la crisi des d’un regeneracionisme’ des d’un 
col-laboracionisme popular de tothom, que hi contribueix, 
i, sobretot, basat en les grans institucions socials i eco- 
nomiques del país. 

Si aquest es el camp específic que tenim nosaltres com a 
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pais, fonamentat sobretot en la voluntat de ser poble i en la 
voluntat de donar resposta politica als problemes més 
greus que tk el pais, ha estat superat per un altre fet que 
també s’ha donat -i s’ha donat a Madrid-; que és aquest 
mateix acord, I’Acord Nacional d’OcupaciÓ, fet per les 
centrals sindicals, la patronal i el Govern central, Nos- 
altres, des que va sortir aixb, varem donar-hi la nostra res- 
posta positiva, perqui pensem que allb que possiblement a 
Catalunya encara no s’ha assolit -desprks ja hi entra- 
rem- significa una corresponsabilitzacib davant d’un pro- 
blema on persona per persona, individu per individu, se 
senten indefensos. Pero en la mesura que les entitats que 
representen interessos colkctius assumeixen la responsa- 
bilitat d’aixo, realment donen una possibiiitat de sortida i 
posen les persanes en el to de governabilitat que necessiten 
a partir &aquesta defensa colelectiva dels interessos pro- 
pis. En aquest sentit, la Generalitat V R  assumir i va valorar 
molt positivament aquest acord fet a Madrid. 

Per altra part, nosaltres no hem quedat completament 
al marge d’aixo -també ho aniré exposant al llarg d’a- 
quest debat-, a Catalunya tambti, precisament per 
aquesta voluntat de tenir nosaltres la nostra prbpia auto- 
definici6 corn a poble a partir de les institucions socials i 
economiques, també hem encetat ja fa temps aquesta di- 
namica de negociacib, que de cap manera s’ha de contra- 
posar al que s’ha assolit a Madrid -fariem aleshores un 
autintic aldarull-, sinó que ha de servir per a aprofundir 
les possibilitats de Catalunya per a concretar tot aquest 
aspecte. 

Sobre aquest sentit -permetin-me, perqui després m’hi 
aniré referint en altres aspectes- jo els puc dir, a través 
d’un document que s’ha fet públic recentment per part 
d’una central sindical, quan ja feia dies que es tenia aquest 
document, quins són els aspectes positius de la negociacib 
que s’esta fent a Catalunya i que probablement pot arribar 
a UR final felic, si realment es van confirmant les impres- 
sions que anem tenint d’acceptació d’una base de discus- 
si6 en funcib, precisament, d’aquest mateix document. 
Vostis saben que un dels temes que realment pot incidir en 
la millor redistribucio del treball que tenim es el d’una po- 
lítica d’hores extraordinaries, una politica sobre pluriocu- 
pacih. En aquest sentit, podriern dir que ja des de I’accep- 
tació positiva per part de les centrals sindicals d’aquest do- 
cument que neix d’un acord entre UGT i Foment del Tre- 
ball, i que després és ampliat per ser obert a fi i efecte que 
tingui un compliment obligat qualsevol decisi6 que es 
prengui a Catalunya, i obert no nom& a les altres entitats 
corn Comisions Obreres, sinb obert també en els seus con- 
ceptes. Vostes veuran com, per exemple, en el control del 
frau --un dels altres elements importants-, les entitats de 
Catalunya es corresponsabilitzen per fer-hi front, a 
aquesta qiiestió; en canvi, no passa nixi en 3a formulacirj 
de l’acord fet a Madrid, del qual, sobretot, es responsabi- 
litza I’INEM. Aquesta actitud regeneracionista que jo 
abans esmentava es trasllada també a aquest concepte de 
control del frau. I aixo mateix passa, per exemple tambk, 
en tot el que és la pluriocupacili, on no es fa simplement 
una declaració de principis, o simplement es castiga els qui 
no siguin donats d’alta a la Seguretat Social -que és l’a- 
cord de Madrid-, sinb que aquí, a Catalunya, les entitats 
socials i econbmiques volen contribuir a l’eradicacib d’a- 

quest fenomenS a fi i efecte d’una millor redistribució del 
treball. I, en aquesta mateixa línia, també hi correspon el 
que fa referkncia a les hores extraordinaries. 

Per altra part, també dintre d’aquesta mateixa negocia- 
cii, que s’esta tenint en l’imbit de les entitats socials i eco- 
nomiques, es parla també de l’us que s’ha de fer de la di- 
versa contractació laboral, que són aquells que estan a 
punt de sortir des de Madrid, a fi i efecte que tinguin et sen- 
tit real que han de tenir, que no és trobar una tolerincia 
més iimplia de diverses fbrmules de contractacib, sin6 que 
sigui aplicat rigorosament per a un nombre mks gran de 
persones contractades. 

Tots aquests són elements que des de Catalunya es po- 
den fer, i es poden fer precisament perquk comporten un 
millor apropament entre les centrals sindicals i la patronal. 
En aquest sentit, penso que aquesta és una de les grans 
línies que tenim a Catalunya, que ks especifica nostra, a la 
qual nosaltres podem contribuir, perquk d’una manera o 
altra significa que, des de la nostra voluntat de voler inci- 
dir en aquest problema, hi som tots i cadascii ha d’assurnir 
la seva part de responsabilitat. 

Pero si aquesta és una de les línies específiques que, al 
meu entendre, tenim, nosaltres no podem parlar del tema 
de la desocupacib sense fer una referkncia fonamental al 
seu marc estatal. Nosaltres no podrem resoldre molts pro- 
blemes, d’esquena precisament a les mesures que van sor- 
tint i que s’estan afrontant des de 1’AdrninistraciÓ central. 
Una analisi exhaustiva i rigorosa de les cornpethies 
nostres -i aixo, d’una manera o altra, ja esta encetat en el 
document que vostis posseeixen, previ a aquest debat-, 
ens fa veure que els grans mecanismes, les grans decisions 
dc tipus econÓmic vindran des de I’Administracib central. 
No hi ha cap decisi6 que es pugui prendre, probablement, 
des d’aquest Parlament, sobre el grau de liberalitzacio, so- 
bre el grau de proteccionisme, sobre la neutralitat o incen- 
tivació dels grans processos economics i d’industrialitza- 
cib d’aquest país. Escapa de nosaltres tota aquesta colla 
de mesures. Aleshores nosaltres d’una manera inequívoca 
hem de fer referencia sempre a les decisions economiques 
preses a Madrid. Qualsevol crítica d’aquestes feta directa- 
ment #es d’aquí molt probablement el que comporta és un 
grau d’autodefinicio de les nostres propies opcions socials 
i econbmiques, per6 en definitiva no incideix directament 
sobre la presa de decisions que cal fer sobre elles mateixes. 

I precisament sobre el tema de la desocupacib nosaltres 
tindrem un gran marc, que 6s el Decret que va sortir el 5 de 
juny, que és el Decret 9/1981, de reconversió industrial. 
Despres, a I’hora d’analitzar les institucions catalanes es- 
pecifiques per a aixo, parlarem d’aquest mateix tema pel 
que es refereix a Catalunya. Les entitats socials i economi- 
ques de Catalunya tenen la seva prolongació en tot 1’Estat. 
Qualsevol inici de reflexio sobre les possibilitats d’in- 
dustrialitzacib a Catalunya que siguin assumides per les 
parts socials i economiques des d’aqui té la seva incidencia 
directa en la confecció del Pla de Reconversib. Evi- 
dentment que des de Catalunya ens interessen a nosaltres 
una reflexió aprofundida i una presa de posició al maxim 
d’unitaria possible, perquk sectors especifics nostres que 
estan aquí, al nostre país, tinguin tambk la seva traduccib i 
la seva defensa quan es fa el Pla a Madrid. I quan es fa tot 
el Pla de Bonificacions Fiscals o quan es prenen totes les 
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mesures d’incentivació financera, cal que vinguin a Cata- 
lunya tambk, des d’una objectiva anBlisi d’aquest pro- 
blema fetaen el nostre mateix país. Un gran marc, com 
seri aquest que ja he esmentat abans del decret de les di- 
verses modalitats de contractacib laboral, cal que tambe 
sigui assumit des d’aquí com una riquesa de plantejament 
de la mateixa contractacib, i que sigui aprofundida des 
d’aqui, precisament per la creacib de llocs de treball, per6 
el gran marc ens vindra donat des de Madrid. 1 també 
-pcrquk ja l’he esmentat abans, i ja n’he feta la vatoracio 
que el Consell Executiu n’havia fet- l’element fonamental 
que sobre I’ocupaciÓ en aquests moments s’anira desenvo- 
lupant es far& tambk a partir de 1’Acord Nacional d’Ocu- 
pacib. Abans he esmentat, i m’hi he referit, la valoració 
positiva que en feia el Consell Executiu de la Generalitat. 
Pero jo en aquest moment vddria entrar a veure quina és 
la filosofia que es debat dintre d’aquest mateix acord, per 
veure desprks la capacitat d’incidhcia que nosaltres des 
de Catalunya podem tenir. 

En aquest acord, al meu entendre, hi entren una colla 
d’efemcnts que són fonamentalment microeconbmics. 
D’una manera o altra, s’agafa -per dir-ho graficament- 
I’escandatl de Pernpresa i es va a rebaixar costos d’aquest 
escandall, i es rebaixen costos d’una manera racional. Evi- 
dentment, a l’hora que els treballadors assumeixen que les 
scves retribucions per a l’any 82 seran per sota de I’incre- 
ment de preus del consum, en definitiva estan fent una bai- 
xada de costos de !’escandall de qualsevol empresa del 
país. En la mesura en que f’Estat es compromet a la seva 
major participacib en els costos de la Seguretat Social, 
també d’una manera o altra esta rebaixant costos de la 
mateixa empresa. I en la mesura en qui: 1’Estat es compro- 
met per una altra linia d’acord, que no &s el mateix de 1’0- 
cupació, a incrementar les seves disponibilitats líquides, 
en definitiva també esta incidint en el mercat del diner i, 
pcr tant, baixant els costos financers d’aquest escandall 
teoric d’una empresa. Jo diria que aquí hi ha uns grans 
continguts d’elements rnicroeconomics, en aquest acord, 
que d’una manera o altra van cap a una política d’oferta, 
més que no pas de demanda, i &s tambi: la nostra gran linia 
d’incidencia, com explicava també en ei document que 
vostks tenen. En aquesta convergencia d’interes d’enfoca- 
ment de I’Estat, i amb aquestes possibilitats que des de Ca- 
talunya tenim per a poder incidir en una política d’oferta 
selectiva a partir d’aquestes grans variables, se’ns permet 
tambe a nosaltres contribuir-hi d’una manera especifica, 
pero passant sempre per la capacitat de pacte i per la ca- 
paci tat d’en tesa. 

Cal valorar tambb en aquest document de 1’Acord Na- 
cional d’ocupacib de Madrid el millor repartiment del tre- 
ball i, sobretot, la millor cobertura als parats. En aquest 
sentit, caldra recordar les diverses mesures que en aixb es 
prenen. Vostks saben que a partir del document aquest es 
posa en marxa el compromís que ja tenia I’Estat de la Llei 
llasica d’ocupació, que els parats no subsidiats amb 
carregues familiars -fon ament al ment aqucsts, després 
tarnbk n’hi ha d’altres com els que provenen de ¡’estranger, 
etc.--, cobraran durant nou mesos el 75% del sou minim 
interprofessional. Aixo indica una gran extensió de la co- 
bertura dels parats, sobretot d’aquells que més ho necessi- 
taven, que eren aquells a qui j a  s’havia acabat el carnet 

d’ocupacio. Per altra part, hi ha la constituciú $’un fons de 
15.000 milions, amb l’aportació de I’Estat i amb l’aporta- 
cib de les empreses, que sera gestionat per I’INEM amb el 
scu consell corresponent de centrals sindicals, patronals i 
Administració. I, per altra part, també hi ha tota aquesta 
cobertura cap a l’ocupacib comunitaria, que es dedica fo- 
namentalment a la cosa agraria, i més concretament a 
Extremadura i a Andalusia. 

I, per altra part, hi ha mesures tan importants que 
també s’havien propugnat des d’aqui, des de la Generali- 
tat, com són I’extensid, de la formació professional i el pas 
de la formació professional al mcn del trebaH. A través 
d’aquest acord a Madrid, la patronal es compromet a bus- 
car persones que han acabat la formació professional i a 
fer-les entrar a l’empresa en la modalitat aquella que sor- 
tira posteriorment del decret de contractació de treball en 
formació. Aquesta es una mesura que també des de Cata- 
lunya s’ha intentat incentivar, s’ha anat fent, i penso que és 
d’aquelles que pot permetre el fet que sobretot l’atur juve- 
nil trobi una línia de sortida a través de tot aix6. Precisa- 
ment perque hi veiem tots aquests elements positius, no- 
saltres creiem que l’acord de Madrid és un acord positiu, 
que s’ha d’assurnir i que ha d’estar ben arrelat tambk en 
i’activitat econbmica de Catalunya, sense perdre aquella 
iniciativa propia de Catalunya que precisament pels 
nostres factors específics podem portar a terme. Per tant, 
nosaltres no estem en una linia de buscar en els acords de 
Catalunya UIES aspectes substitutoris, sino que estem bus- 
cant l’afirrnacib dels acords de Madrid, i estem buscant 
precisament aportar-hi, des de la cornunitat authnoma, 
tots aquests elements positius que, des d’un poble que te 
vocació de ser com a tal, pot aportar per a resoldre la crisi 
econbmica. 

I aquesta tambk sera la nostra insistencia, i creiem que 
ha de ser important que la resoiució d’una crisi econbmica 
d’un Estat que ti: vocació d’autonornia ha d’assumir tota 
una colla d’aspectes que d’altra manera no aprofita tots 
els elements positius d’aquesta visi6 de I’Estat, i ficilment 
podria convertir eIs seus acords de resoIdre el problema de 
la crisi economica amb elements purament superstructu- 
rais o de mecanicisme purament administratiu. I aquesta 
i s 3  penso, la responsabilitat politica fonamental que tenim 
nosaltres des d’aqui, d’incidir com a comunitat autonoma 
en Estat,  des de la nostra visió específica, precisament 
arn b aquells elements regeneracionistes i de divulgacio po- 
pular d’aquestes qüestions. 

Amb tot, cal tenir present un aspecte, i és que aquests 
acords de Madrid que incideixen directament sobre aquest 
colkctiu de parats que fins ara havien estat deixats una 
mica de banda en els organs de govern que realment po- 
dien incidir sobre ells ..., portem una tradició d’un cert 
abandó, tot i que els acords de Madrid i e1 procés de nego- 
ciació amb Madrid poden ser un canvi important en 
aquest sentit. Pero nosaltres sabem que el nostre poble ha 
viscut un cert sentit de no governabilitat respecte a 
aquesta qiiestió, perque ha deixat moIta gent marginada a 
la seva sort economica, quan les circumstancies eren ad- 
verses. I possiblement caldra aqui un esforg de tot l’esta- 
ment parlamentari i del Consell Executiu d’intentar tornar 
a refer aquest sentit de governabilitat que faci que qualse- 
vol ciutada no se senti ‘a  la merci d’aquestes cir- 



1750 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Nhm. 66 / 25 j uny  1981 

cumstancies adverses que abans esmentivern. I probable- 
ment, després d’aquesta extensió de tota la cobertura de 
l’atur, amb colelectius mbs amples dels que hi havia fins 
ara, quedaran tambe en el país persones que encara no 
tindran una resposta positiva, ni per la via de la subvencio, 
ni per la via de trobar un lloc de treball. I precisament per- 
quk aqui també hi ha en joc la rigorositat de la governabili- 
tat del pais, probablement des de Catalunya nosaltres te- 
nim un camp específic per a poder-hi tenir la nostra propia 
creativitat i augmentar les nostres propies estructures so- 
bre el problema de la desocupació. 

Vostks saben que hi ha uns grans colkctius -i d’aixo 
els ajuntaments tenen una gran experihncia, perquk ho 
viuen dia a dia- de gent amb demanda social perqui! no 
estan atesos. Gent, molts d’ells, que, a més del problema 
generalitzat de la desocupació, tenen altres handicaps que 
encara els marginen mks del món del treball. Vostks saben 
també corn les diverses institucions locals no tenen sovint 
ni mitjans ni mecanismes per a poder assumir aquesta 
qilestio. I, per altra part, tampoc des de la Generalitat no 
s’ha donat d’una manera institucionalitzada aquesta qües- 
tib, sinó que s’han fet coses que, al meu entendre, han estat 
molt positives per6 que han estat circumstancials, i ara 
aqui em refereixo al tema de l’ocupacib comunithria. Real- 
ment, I’experiencia ha estat viscuda pels mateixos ajunta- 
ments, pels poders locals, i ha estat viscut tambe pel Con- 
sell Executiu de la Generalitat com una experiencia alta- 
ment positiva que ha corresponsabilitzat diverses 
instancies politiques del pais. Per6 aixo ha estat un fet que 
ha tingut un cornengament i un final, i no ha significat la 
voluntat política de donar-hi una continuitat. 

Com que, per altra part, sabem que aixi, en ra6 de la 
seva. circumstancialitat, 6s com s’enfoca a Madrid, crec 
que nosaltres, des de Catalunya, hauriem de cercar la 
institucionalitzacio d’atencib a aquestes persones espe- 
ciafment marginades, tot i haver-se donat aquesta ampli- 
tud de cobertura als parats. I en un país com el nostre, 
mancats de compethies realment efectives en el mon 
cconbrnic, el que realment pot donar una resposta, perque 
no hi ha una graduació, des del poder economic central i 
administratiu, manejant els grans fons de diners, i que 
després va. baixant, corn que no existeix fonamentalment 
aquest mecanisme, penso que la filosofia d’institucionalit- 
zació consisteix a anar sumant el petit poder que tenen les 
diverses institucions. I es planteja -i aprofito per a fer-ho 
ara en aquest debat; ja esta escrit tambe en el document 
que vostes tenen- la possibilitat de plantejar-se a Catalu- 
nya l’lnstitut de Foment de I’OcupaciÓ, en quk s’intenti 
cercar d’utia manera institucionalitzada l’esforq de les di- 
verses instancies socials, economiques, politiques, locals i 
del mateix Executiu de la Generalitat, per a poder fer front 
precisament a all0 que les mesures de cobertura real de 
I’Estat no donen, i cercar, a partir d’aqui, linies polítiques i 
iniciatives, i cercar a partir d’aqui fons de diners que per- 
metin fer coses en aquest sentit. 

.Jo voldria valorar com a molt positiu que aquesta for- 
mulacio va ser feta en el debat dels pressupostos de 1’Estat 
pel Partit Socialista de Catalunya. Aleshores, en aquell 
moment nosaltres estavem en un debat sobre pressupos- 
tos. Evidentment, aquesta iniciativa ha estat recollida per 
1’Executiu de la Generalitat i el torna a plantejar a la 

Cambra, no des d’una discussió d’uns pressupostos, on el 
debat és Executiu i oposicib, sino en aquest debat que in- 
tenta d’unificar voluntats de tota la Cambra per a assolir 
aixo. Penso que aquest Institut, que ks el reflex politic d’a- 
questa corresponsabilitzaci~ de tot l’estament polític, pot 
donar aquest sentit de governabilitat i d’atenció i d’esforq 
que fan e h  diversos Grups i els diversos poders del país 
per fer front a aixo. 

Aquest seria, a grans trets, el marc a partir del qual 
penso que des de Catalunya es pot tenir una incidencia 
política sobre la desocupacib; una introspeccib de nos- 
altres com a estament politic a afavorir la Iinia del pacte, la 
línia del revulsiu, la linia del regeneracionisme, la linia de 
popularitzar tot aixb; una acceptacio del marc de 1’Estat. 
Enfrontar-nos amb ell 6,s impossible, perque els mecanis- 
mes administratius són alla. Per tant, aqui el que intentem 
és optimitzar aixo, i desprks cercar la línia d’incidkncia del 
mateix estament politic a través d’un institut on confluei- 
xin i se sumin tots aquells que hi poden aportar des d’ini- 
ciativa politica fins a diners per a poder constituir aquest 
front d’atenció a Catalunya dels aspectes no coberts pel 
1’Estat. Si aquest fos el gran marc que consideressin els di- 
versos Grups parlamentaris com a punt d’atencib d’a- 
quest debat, qualsevol suggeriment i qualsevol crítica so- 
bre aquesta exposicib, sobre aquesta hipotesi, que ja he dit 
abans que tenia un cert risc parlamentari de ser formulada 
-pero penso que el tema de la desocupació ens obliga a 
tots plegats a fer fugues endavant, presentant afternati- 
ves-, si aixo fos així, penso que dotariem Catalunya d’un 
posicionament, i es podria aleshores de fer una. critica de 
I’oposició al Govern des d’uns parametres ja coneguts i 
d’unes obligacions assumides col-lectivament per tots. I 
perque penso que aixo ks així, també d’una manera Q altra 
s’han anat presentant els mecanismes administratius que 
puguin fer front a aquesta situació, La Generalitat provi- 
sional va crear un organisme de capital importancia com 
és el Consell de Treball. El Consell dc Treball, en les seves 
diverses vicissituds, en els seus moments de vegades de 
crisi i de vegades de gran capacitat d’iniciativa, -ha depis 
dels moments-, ha estat fa taula de centrar-se a negociar i 
de veure’s i de trobar-se les centrals sindicals, la patronal i 
I’aadministracid,. Aquest signe de voluntat de ser poble, a 
més a mes dels interessos diferents i contradictoris que de 
vegades signifiquen, ha estat el signe de trobar la nostra 
linia més forta d’incidkncia en el camp social i economic. 

En aquest punt, el Consell de Treball esta treballant, 
ara, en les seves diverses institucions -que en formen part, 
separadament i esperem que aviat, d’una manera formal, a 
través del mateix Consell de Treball- en aquest document 
quc -ja els ho he anunciat abans-, pot significar, d’una 
manera o altra, aquest aprofundiment, a Catalunya, dels 
temes com pluriocupacib, hores extraordinhries, i voldria 
fer una especial menció a la formacio professional. Vostks 
saben que un dels punts més concrets que hi havia en les 
resolucions del novembre proppassat, era intentar donar 
una resposta a l’atur juvenil. La gravetat de l’atur juvenil 
-tots en som conscients- no tan sols pel seu nombre’ que 
és el colkctiu mks fort que hi ha de tots els grups de parats, 
sin6 també per la seva qualitat. Tots som conscients que la 
professionalitat del pais es juga precisament en aquest sec- 
tor, com és el de l’atur juvenil. Molt probablement nos- 

javier



DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Núm. 66 / 25 juny 1981 175 I 

altres no podrem crear uns fons d’incentivacio perquk les 
empreses puguin agafar els nois en forma d’aprenents; no 
ho podrem fer perque el nostre pressupost no d h a  per a 
aix& EI que si que podem fer &s un esforq molt important 
d’apropar els estaments ocupadors als empresaris, la gent 
que, com aquests nois, demana un lloc de treball. El gran 
marc de negociació a Catalunya, al meu entendre, pot te- 
nir un dels punts més positius en el compromís que la pa- 
tronal pugui assumir de crear uns llocs de treball a través 
dc la formació en prictiques dels nois aquests que estan en 
formacio professional en aquests moments. La divulgació 
d’aixo, a través d’unes coses tan especifiques, com sbn, a 
Catalunya, els gremis, anant un altre cop en la línia de la 
seva professionalització, anant un altre cop en la línia del 
seu ofici, penso que pot ser un dels elements positius que 
realment, des de Catalunya, podem fer, i que pot ser signi- 
ficatiu en el m6n del treball, entre altres raons, perqui aixo 
tambk ja ha cstat acordat a Madrid. 

Nosaltres esperem que aquesta negociaci6 formal a Ca- 
talunya sigui feta d’una manera agil i sigui feta d’una ma- 
nera efectiva, i que sigui també l’aportacib especifica de 
Catalunya, des d’aquest angle polític, a tot el que ja ha es- 
tat fet a Madrid. 

Hi ha un altre instrument, que no ha estat encara creat, 
perb que ks a la base de la discussi6 de les diverses institu- 
cions socials i econbmiques que formen part del Consell 
de Treball, corn 6s el Consell per a la Reconversió de Sec- 
tors Tndustrials. Vosths saben que un dels punts que ge- 
nera més atur ve donat a través de la formulació dels expe- 
dients de regulacib d’ocupació. El contrapunt a aquests 
expedients &s la formulació dc reconversió de sectors in- 
dustriak. Vostks saben que, agafant empresa per empresa, 
moltes vegades és dificil trobar-hi una linia de viabilitat. 
En la mesura que la colkctivitat d’aquest pais, represen- 
tada per les institucions sindicals i patronals, assumeixi fer 
front a aquesta situació que es dóna, d’una manera em- 
pirica, empresa per empresa, i pugui trobar linies alternati- 
ves de reconversi6 dels sectors, en aquest moment, nos- 
altres estem donant una resposta efectiva al problema de 
la desocupació per a aquest punt. 

Permetin-me que faci referkncia a aspectes histhrics, 
perque j a  han estat passats, pero, al meu entendre són 
iEluminadors de la realitat; en la primera formulació que hi 
havia del fons d’ocupacib, d’acord precisament amb 
aquest fons economic, jo vaig formular una proposta on 
els expedients de crisi sofrissin, en un moment determinat, 
un tall administratiu per cercar linies de solucio a alterna- 
tives des del punt de vista institucional, de centrals sindi- 
cals i patronal, per veure si realment aquesta empresa po- 
dia tenir, d’acord amb la insuflació d’uns diners provi- 
nents del mateix fons, per trobar una analisi critica de 
cada un dels expedients i poder formular-lo positivament. 
El conjunt dc la meva proposta no ha estat acceptat, pero 
penso que, d’una manera o altra, era I’intent instituciona- 
litzador de fer front precisament a la casuística aquesta 
d’cmpresa per empresa. En l’acord nacional fet a Madrid 
sobre ocupació es diu que es comprometen Ics parts a res- 
pectar els terminis i els procediments administratius per a 
resoldrc aquest expedient. 

A Catalunya, en l’esborrany que esta en aquests mo- 
ments en negociació es diu aixo mateix, pero es diu que 

sempre es Fara amb la intencionalitat de mantenir els llocs 
de treball, i, en tot cas, la pervivencia de fa mateixa 
empresa. Cal no amagar que aixi, és un intent, que k s  una 
definicio de voluntat, i que caldria trobar un element espe- 
cífic perque realment aquests expedients poguessin trobar 
alternatives de viabilitat que no fossin estrictament en la 
refacio empresari-cornit& d’empresa. 

Continuant en aquesta línia del Consell per a la Recon- 
versi6 dels Sectors Industrials, diré que en aquests mo- 
ments desta negociant aquest decret en les centrals sindi- 
cals en el si del Consell de Treball i s’esta negociant tambe 
en el conjunt d’aquetl document a que repetidament he 
anat fent referkncia. 

Una altra proposta que també vostis han trobat en el 
document que s’ha donat prkviament en aquest debat és la 
participació sindical i patronal en els diversos instituts, 
concretament i pel que fa refcrkncia al meu Departament, 
a I’IMAC, al Temps Lliure i a tots els que es traspassin, i 
establir convenis amb l’INFOC, posant una especial aten- 
cib a la formació cooperativa i, d’una manera especial, als 
joves. Després, m’estendré en aquest element cooperatiu. 

fis signat j a  el decret de la composició de la Comissi0 en 
ei si del treball, perquh es faci efectiva la constitucib del 
consell d’administració d’aquests diversos instituts. Per- 
metin-me que ara incideixi en l’nspecte cooperatiu, del 
qual també feien referimcia les resolucions del proppassat 
novembre. 

Tots sabem que el cooperativisme no es una FbrmuEa 
magica per a resoldre el problema de la desocupaci6. Tots 
sabem que el cooperativisme 6s fruit d’una actitud perso- 
nal, d’uuna actitud personal que es reflecteix en una relació 
amb els seus companys de cooperació i ,  a partir d’aqui, és 
quan enceten una relació economica i social entre ells, i 
aixb no s’irnprovisa, I per a aixb cal una autentica forma- 
cib9 i per a aixo cal un esperit genuí de cooperativista, que, 
altrament, si aixo s’obvia -i anem a experiencies precoces 
de cooperativisme-, ens podem trobar amb el fracas més 
rotund en qualsevol cooperativa, perqui: exigeix una di- 
namica de relació interna, que és fruit d’unes qualitats es- 
pecifiques del moviment cooperatiu. Penso que, davant 
del cooperativisme, el que hem de fer ks donar-li aquesta 
solidesa com a moviment, fer que s’ajudi entre si i dotar-lo 
d’una infrastructura d’educacib en aquest sentit, perque, 
realment, les persones que hi vulguin accedir ho puguin fer 
amb tots els mitjans propis que 1’AdministraciÓ els pot do- 
nar. Dic aixb, perqui pensar en el cooperativisme com una 
solució immediatista per a resoldre molts problemes 
d’empresa, de vegades es una solució en qui ks pitjor el re- 
mei que la malaltia. I, la veu del cooperativisme sobre 1”- 
tur, penso que l’han de tenir els mateixos cooperadors en 
aquest sentit. 

Com vosths veuen, a mesura que anem anditzant els di- 
versos instruments administratius que tenim nosaltres per 
a fer front als temes socials i economics -els quals són un 
reflex de la mateixa crisi &cio-economica-, són uns ele- 
ments participatius; Consell de Treball, Consell per a la 
Reconversió de Sectors, O participar amb I’IMAC, amb 
1’Institut del Temps Lliure, i aleshores tot aix6 indica, 
d’una manera o altra, un perfil, un estil polític de treballar 
en els temes socio-econbrnics des de Catalunya. I tambk, 
perquii aixd, sigui analitzat des de les parts socials, s’ha 
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proposat la possibilitat de la creacib d’un Consell eco- 
nbrnic i social, on les parts socials i economiques no s’en- 
tenguin bnicament i exclusivament --i ho diré d’una ma- 
nera grafica- amb el Conseller de Treball u amb ei Depar- 
tament de Treball, com passa en el mateix Consell de Tre- 
ball, sino que es trobin a prop en tota l’Administraci6, en 
aquest sentit. 

I, finalment, corn a proposta tambk -i vostks es fixaran 
que, excepte el Consell de Treball, que va ser fet en el 
temps de la Generalitat provisional, tot el que hi ha son 
propostes, perque les propostes, en definitiva, han de sor- 
tir de la mateixa negociacib de les parts, cosa dificil, i su- 
poso que vostks, com que van seguint cada dia el posicio- 
nament de les diverses entitats socials i economiques, sa- 
ben com es de dificil aixb, ja que encara som a nivell de 
proposta i jo espero que aviat sigui una realitat- la creació 
de I’lnstitut Catala de Foment de I’OcupaciÓ, en aquella 
linia que abans he esmentat, d’institucionalitzacio de l’a- 
tur i fruit de la governabilitat que Catalunya ha de donar, 
tambb en el seu camp especific respecte a la desocupació, 
amb la filosofia de sumar esforcos de les diverses 
instincies administratives i politiques del pais, i de trobar 
la nostra propia especificitat, també en coses concretes 
que poden fer-se a Catalunya. Aquest no és un invent nou: 
vostes saben que la Generalitat de l’any 33 va aprovar 
també I’lnstitut contra I’atur for&; 6 s  un digne precedent 
de la nostra histbria i penso que aixo també sera tingut en 
consideració a I’hora d‘analitzar aixb. 

Nosaltres, d’una manera o altra -i en aquest camp es- 
pecífic de l’atenció als parats mks desemparats- volem 
contribuir a un esforq, juntament amb eis ajuntaments, 
perque aixb sigui cada vegada més efectiu, Vostks saben 
que si la filosofia es que Madrid fa una cobertura determi- 
nada dels parats, que si nosaltres hem de trobar el nostre 
rengló especific d’activitat amb el que va a la resta, nos- 
altres necessitem uns mecanismes que vagin avaluant 
constantment quin es ei grau de cobertura que es dbna des 
de les disposicions de Madrid, perquS: sapiguem des de Ca- 
talunya allii on hem d’iincidir. I aixb bs impossible fer-ho si 
no tenim I’INEM. Vostks saben que I’INEM es el meca- 
nisme de control de cens i de gestió dels parats. Evi- 
dentment, nosaltres no podrem endegar aquesta politica 
d’una manera acurada sense el traspas de I’INEM, i també 
vostks coneixen, -sobretot alguna Comissi6 d’aquesta 
Cambra- les dificultats que tenim perque I’INEM ens si- 
gui traspassat amb aixb. Amb tot, jo penso que, atesa la 
urgkncia que es necessita des de Catalunya pel que fa a 
aquest endegament, amb criteris polítics propis, d’activi- 
tats també propies per al país, tot i no tenir I’INEM, 
nosaltres l’hem d’usar, perquk, d’una manera o altra, és un 
mecanisme que ens correspon tambi: a nosaltres i, si mes 
no, l’haurem de suplir quan calgui. 

I si aquestes són les eines, quins sbn els mitjans eco- 
nomics dels quals nosaltres disposem perquk aquestes ei- 
nes siguin efectives? Vostks saben que n’hi ha unes que 
provenen fonamentalment de la capacitat de pacte i d’en- 
tesa entre les institucions socials i economiques. Pero, els 
diners, d’on poden sortir? Probablement, i molt aviat -i 
penso que no sera precisament en aquest debat-, quan 
correspongui, aquesta Cambra debatra el tema áel deute 
públic. La localització de les diverses activitats que es pu- 

guin fer a partir de1 deute public, suposo que deu tenir uns 
criteris que els economistes ínclits d’aquesta Cambra sa- 
ben molt mks bé que no pas jo mateix de la relacio cost- 
benefici, en la seva anilisi d’aquesta proporcib, i que el 
tema de l’atur tambk té uns efectes inductius a partir, pre- 
cisament, d’aquesta analisi, que k s  molt m& amplia. Per 
tant, nosaltres no ens posarem, com a gestib prbpiament 
de l’atur, a dir: s’ha de fer aixb o s’ha de fer allo. Pero si 
que nosaltres intentarem, des de la política de l’atur, poder 
mirar dues coses fonamentals, que compartirem amb les 
entitats socials i economiques en el si de la negociacib que 
estem tenint en aquests moments: el tipus de contractació 
de persones que es fara arreu de les obres que es puguin fer 
a partir d’aqui i el tipus de licitacio d’obra possible per a 
intentar també ocupar el maxim de gent. Aquests són dos 
clements que haurem de negociar en el si de la comissió ne- 
gociadora d’aquests acords a Catalunya, perquh realment 
aixb sigui eficaq. 1 una proposta que tambk hi haura, en 
funcib del deute públic, és segregar una quantitat de diners 
perquk realment aquest Institut de Foment de I’Ocupacio 
tingui ja, a partir d’aquest any, uns elements per a poder 
disposar i poder fer, que vagin destinats no a donar sub- 
vencions, corn no ho ha fet mai així l’ocupacib comuni- 
taris, sinó a fer inversions reals, pero inversions de tipus 
mks petit, mes localitzades, i, per tant, mes locals. 

Nosaltres proposarem un estalvi institucionalitzat als 
pressupostos de la Generalitat del 82, en la línia tambk que 
marcava la discussib dels mateixos pressupostos de í’any 
81 el Partit Sociaiista de Catalunya. Li arriba també a 
aquest Departament la voluntat de diverses entitats -al- 
gunes d’elles molt importants-, de poder collaborar en un 
fons voluntari d’aportacio de diners, que serien també ca- 
nalitzats a través d’aquest Institut. I, d’altra banda, també 
cal dir que des dels pressupostos que el meu Departament 
pugui tenir de cara a la divulgació i a la popularitzacib de 
les qiiestions aquestes cspecifiques de l’atur, tambt: esta- 
ran a disposició dels mecanismes que endegui aquest ma- 
teix Institut de Foment de l’Ocupaci6. 

Jo voldria acabar aquí. He fet un primer pas, he donat 
una colla de criteris politics -alguns d’ells abstractes- 
peru que eren un intent voluntarios, per part d’un servidor, 
de definir políticament on tenim els trumfos a Catalunya 
per a poder actuar sobre l’atur. He intentat fer un repas de 
les institucions que realment, des d3un punt de vista admi- 
nistratiu, poden encaixar aixo, i cercar els mitjans, escas- 
sos, perque realment aquestes institucions puguin avan- 
Gar. 

El problema de I’atur continuara, Sobre el problema de 
l’atur continuarem discutint constantment, perque ei pro- 
blema que viu el pais és aquest. Jo, el que voldria ks que de 
la mateixa manera que les institucions socials i econhi -  
ques han estat capaces de posar-se d’acord per a fer front, 
com a institucions, davant #aquesta situació, nosaltres, 
que encara no tenim definit exactament el marc de la 
nostra incidencia com a comunitat autunoma en aquesta 
qüestio, féssim un esforq polític important, tots plegats, 
perque, a partir del fet de niarcar aquestes regles del joc, hi 
pogukssirn introduir tota la dinamica de dialkctica de tes 
diverses posicions polítiques, socials i economiques de ca- 
dascú, per6 des d’un marc molt clar d’incidkncia; de tal 
manera que qualsevol aportacib a aquest problema no sig- 
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nifiqui simplement una erosió del govern quan no dona 
una resposta concreta, que, en definitiva, tambb ho és de la 
persona que perquk bs a prop d’aquell problema v01 
portar-ho a la instancia del Parlament i no troba en el Par- 
lament tampoc la resolucib del seu problema. Si no consti- 
tuYm aquest gran marc d’opciÓ politica d’incidencia en l’a- 
tur des d’Espanya i especificament per Catalunya, en defi- 
nitiva, en sortiríem perjudicats tots plegats. 

Probablement un servidor no ha pogut donar uns eie- 
ments importants de coses concretes a fer; he preferit 
interpel-lar-nos mútuament per saber si també des de 
nosaltres 6s possible aquest treball rigorós polític per a po- 
der trobar aquest gran marc que, en definitiva, k s  un tre- 
ball que -com tambe en les altres instancies socials i eco- 
n6rniques-, si no es fa, dificilment resoldrem el problema 
de la desocupacio, 

Moltes grkies, senyor President; senyores i senyors 
Diputats. 

Modificació de l’ordre del dia 

EI Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats, aquest debat 
sobre I’atur, la Mesa, d’acord amb la Junta de Portaveus, 
va considerar que podia regular-se d’acord amb els arti- 
cles I19 i 120 del Reglament, amb les interpretacions so- 
bre el contingut d’aquests articles que havien estat aprova- 
des anteriorment per la Mesa, en alguns casos de manera 
permanent, en alguns casos aplicabtes a unes determina- 
des sessions i que foren publicades en el RutEZctinÚmero 
18. Tenint en compte tot aixo, i a fi que aquests acords in- 
terpretatius puguin aplicar-se, en aquest cas, i complir 
I’objectiu proposat de donar al debat la mhxima profundi- 
tat, atenent els suggeriments dels Grups parIamentaris, 
proposo al Ple del Parlament, d’acord amb l’article 6 1, la 
segiient alteració de I’ordre del dia: la continuació del de- 
bat, és a dir, les intervencions dels Grups parlamentaris i 
els torns de rkplica corresponents tindrien lloc al final de 
l’ordre del dia d’aquesta sessio, és a dir, despres del punt 
relatiu a les preguntes. I passariem ara a1 tercer punt, a la 
presa en consideracib de la Proposicib de Llei sobre el Ser- 
vei de Sismologia de Catalunya. 

Si els senyors Diputats estan d’acord amb aquest sug- 
geriment de la presidkncia, els prego que es posin dem- 
peus. 

Algun senyor Diputat que hi estigui disconforme? 
Algun senyor Diputat que s’abstingui en aquesta vota- 

ció? 
Bé, la proposta que acabava de fer d’alteració de l’ordre 

del dia ha quedat aprovada per unanimitat dels presents. 
Deixarem, doncs, corn deiem, la continuació de1 debat so- 
bre E’atur per a després que s’hagin tractat tots els altres 
punts dc l’ordre del dia d’aquesta sessib. 

Presa en consideració de la Proposició de Llei 
sobre el Servei de Sismologia de Catalunya 

Passem ara, doncs, al tercer punt: Presa en considera- 
cio de la Proposicib de LIei sobre el Servei de Sismologia 
de Catalunya, Proposici6 de Llei que fou publicada cn el 
Butlletídel Parlament, numero 33, 

El Consell Executiu no s’ha oposat expressament a la 
tramitacio d’aquesta Proposicib de Llei i, per tant, ha estat 
inclosa en I’ordre del dia d’avui la seva presa en considera- 
ci6. 

El Grup proposant pot fer Ús de la parada per a un torn 
a favor. 

El Diputat senyor Esteve Tomas té la paraula. 
El Sr. TOMAS: Senyor President, senyores Diputades, 

senyors Diputats, vinc a presentar, en nom del Grup SO- 
cialista, una Proposició de Llei de creació del Servei dc 
Sismofogia de Catalunya, d’un Servei que ens fa molta 
falta al nostre pais i que dissortadgment i malgrat les apor- 
tacions que, a titol individual, han fet algunes institucions, 
molt concretament l’Observatori de 1’Ebre i I’Observatori 
Fabra de Barcelona, k s  un capitoi que no ha estat ates sufi- 
cientment, malgrat la seva importancia. 

Avui dia ens trobem que a Catalunya no hi ha cap insti- 
tució, cap servei que permeti locaiitzar els moviments 
sísmics al nostre pais i, a partir d’aqui, poder localitzar els 
epicentres dels moviments sismics que es puguin donar a 
Catalunya, ni que ens permeti avaluar els parametres ne- 
cessaris per a determinar la intensitat d’aquests movi- 
ments sísmics. La nostra proposta e s  bastant clara i con- 
sisteix a dotar Catalunya d’una xarxa d’observadors a tra- 
vés de I’instrumental necessari que permeti el recull d’a- 
questes dades sismotectbniques, que permeti tenir, en un 
termini que sempre sera llarg, pero en un termini que 
sempre sera curt també, un conjunt de registres sismotec- 
tonics que permeti, en un futur l’avaluació, no a partir de 
dades historiques, no a partir de dades més o menys tebri- 
ques, sino a partir de dades reals, de dades anotades, de 
dadcs comprovades, dels valors, dintre l’escala en quk ens 
movem, l’escaia Mercali, dels valors sisrnotectbnics que 
poden succeir-se a casa nostra, sempre considcrant que 
Catalunya es troba. en una zona sismicament activa, d’a- 
cord amb el que j a  estableixen les normes sismoresistents 
que són vigents en el nostre país. 

D’aqui que el Grup Socialista presenta a aquesta 
Cambra, amb el sentiment que rebra el suport jo diria 
unanime de tota ella, la creació d’un servei de sismologia 
de Catalunya que tindrh com a finalitats l’estudi, I’avalua- 
cio i les repercussions de la microsismicitat. A més a mks, 
aquest servei permetra els estudis pertinents a través de les 
dades que vinguin donades, que vinguin fornides a. traves 
d’aquesta xarxa d’observadors. Aquest Servei de Sismolo- 
gia, a més a més, coordinari aquestes dues velles i estima- 
bles institucions de Catalunya que actuen en aquest camp, 
com es I’Observatori de I’Ebre, com és I’Observatori Fa- 
bra i d’altres que es puguin crear, aixi com altres serveis 
que a títol personal també existeixen en aquest moment, 
mdgrat que ei seu efecte, el seu camp d’accib ks molt limi- 
tat. Evidentment, cal que aquest Servei de Sismologia de 
Catalunya tingui els enlhqos pertinents a nivell de I’Estat, 
i en aquest sentit la nostra Proposicio explicita clarament 
que es coordinstri amb el Servei de Sismologia de 1’Insti- 
tuto Geográfico Nacional; és a dir que tindriem un orga- 
nisme a Catalunya competent que permetria determinar i 
avaluar ets parametres sismotecthnics de Catalunya i que, 
a mks a mes, estaria enllaqat amb I’Instituto Geografico 
Nacional, que també ks l’organisme, a nivell de I’Estat que 
es preocupa d’aquestes qüestions. 
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Evidentment, hi ha una qüestió: aquests instituts han de 
ser dotats economicament a través del Pressupost de la 
Generalitat, i donat que aquests pressupostos per enguany 
ja són aprovats per aquesta Cambra, la nostra Proposicio 
ve en el sentit que, ja a partir dels pressupostos de I’any 
que ve, del proper any, hi hagi una partida pressupostaria 
que permeti la creació, la posada en marxa i el funciona- 
ment d’aquest Servei de Sismologia de Catalunya. 

Penso que per I’interks del Servei, penso que per I’inte- 
res del nostre país, penso que per I’interks de tantes i tantes 
construccions que requereixen unes dades sismotectoni- 
ques importants, el nostre Grup demana al Ple d’aquesta 
Cambra, i demanaria que de forma unanime així es proce- 
dís, l’aprovació d’aquesta Proposició de Llei del nostre 
Grup, de creacio del Servei de Sismologia de Catalunya, 
per tal que es procedís al seu debat i aprovacio parlamen- 
taria. 

Senyor President, senyores Diputades, senyors Dipu- 
tats, moltes gricies. 

Ei Sr. PRESIDENT: Algun Grup parlamentari desitja 
intervenir per a un torn en contra a la presa en considera- 
ci6 d’aquesta Proposicio de Llei? (Pausa.) No hi ha torn 
en contra. Aleshores, d’acord amb el Reglament, són pos- 
sibles ara intervencions dels Grups per a explicar la seva 
posi c i 6,. 

El senyor Pérer, Guerra en nom del Grup Centrista ... 
EI Sr. ALAVEDRA: EI Diputat senyor Pibernat, en 

nom de Convcrgkncia i Unió. 
El Sr. PRESíDENT: Molt be; doncs, comencem. El se- 

nyor Pérez Guerra te la paraula. 
El Sr. PfiREZ GUERRA: Seiior Presidente, sehoras y 

scñores Diputados, consideramos importante el hecho de 
que se haya presentado esta propuesta de ley sobre la 
creacibn del Servei de Sismologia a Catalunya porque est& 
en un campo, que es el campo de la investigacibn 
científica-timica, que nos interesa desarrollar; pero a esta 
Proposicion, tal corno esta establecida, hemos de presen- 
tar algunas puntualizacioncs. Por una parte, al plantear la. 
puesta en practica de un programa tecnico-cientifico, 
crcemos que ha de complemcntarse con estudios sobre las 
neccsidadcs o necesidades evduadas que 10 justifican, y 
otro estudia sobre posibilitación o recursos lrumanos y 
econbmicos que faculten su redizacibn. lncluso mas; 
como propuesta de actividad científica seria conveniente 
que el planteainienta fuma desarrollado en 10s siguientes 
documentos: primero, una expresión de su necesidad; se- 
gundo, un proyecto tccnico; tercem, un presupuesto; 
cuarto, obtencion de recursos, y quinto, una phnificaciÓn. 

En relacion al documento que por ejemplo aquí noso- 
tros proponemos y que seria éste, expresión de la necesi- 
dad, vemos que en la Exposición de motivos de la Pro- 
puesta de Ley tiene ya tres bases de apuyo, que son la 
cientifica, la técnica y la prevención de accidentes por mo- 
vimientos del suelo. 

En cuanto a la necesidad científica, ya se indican tam- 
b i h  ternas como, por ejemplo, conocimiento de la estruc- 
tura profunda del suelo; se indica tambih en la Exposi- 
ciÓn de motivos coordinar las diversas institucimes de sis- 
mologia existentes; pero esta necesidad sÓlo puede eva- 
iuarse desde un contexto global cientifico y que tenga esta- 
blecidos, primero, un sistema y un orden de prioridades en 

relación a necesidades de la sociedad, y, segundo, una va- 
loración objetiva de las entidades existentes que en su rea- 
lidad científica están demostrando probada cficacia, a pe- 
sar de la limitación de recursos. 

En relacibn a la necesidad t h i c a ,  tambikn se concreta 
en la Exposición de rnotivos que la norma PDS obliga a 
determinados calculos de edificios, pero esta es una norma 
que es una concrecion de una serie de conocimientos esta- 
blecidos en la ciencia y en las bibliotecas de las universida- 
des y que se ha concretado como norma de aplicación y 
que se aplica, no solamente a edificios importantes, sino 
incluso a cualquier tinglado o a cualquier almacén por in- 
significante que sea, 

Si esta Propuesta de Ley intenta ser una cuestión 
nueva, evidentemente estamos reinventando, y si pretende 
una actividad de perfeccionamiento -que asi io entende- 
mos-, es un esfucrzo mas que para llevar10 a cabo se ha 
de avanmr por un proceso 16gico de desarrollo tecno- 
lbgico, y así obliga a un trabajo de conjunto de entronque 
can la historia. de 10s estudios con 10s centros que han rea- 
lizado estudios y con 10s científicos que han ido estable- 
ciendo sus conclusiones a travks de la historia. Si preten- 
demos revisar técnicarnmte la norma actualmente exis- 
tente, en realidad, empezarernos ahora a tomar mas datos, 
pero la revisión todavia sera mas larga. 

En selacibn a. las necesidades de prevención, hemos de 
establecer dos grupos de necesidades preventivas. En el 
primer grupo podriamos establecer 10 que se Ilamaria 
{(prevención local}); o sea, la prevencion del riesgo en 
nuestras eclificaciones, en 10s edificios de nuestras ciuda- 
des. Evidentemente esta prevención local ha de basarse 
fundamentalmente en el establecimiento, primero, de unos 
grados y niveles de riesgo. Evidentemente, si analizamos 
durante las estadísticas de cualquier a b ,  observaremss 
que 10s accidentes que se han producido en nuestro país 
están en una distinta gama y, la verdad, el encontrar la 
causa sismolbgica como de accidentes, no tenemos refe- 
rencias que sea en este sentido. Debido a esto, la edifica- 
ciún, tal como se estudia hoy, ya se ha abandonada, sobre 
todo en las escuelas de arquitectura, en cicrtas asignaturas 
teóricas y, sin embargo, hay una asignatura nueva, que ya 
se estudia en profundidad, que es la Patologia de la Edifi- 
cacion, en el sentido ya no como que el edificio envejece 
normalmente, sina el edificio que enferma y que entonces 
puede estar afecto de riesgo, de hundimiento. 

Después, en el otro campo, o sea la prevencibn general, 
en este sentido hemos de pensar que la prevención anti- 
sísmica esta a un nivel alto, científicamente, y al mismo 
tiempo en el ambito de la colaboracibn internacional. 
Considércse que el suelo es transmisor, es conductor, que 
no tiene Fronteras. Y asi, por ejemplo, la reunión intergu- 
bernamental de Sismologia e Zngenieria Sísmica de la 
UNESCO, en Paris, abril de 1964, fijÓ la colaboración 
entre las ciento cincuenta y cinco naciones miembro; se 
adoptó la escala internacional MSK sobre la actualiza- 
ción de normas sismoresistentes, y entre ellas la norma es- 
pafiola ya esta adaptada en este sentido, y al m i m o  
tiempo, se establecib la importancia, ademas de la sismo- 
logia teórica, 10 que era la ingenieria sísmica. Y asi ya se 
desarrollan proyectos internacionales en el sentido de que 
se sitúan puntos de observación muy lejanos, como por 
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ejemplo el proyecto que están reatizando actualmente 
entre Rusia y Estados Unidos, en donde 10s puntos de 
toma de datos están en Califurnia y en Moscu, o por 
ejemplo el proyecto dUTA m, iniciales de las fallas tectóní- 
cas de Ribera i Tamayo que está en colaboracibn con Es- 
tados Wnidos, Méjico y Francia, con puntos de toma de 
datos en inmersibn. O, por ejemplo, un proyecto interna- 
cional que está desarrollandose actuaimente en Espaiia, y 
en colaboración con 10s paises europeos, que 10 dirige 
Joan Bonet Beltrán, en una colaboracibn con unos resul- 
tados, en donde él sostiene incluso Ia tesis de que 10s movi- 
mientos sismicos ocurridos el año pasado han sido produ- 
cidos por un enfriamiento de la Antártida. 

Todas estas conclusiones nos llevan a que nosotros va- 
loramos positivarnente el hecho de la presentacih de esta 
Propuesta de Ley, pero al m i m o  tiempo consideramos 
que se ha de presentar para conocimiento de todos 10s Di- 
putados un programa un poc0 mas completo, a base de la 
expresibn de sismicidad, y 10s documentos que habíamos 
indicado anterior mente. 

Muchas gracias, señores Diputados; muchas gracias, 
señor Presidente. 

El Sr. PRESIDENT: Tk la paraula el Diputat senyor 
Pibernat, en nom del Grup de Convergencia i Unió. 

El Sr. PTBERNAT: Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, nosaltres ja anunciem que la posicib del 
nostre Grup sera favorable a la presa en consideracio d’a- 
questa Proposició de Llei, perqui considerem encertada la 
decisio de posar a debat la questió de la sismologia. Per 
altre cantó, per aixd, voldríem fes notar que considerem 
molt necessari que, en un pais avanqat com valem que si- 
gui el nostre, hi hagi aquesta xarxa sismologica, i hem sen- 
tit del Diputat dei Grup Sociaiista una posicib per a 
nosaltres mks pessimista de la que en realitat expressa la 
realitat del nostre pais. 

Voldríem dir simplement que el nostre pais té ja dades 
sismografiques i, per exemple, en ei sentit histbric, és inte- 
ressant reconeixer -i ens hauria agradat que s’hagués 
dit- l’immens trebaii que van fer els professors Fontsere i 
Iglbsies, en recollir les dades historiques en un mapa sis- 
mologic de I’any 1 100 a I’any i 907, el qual és una bona 
base de treball. A la vegada voldríem dir que hi ha treballs 
de tipus instrumental; s’ha anomenat el que des de I’any 
1907 fins actualment est& fent I’Ubservatori Sismic de I’E- 
bre a Roquetas i el Fabra a Barcelona, amb una gran po- 
bresa de mitjans, per6 amb realitats molt estimabres. 

A la vegada voldríem dir que també hi ha una ins- 
tallació de microsismicitat a Susqueda i una altra a Isil, 
promocionades per la Universitat central de Barcelona, i a 
més que hi ha treballs, en aquest sentit, experts, i especial- 
ment hi ha un grup de Geofisica a la Secció de Física de la 
Societat Catalana adscrita a I’Institut á’Estudis Catalans i 
encapGalada pel doctor Correig. 

Per aix6, per un canto, ho veiem necessari, pero per 
l’altre cant6 creiem que no hem de partir de la idea que en 
els estudis sismolbgics anem a comenqar de sero.Per altre 
cantb, nosaltres tambk voldríem dir que prendrem en con- 
sideració i amb molt d’entusiasme aquesta Proposicib de 
Llei, per6 per altra banda creiem que hi presentarem esme- 
nes. 

S’hi hauria de contemplar, i s’hi contempla solament 

molt breument, en aquesta Proposició de Llei, la 
coialaboracio amb els serveis de Geoiogia. Nosaltres 
creiem que els geblegs i els sismblegs han de trebaiIar con- 
juntament, especialment en la iocalitzacib dels punts dkb- 
servacib, en la interpretacii, de les dades, i aixo ks total- 
ment necessari, i no solament en aixo, sinb que voldriem 
-si s’ha de crear un nou organ- que aquest brgan fos po- 
tenciat juntament amb altres organs, perque, de tot aixo, 
se n’aprofitessin les possibilitats i servissin també per a la 
prospecció de recursos hidrolbgics, miners i energkics, i 
no solament per a I’obttencio de dades nom& en el camp de 
la sismologia. La nostra posicib, doncs, queda totalment 
clara; donarem suport i prendrem en consideració la Pro- 
posició de Llei del Grup Socialista, per l’altre canto, en ei 
seu moment procedimental, al seu moment, presentarem 
les esmenes que nosaltres creiem que ho poden millorar i 
ho poden ampliar. 

MoItes gracies, senyor President, senyores I senyors Di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup #Esquerra Re- 
publicana, té la paraula el Diputat senyor Francesc Vi- 
cens. 

El Sr. VICENS: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, el nostre Grup parlamentari votara favorable- 
ment la presa en considerad6 de la Proposicib de Llei que 
ha presentat el Partit Socialista. Votara favorablement, i 
volem dir des d’aqui que considerem positiva la iniciativa 
del Grup Socialista. Catalunya, efectivament, corn ja ha 
estat dit, es troba en una zona d’activitat sismica, i una 
zona d’activitat sísmica d’una certa imgortincia. 

Com vostks saben, els sismolegs admeten un principi, 
que és que a tot arreu on hi ha hagut un moviment sismic 
important tornara a haver-n’hi un altre. fis evident que en 
la curta vida humana no tenim experikncia de I’existkncia 
d’un moviment sismic important a Catalunya, per& sabem 
que hi ha estat, i que en el primer quart dei segle XV -cito 
de memhria, ara- un moviment sísmic va tenir una impor- 
tancia suficient per arribar, a cent-cinquanta quilbmetres 
de I’epicentre, al grau set de l’escala Mercalli. No sabem 
quan es pot repetir un moviment d’aquest tipus, si no hi ha 
un servei sismologic que pugui fer seguiment dels movi- 
ments de la crosta terrestre. Pero un servei sismolhgic té 
una altra utilitat -a criteri nostre-, no solament la utilitat 
preventiva de conseqüencies catastrofiques, sinó una utili- 
tat científica que permet conkixer -em sembla que ha es- 
tat dit aqui, també- ¡’estructura del subsd de Catalunya. 
La transmissib de les ones sísmiques, com vostks saben, 
efectivament, sofreix desviacions i reflexos segons quina 
sigui I’estructura del subsht. %)’aquesta manera;, un servei 
de sismobgia no sols resulta preventiu, sinb que és un au- 
xiliar utilíssim per a poder conkixer el que hi ha en e1 nostre 
subsbi. El nostre Grup padarnentari vol dir que té, malgrat 
tot, una preocupacib, que k s  la d’adequar la convenikncia, 
i adhuc Ia necessitat, d’un servei sismoI6gic de la Generali- 
tat de Catalunya a i’escassetat de recursos que la Genera- 
litat te i previsiblement tindra, en el futur immediat, per 
qüestions de recerca, que 6s una de les competencies que 
ens dóna 1’Estatut. 
En aquest sentit, el Grup parlamentari d’Esquerra Re- 

publicana precisara la seva posicib sobre aquesta qüestib; 
hi present ari, eventualment, esmenes per aconseguir l’a- 
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dequaci6 entre la utilitat i la necessitat i eis recursos dispo- 
nibles per part de la Generalitat. És per totes aquestes 
raons -ho repeteixo- que el nostre Grup votara a favor 
de la presa en consideracib. 

Gracies, senyor President. 
EI Sr, PRESIDENT: Cap altre Grup desitja intervenir 

en el debat? Bk, doncs, anem a passar a votacib respecte a 
la presa en consideracib d’aquesta Proposició de Llei. 

Els senyors Diputats que estiguin a favor de la presa en 
consideració, que es posin dempeus. 

Eis senyors Diputats que hi estiguin en contra? 
Els senyors Diputats que s’abstinguin? 
La presa en consideracio ha estat adoptada per la una- 

nimitat dels Diputats presents. 

Moció subsegknt a la interpellaci6 
referent al retorn dei patrimoni cooperatiu 

Passem ara ai punt següent de l’ordre del dia, que és la 
moció subsegüent a la interpeldacio referent al retorn del 
patrimoni cooperatiu, presentada pel Grup parlamentari 
del Partit Socialista Unificat. 

Per a defensar la moció, en nom del Grup, té Ia paraula 
e1 Diputat senyor Padullks. 

El Sr. PADULLfiS: Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, perdonaran el retard d’aquest Diputat en 
sortir a la tribuna, pero és que estavem acabant d’elaborar 
una esmena transaccional que es presentara a la Mesa en 
aquests moments. 

Molt breument, per a presentar la mocio subsegüent a 
la interpel4acio sobre el retorn del patrimoni cooperatiu 
feta en la sessio passada. La mocib consta -com tots els 
senyors Diputats saben- de dos punts: un, que el Parla- 
ment de Catalunya acorda que el Conseller de Treball de 
la Generalitat continui‘ les gestions iniciades per la possibi- 
litat de cedir l’ús del patrimoni cooperatiu als couperadors 
que legitimament ho reclamen, i Yaltre, per fer la utilitza- 
cio del punt 3 de l’article 34 de I’Estatut de Catalunya, que 
preveu que el Parlament de Catalunya pot solalicitar del 
Govern de 1’Estat la presentacio d’un projecte de llei en re- 
lació, en aquest cas, amb el retorn del patrimoni coopera- 
tiu. 

No m’hi estendré més, perqui! penso que la importincia 
del retorn d’aquest patrimoni va ser prou debatuda en 
aquest Parlament en l’anterior sessió, perquk penso que hi 
ha una plena coincidencia per part de tots els Grups aquí 
presents que aixb ha de ser aixi, perquk penso que ia im- 
portancia de la intervencib del Parlament de Catalunya en 
relació amb aquest fet és cabdal i tothom ho entén, i per- 
q u e  pensa, en definitiva, després de veure I’opinió dels di- 
ferents Grups, no en aquesta Cambra, encara, per6 si 
previa a la discussib de la moció i a les possibles esmenes, 
etc., que hi ha una voluntat per part de tots que es recuperi 
aquest patrimoni per a les cooperatives de Catalunya. 

Moltes gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Bé, ara poden parlar els Grups 

parlamentaris que han presentat esmenes a aquesta rno- 
ciÓ. Hi han presentat esmenes el Grup parlamentari Socia- 
lista i el Grup parlamentari dels Centristes. 

D’altra banda, ara acaba d’ésser presentada a la Mesa 

una esmena transaccional que ca! entendre que és una es- 
mena transaccional -jo ho imagino- entre l’esmena del 
Grup Socialista i el text de la moció. Si 6s així, aquesta es- 
mena implicaria la retirada de l’esmena socialista. 
(Pausa) 

Realment es veu que ha estat feta amb molta precipita- 
ció, i formalment presenta diversos defectes, per6 jo in- 
terpretaré el que crec que I’esmena esmena respecte al 
text. 

Al segon punt de la moció, que diu: ({El Ple del Parla- 
ment, fent Ú s  d’all6 que es preveu en I’article 34.3 de 1’Es- 
tatut, acorda soldicitar del Conseil de Ministres del Go- 
vern de l’Estat, etc. .. el compliment de la mocib aprovada 
en les Corts Generals el dia 18 d’octubre de i978 en rela- 
ció amb la presentacib de presentar un projecte de llei so- 
bre el retorn del patrimoni cooperatiw, Aleshores jo in- 
terpreto -en el paper que se’ns ha passat- que vol dir que 
aquest parhgraf quedaria redactat aixi: <<El Ple del Parla- 
ment, fent hs d’alld que es preveu en l’article 34, numero 2 
de I’Estatut, presentar& o elevara ... a la Mesa...}) (Remor 
de veus,) Bé, aleshores, si no és així, jo prego que se’ns 
doni un text exacte. 

Bé, ahhores,  per no interrompre la sessi6 mentre es 
procedeix. .. 

(El Diputat senyor Martín i Toval demana la paruula.) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Marth i Toval? 
El Sr. MARTÍN I TOVAL (de E’escd estant): Per una 

qüesti6 d’ordre, senyor President, Crec --segurament el 
senyor President amb la seva autoritat ho decidira definiti- 
vament- que l’adient seria que cada Grup defensés les se- 
ves esmenes, i, en tot cas, el tramit de transaccional, és ei 
Grup que accepta o no accepta esmenes el que ha de 
proposar-lo. De manera que nosaltres en aquest sentit, 
fins que no sentim quin és el parer del Grup proposant de 
la moció, no podríem donar per retirada la nostra esmena, 
entre ahres coses perqui: 6s aquest Grup el que pot donar- 
les per retirades. 

EI Sr. PRESIDENT: Senyor Martin, d’acord amb el 
Reglament una esmena transaccional significa la retirada 
de l’esrnena en qüestitr. Per tant, caldria saber ... Aqui s’ha 
presentat a la Mesa ja. Si s’hagués presentat després de la 
defensa, el senyor Martin tindria raó, pero s’ha presentat 
amb anticipaciú. L’unica cosa que podem fes k s  donar-ho 
per no presentat. 

El Sr. MARTiN I TOVAL (de E’escd estunt): És possi- 
ble demanar una suspensió de cinc minuts? 

El Sr. PRESIDENT: Per6 hi hauria la possibilitat de 
defensar les esmenes dels Centristes ... 

El Sr. MARTlN I TOVAL (de I’escd estant): ... i la So- 
cialista en tot cas també, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: No, l’esmena Socialista, primer ..., 
és que el paper que s’ha presentat a la Mesa es dbna per no 
presentat ... 

El Sr. MARTiN I TOVAL (de Z’escÓ estano: És dóna 
per ara pes no presentat. 

El Sr. PRESIDENT: És dóna per no presentat. Molt 
bé, aleshores es poden defensar fes esmenes. En nom del 
Grup dels Centristes, el senyor Clua té la paraula per a de- 
fensar la seva esmena. 

El Sr. CLUA: Senyor President, senyores i senyors Di- 
putats, el Grup dels Centristes tt presentada una esmena 
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a1 paragraf primer, punt segon de la moci6 presentada pel 
Grup dei PSU. Aixd, vol dir, naturalment, que acceptem el 
punt primer del paragraf primer i el punt tercer del mateix 
parigraf, i de la mateixa manera el paragraf segon de la 
mocio presentada, perquk nosaltres entenem que 6s neces- 
sari en allo que sigui possible alleugerir els tramits dei re- 
torn del patrimoni cooperatiu. 

Ara bE, la nostra esmena esta feta per raó d’un dubte 
que jo diria que en principi podria semblar d’ordre tkcnic, 
pero que tk una transcendencia jurídica, al nostre en- 
tendre, enorme. Perque creiem que cs tracta amb una ex- 
cessiva generalitat la facultat Q l’acord de cessió d’ús als 
cooperadors i igualment amb la mateixa generaiitat quan 
es diu per part dels actuals posse’idors. Anem a veure el 
contingut des del punt de vista de transcendkncia legal. 
Perquk es podria donar cl cas, i aixd k s  et que nosaltres vo- 
lem evitar amb la nostra intervenció, que hi hagi una 
contradicció entre I’acord que pugui prendre ei Parlament 
i la disposicib legal que definitivament reguli aquest retorn 
del patrimoni cooperatiu. 

Si nosaltres diem cessi0 d’ús als cooperadors, entenem 
que la frasc es excessivament generalitzada. Han d’ksser 
els coopcradors ets qui justifiquin la seva titularitat ante- 
rior, perque no qualsevol cooperador, fins i tot entitats 
cooperatives noves, pugui reivindicar ei retorn de bkns 
cooperatius, Aixo, naturalment, comportaria una irregu- 
laritat, una contradicció legal respecte a la llei definitiva 
que al seu temps aprovés aquest retorn. 

I per part dels actuals posseidors, nosaltres aqui ente- 
nem que han d’ésser els actuals posseidors, en Ia mesura 
que sigui possible ei compliment d’aquest acord. I el 
compliment d’aquest acord finicament pot ser en tant que 
siguin ens pitblics. Pcrquk si existcixen persones o entitats 
privades que per rab del seu titol hagin adquirit aquest pa- 
trimoni, dificilment cs podra donar compliment a aquest 
acord, i realment el que produirem sera una completa di- 
vergitncia i distanciament entre un acord del Parlament, 
com he dit abans, i una disposició legal. Donarem lloc a 
molts contenciosos, aquest acord ser& una llavor de pleits, 
i k s  per aquest motiu que el nostre Grup parlamentari, per 
fer constructiu aquest acord, per fer mes facil, més gene- 
ros, si cal, aquest retorn del patrimoni cooperatiu, ha pre- 
sentat aquesta esmena amb Ia idea que el Grup proposant, 
que en certa manera en l’explicacib que ha donat el seu Di- 
putat j a  ha adrnks que -si no ho recordo malament, quan 
ha dit cessi6 d’Ús als cooperadors i kgitimatskpenso que 
ha emprat aquesta paraula- ..., amb la qual cosa vol dir 
que precisament son aquells que justifiquen el seu titoi de 
propietat o de pertinkncia. I quan parla dels actuals pos- 
se‘idors, jo agrairia al Grup proposant que aqui tai vegada 
s’hi poguks afegir la frase ({sempre que fos possible)}, amb 
la qual cosa, ja no solament serien els ens públics, sinó 
aquelles possibles entitats privades, com ho poden ser C ai- 
xes, com hem dit desprbs en la conversa, que també hi po- 
guks haver Ia possibilitat d’aquesta cessió d’ús sense que 
es produis una antindmia, sense que es produis una irregu- 
laritat o una conclusio legal. 

Res més, senyor President, Moltes gricies, 
El Sr. PRESIDENT: L’altrc Grup esmenant a Ia moció 

es el Grup Sociaiista. En nom del Grup Socialista te la pa- 
raula el Diputat senyor Guitart. 

El Sr. GUITART (de Z’escÓ esfalzt): Senyor President, 
des de l’escó, si m’ho permet. Simplement per anunciar la 
retirada de la nostra esmena en funció de la transaccional 
que es presentara ara mateix. Gracies. 

El Sr. PRESIDENT: Jo crec que en aquest cas potser hi 
ha hagut un error des del primer moment, nu? I 6s que no 
hi ha esmenes transaccionals, almenys no son necessaries. 
N’hi ha prou que el Grup que ha presentat la mocib ac- 
cepti el contingut parcialment o totalment de les esmenes 
presentades per altres Grups, i que aleshores presenti un 
nou text complet naturalment, clar, que sigui el que se sot- 
meti a votacio. De totes maneres en l’entremig, mentre 
aquest text es prepara, els attres Grups parlamentaris no 
esrnenants poden intervenir. En nom del Grup parlamen- 
tari de Convergkncia i Unió el Diputat senyor Parera te ist 
par aula. 

El: Sr. PARERA: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, la Moció presentada pel Grup parlamentari del 
PSUC coincideix aquesta vegada amb una antiga posicid, 
mantinguda des de sempre pel nostre Grup, i també per mi 
mateix corn a cooperador i pages que sóc. 

6 s  per aixo que en acceptar aquesta Mocib en el sentit 
positiu reafirmem la nostra posicii, parlamentaria tinguda 
en el debat ja de les Corts generals el passat I8 d’octubre 
del 78 per Minoria Catalana, en donar suport a la moció 
de Socialistes de Catalunya. També la posició mantin- 
guda en aquesta Cambra pel nostre Grup, tant per I’Ho- 
norable Conseller de Treball com pel Consell Executiu, 
reafirma des de sempre la nostra posició. Per6 jo voldria 
que en tot moment no oblidéssim que el tema k s  espinós i 
dificil, perque Yacumulació d’aquest patrimoni ha arribat 
per molts i deferents camins i en cada cas necessita un just 
i moltes vegades diferent tractament, que hauri de pre- 
veure el projecte de llei que ei Govern de 1’Estat espanyol 
presenti. 

12s per aixo que el nostre Grup veu positivament i ac- 
cepta positivament aquesta Moció, si bé ara estem pen- 
dents encara d’aquesta transaccional, a veure com sera, 
per veure si es pot arribar a un acord. 

Moltes Gracies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Algun altre Grup parlamentari 
desitja intervenir? (Pausa.) En nom del Grup d’Esquerra 
Republicana t é  la paraula el Diputat senyor Roig. 

EI Sr. ROIG I MAGRINYA: Senyor President, senyo- 
res Diputades, senyors Diputats, per manifestar amb dues 
paraules que el Grup d’Esquerra Republicana donara su- 
port a la Moció presentada pel Partit Socialista Unificat 
de Catalunya, perquii ja es prou coneguda, i crec que hi 
h u r a  unanimitat entre tots els Grups, la injustícia que es 
va cometre amb aquestes entitats cooperatives i de que j a  
hem parlat en aquest hemicicle. Vull remarcar, aixb no 
obstant, el fet que el Parlament de Catalunya ho demani, 
que el Parlament de Catalunya insisteixi al Govern de 
J’Estat a través del Consell Executiu de la Generalitat per- 
que s’hi comprometi en un termini breu, ja que des del mes 
de desembre del i978 tk aquest compromís davant de la 
Cambra de Madrid, per tal com Catalunya té un pes espe- 
cific en la recuperacib d’aquest patrimoni. Tothom sap, 
perfectament que dins del patrimoni expropiat a tot 1’Estat 
Catalunya tk, malauradament, un pes molt important. 
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Vull remarcar també que ja hi ha un cert nerviosisme pel 
temps que passa, ja que aquestes expropiacions es varen 
fer per un sistema arbitrari i discriminatori. No ks cap se- 
cret per a ningú que una branca de la coopecacib va ser la 
més perjudicada, i tampoc no és cap secret per a ningú que 
no segons l’actuació d’aquelles entitats, sino segons les 
persones que s’hi trobaven al capdavant, van tenir la sort, 
o no sort, de quedar expropiades. Per tots aquests motius, 
i si en manquks algun altre pel sol fet de parlar d’entitats 
nascudes a cornenqament de segle i que hauran perdurat 
fins a i’any 30, i que foren expropiades sota aquella llei que 
es diu thcautacibn de bienes marxistaw, per aix6 sol ja 
tot el Parlament ha d’insistir al Govern central que d’una 
vegada es retorni aquest patrimoni, 

Per tot aixo i esperant naturalment la proposta transac- 
cional, el nostre Grup parlamentari d’Esquerra Republi- 
cana donara pic suport a la. moció del Partit Socialista 
Unificat de Catalunya, 

El SI-. PRESIDENT: Havent intervingut ja tots els 
Grups parlamentaris, té la paraula ara... La intervenció 
del senyor Guitart, no és la intervenció del Grup Socia- 
lista? 

El Sr. MARTíN I TOVAL (de Z’escOI estant): Era justa- 
ment per a intentar vehicular la possibilitat del nou text, 
donada la interpretació inicial de la Mesa. 

EI Sr. PRESIDENT: Molt be, doncs aleshores té la pa- 
raula ei senyor Guitart? 

El Sr. MARTfN I TOVAL (de I’esc6 estant): No, jo 
mateix senyor President, des de l’escÓ, només per afirmar 
que el sentit de la nostra esmena no era contrariar ni 
contradir el sentit de la Moc% presentada pel Grup del 
PSU, tot al contrari. Él que voliem era obrir la porta justa- 
ment, que creiem que s’ha d’obrir, de la possibilitat que el 
Parlament de Catalunya utilitzi la via de I’apartat 2 de Var- 
ticle 34 de I’Estatut. I per que aixo? Per una rao molt sen- 
zilla, perqui el Grup Socialista amb el seu hombleg fins 
ara Socialistes de Catalunya, a Madrid, té ja una cxpe- 
riincia clara, i és que, corn s’ha dit des d’aaqui, des de I’any 
78, des de I’octubre del 78, i mitjanqant una interpelkib i 
macio defensada pel nostre primer Secretari, Joan Raven- 
tbs, aquest tema estava aprovat pel Parlament de I’Estat, 
pel Congrés de Diputats. El Govern era obligat a presen- 
tar aquest Projecte de Llei. I aquest incompliment reiterat 
del Govern de I’Estat ens fa pensar que, si no ha acceptat 
els criteris del Congrés de Diputats, si molt convi tampsc 
no accepta els criteris del Parlament de Catalunya a nivell 

I de Mocio. I és per aixo que nosaltres volem que resti molt 
clar que la via de la proposicib de llei del Parlament de Ca- 
talunya esti sempre oberta per tancar, si és possible, 
aquest espinos proeh. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Ha arribat a ¡a Mesa una anome- 

nada esmena transaccional. Per diverses raons reglamen- 
taries, la Mesa entén que no s’hi pot donar tramit. Pero 
aixo no vol dir de cap manera que el Grup parlamentari 
autor de la Moció no pugui incloure aquest text en la seva 
proposta a votacib. Perquk realment el Grup parlamentari 
que ha presentat la Moció no pot esmenar, pero el que sí, 
en canvi, que pot fer Bs recollir I’esperit del debat. Desprbs 
del debat i tenint en compte les esmenes presentades -el 
sentit de les quals em sembla que ha quedat aclarit, i en 

particular la que fa objecte d’aquesta modificació, amb la 
intervencib del senyor Martin-, la Mesa entén que, evi- 
dentment, el Grup presentant de la Moció pot presentar 
un text en q u i  segurament quedi recollit, a gust de motts o 
de tots, el sentit de la intervencid, i de l’esmena socialista. 

Té la paraula el senyor Padullés, al qual jo demano que 
ens llegeixi el text final que hauria d’ksser sotrnks a vota- 
ció. 

El Sr. PADULLÉS: Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, de l’esmena del Grup Centrista, e! Grup 
del PSU recull aquella part que diu ccen aquells casos en 
qu& sigui possible)), i de les intervencions de tots els Grups 
parlarnentaris recollim l’esperit transformat en lletra 
escrita que diu m m s  perjudici d’aallo que preveu l’article 
34.2 de 1’Estatut de Catalunya)). Per tant, la Moció redac- 
tada definitivament quedaria de la manera següent: 

{{El Parlament de Catalunya acorda que el Conseller de 
Treball de la Generalitat continui’ les gestions pel retorn 
dei patrimoni cooperatiu. En aquest sentit, acorda de re- 
comanar l’inici de negociacions per a la cessió d’bs als 
cooperadors, en aquells casos que sigui possible, per part 
dels actuals possei’dors d’aquell patrimoni, tot esperant la. 
llei que ha de permetre’n el retorn amb tots els efectes le- 
gals. El Conseller inforrnari de les seves gestions a la Co- 
missió de Politica Social d’aquest Parlament. EI Ple del 
Parlament, fent Ú s  d’all6 que es preveu a l’article 34.3 de 
l’Estatut, acorda de solmlicitar del Consell de Ministres del 
Govern de 1’Estat el compliment de la mocib aprovada a 
les Corts Generals el dia 18 d’octubre de 1978, en relació 
amb l’obligació de presentar un Projecte de Llei sobre el 
retorn del patrimoni cooperatiu. Sens perjudici d’aallo que 
preveu I’article 34.2 de 1’Estatut de Catalunya)). 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Prego al senyor Padullés que, si 

pot fer passar el text escrit a la Mesa, sigui corn mks aviat 
millor, pero em penso que ha quedat prou clar per als se- 
nyors Diputats perquk puguem procedir a la votacib sense 
nova lectura. 

Els senyors Diputats que estiguin d’acord amb la mocio 
tal com ha estat llegida pel senyor Padullés, que es posin 
dempeus. 

Els senyors Diputats que hi estiguin en contra? 
Els senyors Diputats que s’absiinguin en aquesta vota- 

cib? 
La moci6 modificada, tal com ha estat llegida pel se- 

nyor Padullks, ha quedat aprovada per unanimitat dels 
presents. 

Moció subsegüent a la interpellaci6 
sobre l’equiparacib de les tarifes 
teiefhniques d’extraradi amb les 

tarifes telefbnigues urbanes 

Passem ara al següent punt de l’ordre dei dia, que és la 
Mocib subsegüent a la interpellació sobre E’equiparacib de 
les tarifes telefrinigues d’extraradi amb les tarifes telefbni- 
ques urbanes, que va ser presentada pel Diputat senyor 
Joan Ganyet, del Grup Socialista, Per a defensar la mocio, 
té la paraula el senyor Ganyet. 

El Sr. GANYET: Honorable senyor President, senyo- 

javier



DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Núm. 66 / 25 juny 1981 1759 

res i senyors Diputats. La injustícia que provoquen les ta- 
rifes telefoniques d’extraradi, que fan dificil l’accés a un 
servei públic basic, com és el de la comunicació telefonica, 
als habitants de les arees rurals de Catalunya, ciutadans 
aquests que han estat abandonats tradicionalment per 
I’Administracio, amb perjudici de les possibilitats d’assoli- 
ment tant de la igualtat d’oportunitat de les possibilitats 
d’assoliment tant de la igualtat d’oportunitat corn de I’e- 
quitibri territorial del nostre pais, va induir aquest Diputat 
que els parla a presentar una pregunta al Consell Executiu 
que va ser resposta el dia 4 de novembre de 1980 per 1’Ho- 
norable Conseller de Politica Territorial i Obres PÚbli- 
ques, que anunciava l’inici de converses amb ei Delegat de 
la Companyia Telefonica Nacional d’Espanya i es mar- 
cava el termini de sis mesos per a reduir sensiblement el 
preu d’instal.Iaci6 dels telkfons rurals als habitatges de re- 
sidencia permanent. Passats els sis mesos esmentats i vista 
la inexistkncia de cap canvi ni substancial ni mínim, jo ma- 
teix, en nom del Grup Socialista, vaig creure’m obligat a la 
presentacio d’una interpeMaci6 sobre el mateix afer, que 
va ser tractada per aquesta Cambra en la sessió del passat 
dia 17 de juny. En la seva intervenció, 1’Wonorable Conse- 
ller Adjunt a la Presidkncia no va millorar les perspectives 
de resolucib d’aquest greu problema de discriminació, ni 
va aclarir suficientment l’estat en que es troben les nego- 
ciacions Consell Executiu-Telefonica. 

Com que, malgrat el termini anterior de sis mesos, tam- 
poc no va comprometre’s 1’Honarable Conselfer en una 
fita temporal en la resposta a la interpeldacib, amb la qual 
cosa podia semblar que hi havia un real perill de regressió, 
hem vist com a necessaria la presentació de la mocib que 
avui es substancia, amb la voluntat manifesta que finai- 
ment s’arribi a una via ripida de soluci6, en benefici del 
conjunt de la col.lectivitat catalana. L’exercici del poder a 
Catalunya, l’exercici de l’autogovern del nostre pais, 
malgrat les limitacions que tots coneixem, sera admks i 
serh compres pels ciutadans si s’encara amb els problemes 
que inquieten vivament l’home del carrer i, sobretot, si 
s’enfronta amb decisi6 amb aquelles situacions de mani- 
festa injustícia, presents avui a la societat. 

Senyores i senyors Diputats, els demano, doncs, ei vot 
favorable al text de la moció presentada, que, corn vostis 
saben, és el segiient: crEl Parlament de Catalunya insta el 
Consell Executiu de la Generalitat a prendre el compro- 
mis de resoldre, en un termini maxim de sis mesos, la in- 
justa situació provocada per I’aplicacib de les tarifes tele- 
foniques d’extraradi, que encareixen, extraordinariament, 
el preu d’accés a un servei públic tan essencial com k s  el te- 
18011 a les arees rurals de Catalunya.)) 

Moltes gracies, senyor President; rnoites gricies, se- 
nyores i senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Han presentat esmenes a aquesta 
moció els Grups de Convergkncia i UniÚ i Esguerra Repu- 
blicana. Per a defensar l’esmena presentada, té la paraula, 
seguint l’ordre de menor a major, en nom del Grup d’Es- 
querra Republicana, ei Diputat senyor Víctor Torres. 

El Sr. TORRES: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, unes breus paraules per a defensar, en nom del 
nostre Grup, una esmena a la meció subsegüent a la 
interpelmlacio feta al Consell Executiu pel Diputat senyor 
Ganyet, en nom del Partit Socialista, sobre l’equiparacio 

de tarifes telefhiques d’extraradi amb les urbanes, en zo- 
nes rurals i altament defisititries en aquest servei públic. Jo 
voldria afirmar, d’entrada, de manera que no poguks que- 
dar el més mínim dubte, que nosaltres no ens oposem de 
cap manera a la intencionalitat d’aquesta moció. Estem 
tolalment d’acord amb el seu text, amb el seu contingut i 
les seves preocupacions son exactament les nostres: les se- 
ves inquietuds, les compartim i, els seus desitjos, els assu- 
mim completament, Tant ks aixi que el Diputat que els 
parla va fer una pregunta per escrit a I’Honorable Conse- 
ller de Política Territorial -si no ho recordo malament, el 
mes de marq-, presentant el mateix problema en termes 
gairebé similars, i, d’altra banda, per altres raons, vaig 
creure convenient de fer una pregunta per escrit a la 
Cambra Alta de les Corts Generals de Madrid insistint en 
la importancia d’aquest problema. O sigui, realment, jo 
crec que es un problema altament preocupant i cal fer un 
gran esforg per a evitar que aquest real anacronisme que 
s’esta produint al nostre pais continui’ persistint. Avui dia, 
encara, a Catalunya -i no parlo d’altres indrets d’Espa- 
nya- hi ha pobles que es troben en una situació de 
pr Actica incomunicació telefdnica; jo conec pobles dei Pa- 
Iiars i de les Garrigues on hi ha una sola cabina, situada a 
casa d’un particular, pobles en els quals ni I’Ajuntament té 
telkfon, de tal manera que, si un dia el President del Con- 
sell de Ministres, o el President de la Generalitat, vol 
comunicar-se amb 1’Alcalde d’algun d’aquests pobles, ha 
de fer-ho per mitja d’una amable vei‘na d’aquest poble i a 
condicib que en aquell moment es trobi a casa seva. 
Aquesta és una realitat autkntica que esta succeint, per 
exemple, a vint quilbmetres de Lleida capital. Ék una situa- 
cib irritant, i hem dit i s’ha repetit que el principal obstacle 
rau en la pervivkncia d’una ordre ministerial, exactament 
la número 27.294, del 3 1. d’octubre de 1978, que defineix, 
amb caricter de perfecta irracionalitat, els criteris d’extra- 
radi i les tarifes d’aplicacio. 

En la meva moció al Senat -correlativa a la pregunta 
que vaig presentar al Conseller d’Obres Públiques- de- 
manava al senyor Ministre quines possibilitats hi havia de 
derogar, encara que només fos parcialment, aquesta ordre 
ministerial, al meu judici, perfectament nefasta. Estic es- 
perant la resposta amb una gran curiositat. En canvi, vaig 
rebre oportunament la resposta del Conseller d’Obres 
Piibliques que, en la mesura de les seves compethies, em 
va donar totes les informacions que eren a la seva disposi- 
ci6. Jo crec, doncs, que nosaltres podem expressar la 
nostra inquietud, podem manifestar els nostres desitjos, 
podem demanar actuacions, pero no oblidem, senyores i 
senyors Diputats, que aquest problema que a tots ens 
preocupa i ens angoixa, malauradament, é3 un problema 
de competkncia estatal a travks de la Companyia Tele- 
fonica; aixo s’ha dit, aixo s’ha repetit, malauradament, de 
moment no hi podem insistir. Doncs, malgrat la nostra to- 
tal identificacib amb l’esperit, amb la substancia de la mo- 
ci6, nosaltres creiem que na ens és possible votar-la, de la 
manera com és redactada, perque nosaltres creiem hones- 
tament -qu& més voldríem, que fos possible- que no és 
possible que el Conseller de Política Territorial assumeixi 
el compromis precís de resoldre aquest problema en un 
termini de sis mesos. Ho repeteixo: quh més voldria jo, qub 
més voldriem nosaltres, el nostre Grup, que el senyor 

-- 
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Conseller pogués assumir aquest compromís, i estic segur 
que, si ell pogues, també l’assumiria, Per tant, nosaltres 
ens hem permes introduir-hi una petita modificacib, en el 
sentit que respectem, evidentment, la necessitat ineludible 
que aquest probiema es resolgui, pero, per comptes 
d’introduir el concepte de l’assumpció d’un compromís 
precís, nosaltres diem que prossegueixin les negociacions 
en el mateix sentit que ja han estat iniciades. M’he assa- 
bentat darrerament que Convergkncia i Unió ha presentat 
una esmena practicament en el mateix sentit que la nostra, 
per6 ha introduit un element de termini que nosaltres no 
haviem introdu’it; nosaltres, evidentment, no volem ser 
més reialistes que el rei, i, si el Grup de Govern --suposo 
que en acord amb el meu estimat Conseller i amic- ha ac- 
ceptat un termini perque aquesta mocio, aquest desig, pu- 
gui portar-se u permeti portar-se a realitzacib, si és tzixi, 
nosaltres no veurem cap inconvenient a retirar la nostra 
esmcna i adherir-nos a la presentada per Convergkncia i 
Unio. PerA voldria que quedés ben clar: la nostra posicici 
és que nosaltres no voldriem que el Butlletidel Parlament 
de Catalunya, en certa manera, es convertís en una mena 
de registre d’ilhsions fallides i d’esperances no reatitza- 
des. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup parlamentari de 

Convergkncia i Unió, tk Ea paraula el senyor Robinat. 
El Sr. ROBINAT: Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, el Grup parlamentari de Convergkncia i Unib, 
que en aquest debat tinc l’honor de representar, ha 
compres perfectament les inquietuds del Diputat senyor 
Joan Ganyet sobre I’equiparacib de les tarifes telefbniques 
de l’extraradi amb les tarifes telefbniques urbanes. Sóc Bi- 
putat de comarques i, a la vegada, aquest problema, ei co- 
nec en profunditat; s6n moltes les vegades que he fet ges- 
tions a nivell personal per intentar solucionar, per6 sense 
cap kxit, els desorbitats pressupostos que la Companyia 
Telefonica tramet als possibles usuaris de la installació 
d’un aparell telefbnic al medi rural. La minoria que repre- 
sento creu que si volem que la gent del camp de Catalunya 
no emigri a la gran ciutat o a la costa, tenim I’obligacio ine- 
ludible de vetllar per ells. 6s evident que els preus dels pro- 
ductes agraris, la seva comercialització, e€ fet de fomentar 
el cooperativisme, sbn instruments imprescindibles per a 
una adequada politica agraria, per6 no es menys evident 
que tenim l’obligacio de procurar per tots els mitjans que 
gaudeixin d’un nivell de vida a base d’uns scrveis que es 
puguin equiparar als del medi urbi,  i un d’ells és que pu- 
guin gaudir d’un servei telefbnic com els c o r m  pon. 

No es Iogic que la majoria dels petits pobles disposin so- 
lament d’un aparell telcfhnic per a tots els vei’ns, i, a la 
sol4citud d’un nou abonat, la Companyia Teiefbnica dc- 
mana un preu desorbitat; pero més greu ks quan aquest 
petit nucli no disposa d’aquest, i pensin el que significa 
viure en una masia sense aquest mitjj. EI Coiiscll Executiu 
i la coalici6 que li dóna suport, coalici6 comarcalista, est$ 
intentant per tots els mitjans de poder arribar a un equili- 
bri en els preus del servei entre el centre urba i el nucli ru- 
rai, i k s  per aquest motiu que la Minoria Catalana, a través 
del seu portaveu al Congres dels Diputats, va fer una 
interpel-lació al senyor Ministre de Transports i Comuni- 
cacions en aquest sentit. Pensin que tot és conscqüencia de 

llordre ministerial del 13 d’octubre de l’any 78, que regula 
la petició del telkfon als nuclis rurals i extraradis. L’eesrnen- 
tada ordre ministerial és totalment discriminatoria, ja que 
el cost d’aaquest esta en funció de la distancia, i, per tant, el 
cost k s  més alt com més llunyi estigui el soikitant de la 
xarxa de connexió. 

Hem de tenir en compte que es tracta d’una companyia 
nacionalitzada i que dbna un servei públic; no cal dir que 
ti: l’obligacib, al meu entendre, de donar un tracte d’igual- 
tat a tots els ciutadans. Vull remarcar que l’esmentada 
interpeldació es va fer 1’ 1 1 de gener de I’any 80, molt abans 
de les eleccions al Parlament de Catalunya, i, mks diré, en 
data del 28 d’abril de I’any 8 1. 

El Diputat de la Minoria Catalana ha presentat, per a In 
seva discussió al Ple del Congrés de Diputats, una propo- 
sició de llei relativa a la igualtat de quotes i ins- 
tal-Iacions de telkfons rurals i d’extraradi i dels nuclis ur- 
bans. Sabem molt bé, recordem-ho, que no tenim cap 
competkncia estatutaria en aquest sentit, i també vull re- 
cordar l’articie 149, apartat 2 i, de la Constitucio. 

A pesar d’aquestes dificultats, el Consell Executiu ire- 
balla en aquest terna, encara que, faltat de competkncies, 
no defuig el problema. Les conseqiiencies per la manca de 
telefon, per culpa d’unes tarifes abusives als nuclis rurals, 
ks una de les causes de despoblació d’aquests. 

Va manifestar el senyor Conseller de Politica Territo- 
rial al Ple del Parlament del 4 de novembre, en resposta a 
la pregunta formulada pel Diputat senyor Ganyet, els con- 
tactes amb €a delegacib regional de la Companyia Tde- 
f h i c a  a Barcelona i, concretament, amb e3 delegat regio- 
nal, i scns perjudici de les cornpetencies que 1’Estatut ens 
dóna dc participar en els brgans de gest% de les empreses 
estatals, tenint en compte que es tractava d’una Comissió 
absolutament informal, i de la qual Comissió s%ha procu- 
rat treure la maxima informació, informació que en part 
ha servit per a un estudi de possibilitats per a disminuir el 
cost d’instal4ació dels telkfons rurals per a l’usuari. Aquest 
estudi ha estat confeccionat per la Conselleria de Política 
Territorial. Aquest estudi, del qual jo nom& vull donar 
uns breus trets, arriba a unes conclusions --unes de les 
quals son bisicament concebudes en relació amb Ia Com- 
panyia Telefdnica i el Govern de 1’Estat- i a unes solu- 
cions concebudes des de la perspectiva de l’usuari, en Ics 
quals formen part fonamentalment els ajuntaments dels 
pobles i tenint en compte que amb aquest sistema es pot 
posar remei al preu del telefon rural, perque sigui igualat a 
les quotes del nucli urba. 

Per tant, senyores i senyores Diputats, jo demanaria a 
tots vostes que acceptessin la nostra esmena, que es 
concreta dient: ((El Parlament de Catalunya insta el Con- 
sell Executiu de la Generalitat pcrquk continui’ les negocia- 
cions ja iniciades, que permetin en un termini m k i m  de sis 
mesos resoldre la injusta situacio provocada...)} 

Senyor President, moltes gracies. 
Ei Sr. PRESIDENT; Els Grups parlamentaris no esme- 

nants desitgen intervenir en el debat sobre aquesta moció? 
(Pa us a J 

Tk la paraula. el senyor Medir, en nom del Grup parla- 
mentari del Partit Socialista Unificat. 

EI Sr. MEDIR: Senyor President, senyores Diputades, 
senyors Diputats, molt breument per explicar la posició 
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del nostre Grup sobre la moció subsegüent a la inter- 
pelglacio pel que fa a les tarifes per a instablació de telbfons. 
Per manifestar, evidentment, el nostre acord amb aquesta 
moció, tant per la justesa d’ella mateixa corn per la. justesa 
de la interpelkció i de tot el procts que hem anat seguint 
en aquest Parlament a instancies d’uns i altres Grups res- 
pecte a un dels dhficits sentidament greus que hi ha a la 
nostra terra, a Catalunya. 

Farem aquesta vegada aquest vot afirmatiu amb l’espe- 
ranqa que sigui un pas definitiu, decisiu, en l’arranjament 
d’aquest problema, certament greu, com ja han expressat 
altres Diputats que m’han precedit en I ’ h  de la paraula. 
Pensem també que cal votar sí a aquesta moci6, o en tot 
cas, si el Grup Socialista ho acceptés, amb alguna de les 
esmenes que s’han presentat, per coherkncia amb la ma- 
teixa trajectosia d’aquest Parlament, que ha manifestat re- 
petides vegades ei seu interes per anar posant pedra 
darrera pedra, per anar bastint l’edifici que permeti assolir 
una Catalunya homoghia territorialment, anar eliminant 
aquests desequilibris territorials, als quals tantes vegades 
tambk s’ha fet referencia. Anem a votar si tambk per la 
preocupacio que el PSU, el PSU de Catalunya, partit na- 
cional de Catalunya, tenim per tota l’extensib del nostre 
territori, perquk pensem que, efectivament, a cada Arnbit 
concret de territori es plantegen unes problematiques dife- 
rents sobre les quals cai actuar amb mesures concretes en 
cada una. d’elies. Aquesta és una mesura concreta que 
afecta les arees rurals de Catalunya, tant de les zones que 
podriern dir econbmicament més endarrerides o deprimi- 
des -s’han citat comarques-, com comarques que no te- 
nen aquest qualificatiu, afortunadament, per6 que també 
pateixen aquest telkfon o serveis telefdnics, i jo podria ci- 
tar pobles del mateix Baix Empordh que es troben en 
aquesta dificil situació deguda a les tarifes exagerades so- 
bre instablacio de nou servei telefbnic. 

Aquests són, doncs, els tres motius: per coherhncia amb 
la justesa de la interpelalacio i de la mocio subsegiient; per 
la preocupació que el PSU sent, a nivell nacional, per tots 
els problemes de Catalunya, i per coherhcia amb la ma- 
teixa trajectbria d’aquest Parlament. Per aquests motius 
nosaltres donarem suport a aquesta mocio, 

Moltes gracies, senyores i senyors Diputats; moítes 
gracies, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Grup Centrista, té  la 
paraula el Diputat senyor RosellÓ. 

El Sr. ROSELLb: Senyor President, senyorei i senyors 
Diputats, aquest problema que se’ns planteja avui aqui és 
un problema que tots els Grups Parlamentaris, i no sola- 
ment els Grups parlamentaris, sinó altres organitzacions, 
han esmentat múltiples vegades per poder resoldre’l o in- 
tentar resoldre’l. 

Lbgicament, el nostre Grup parlamentari esth plena- 
ment d’aacord que aquest problema s’ha de resoldre al més 
aviat possible; és un problema molt greu que comporta un 
desequilibri territorial a les comarques de Catalunya, i 
nosaltres, a traves del nostrc Grup, hem instat, i no fa 
massa ternix, prop del Ministre de Transports i Comuni- 
cacions que iiqucst tema és un terna prioritari, que s’ha de 
resoldre amb la mixima urgincia possible. 

La discriminacib al món rural, lbgicament, hi es, a la 
Telefbnica: els costos sbn molt elevats per a installar ... 

Pero hi ha un altre problema que aqui no S’ha esmentat i 
que és la inciusio a les pagines grogues, tes cefebres qági-  
nas amarillas)), la qual cosa tambi: comporta una altra 
discriminació per ai món rural, comporta que els pagesos 
que inclouen la professi6 ccpagkw tenen una disminucib 
dels passos gratui’ts a quk t& dret tota persona que no hi 
posa la professib. 

Lbgicament, al pagh tant li fa que posi professió ((pa- 
g e w  com que no ho posi, j a  que a través de les pigines 
grogues pocs avantatges comporta. Aquest seria un altre 
problema també a resoldre, B part de les tarifes 
d’instal4aciÓ. Resoldre vol dir per a nosaltres una total 
equiparació als telefons urbans. Creiem que, donat el gran 
nombre de telefons que es colhquen a les ciutats, compa- 
rat al nombre de telkfons que fan falta al mon rural, un pe- 
tit increment de les tarifes urbanes equilibraria o podria 
arribar a una total igualtat amb les tarifes rurals. 

f i s  per tot aixb que nosaltres estem plenament d’acord 
amb aquesta moció, pero també voldriem dir, i recollint en 
certa manera les paraules del Diputat senyor Torres, que 
seria molt millor introduir aquestes esmenes, ja sigui Ia de 
Convergkncia o la d’Esquerra Republicana, per no caure 
en uns acords que no seria massa viable que prengués 
aquest Parlament. 

És per tot aixo que votarem afirmativament, pero molt 
més contents si s’introdueix alguna d’aquestes dues esme- 
nes presentades. 

Res més, moltes gracies, senyores i senyors Diputats; 
moltes gracies, senyor President. 

EI Sr. PRESIDENT: El senyor Ganyet desitja interve- 
nir? 

El Sr. GANYET (de I’esc6 estant): Nom& per dir que 
el Grup Sociaiista admet l’esmena presentada per Conver- 
&cia i Unib. 

El Sr. PRESIDENT: Penso que ha quedat clar amb e1 
debat quin k s  ei text comptet de la mocici, ja que en la seva 
defensa ha quedat ben clar el sentit de l’esmena de Con- 
vergencia i Unib, admesa per l’autor de la mocib. 

Passem, doncs, a votació, la moci6 presentada pel se- 
nyor Ganyet i amb I’esmenn que havia presentat el Grup 
de C onvergkncia i Unió. 

Els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, que es PO- 
sin dempeus. 

Eis senyors Diputats que hi estiguin en contra? 
Els senyors Diputats que s’abstinguin? 
La moció queda aprovada per unanimitat dels presents. 

1 

Interpellació al Consell Executiu 
sobre el conveni Generalitat-Caixes 

d% stalvi s 

Passem ara al punt següent de l’ordre del dia, que és la 
intespel.laci6 que formulen al Consell Executiu, sobre el 
conveni Generalitat-Caixes d’Estalvis, els Diputats se- 
nyors Joan Comas i Joan Prats, del Grup Socialista. 

Per a presentar-la, té la paraula el Diputat senyor Joan 
Comas. 

El Sr. COMAS: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, en assumir la Generalitat certes competencies 
sobre les Caixes d’Estalvis, va prendre el seu Consell Exe- 



1762 DIARI DE SESSIONS DEI, PARLAMENT DE CATALUNYA / Núm. 66 / 25 juny 1981 

cutiu una certa responsabilitat per tal de fomentar el finan- 
qament, per part d’aquestes Caixes, de programes d’inver- 
Sió pública. Per aixb, quan el Consell Executiu ens va 
anunciar fa uns mesos que havia aconseguit, de signar un 
conveni u acord amb les Caixes cl’Estalvis de Catalunya 
per tal de finanqar les corporacions locals, per una xifra 
global de 3.000 milions de pessetes, el 1980, i, posterior- 
ment, d’uns altres 3.000 milions de pessetes per a l’exercici 
actual, el meu Grup va estimar aquestes accions del Con- 
seller senyor Trias Fargas com a positives, perqui: fomen- 
tar, impulsar finanqarnents, és una accio positiva de Go- 
vern, i sumats els dos exercicis, 6.000 milions de pessetes, 
si bé es una quantitat discreta proporcionalment als recur- 
sos de que disposen les Caixes de Catalunya, no per aixo 
deixa de ser una quantitat important i no negligible, Per6 si 
en la seva concepcib global estimem que és una acci6 posi- 
tiva que s’hagi aconseguit una font de finanqament per a 
les corporacions locals, entenem que els mecanismes pa- 
sats en funcionament per a la realització prktica d’a- 
quests crkdits estan plens de dificultats i de deficikncies. 

La concepció d’aquests mecanismes ha fet que la con- 
cessi0 de credits, en lloc de ser, per part del Consell Execu- 
tiu, un impuls i un foment d’aquests, al nostre entendre 
hagi estat més aviat una limitació i una restriccio en la. 
eoticessio de credits. 

Ja a comenqaments de novembre de I’any passat vaig 
fer una pregunta al Conseller Trias Fargas sobre aquesta 
qüestió, per les deficikncies observades en els primers me- 
sos de funcionament del conveni del 80. Ara, passats mis 
mesos i havent-se concedit més credits, hem de dir que els 
mecanismes emprats per la Comissió Mixta Caixes- 
Generalitat continuen fent dificultosa i restrictiva la con- 
cessió d’aquests credits. I no voldria entrar avui en ca- 
suístiques de massa exemples, perd he de dir i he d’insistir 
que entenem que hi ha, en la concessió d’aquests crkdits, 
d’una banda, criteris discrecionals, i, d’altra banda, el fet 
d’imrniscir-se en l’srutonomia municipal. I creiem que aixo 
és important que sigui corregit i per aixo hem presentat, el 
Grup Socialista, la interpeldació present. És als ajunta- 
ments que correspon fer us d’un drets que els concedeix la 
Constitticib, dc determinar amb autonomia quines inver- 
sions destinen als seus propis municipis. I tenim alguns ca- 
sos evidents, en que aquesta Comissió Mixta s’ha immiscit 
de forma -al nostre entendre- incorrecta en aquesta au- 
tonomia municipal i ha estimat, de forma arbitraria, que 
les inversions proposades per algun municipi en concret 
,eren inversions no adequades, Creiem que aquesta qualifi- 
caci6 de ({no adequades)) &s el municipi que l’hha de fer en 
els seus plenaris, en I’us del seu joc dernocritic dins els 
plens municipals i de cap manera una Comissi6 Mixta, 
pesqui en fer-ho així s’entra a involucrar un principi, com 
he dit abans, d’autonomia municipal i aixo ens sembla que 
ja es greu, Aqucst principi comporta, principalment, la li- 
bcrtat d’accks al cridit dins de Ics condicions fixades per la 
legislació vigent per part d’aquestes corporacions locals. 

Nomes dir6 un parell de casos per iihstrar aquesta 
discrecionalitat de la Comissió Mixta, corn ha estat la sort 
que han corregut les sol-licituds de credit presentades per 
les corporacions locals de Tarragona i Valls per a finanqar 
la construccib d’aparcaments phblics; aquests finanqa- 
ments han estat estimats corn a (<no necessaris)) per 

aquesta Comissi0 Mixta i, en conseqükncia, fins ara 
aquests Ajuntaments no disposen dels crkdits adequats. 1 
en presentaré un altre, d’exemple, que es diferent, per6 que 
intentara demostrar que els mecanismes de I’actuai con- 
veni Caixes-Generalitat comporten deficikncies impor- 
tants i de vegades arriben a crear situacions una mica risi- 
bles. Llegiré una nota que sobre 1’Ajuntament de Bigues 
va sortir a la premsa el dia 4 de juny: 

({Bigues i Riells, comarca del Valles Oriental. EI Batlle 
ha presentat, per a Ia seva aprovacib, en un Ple extraordi- 
nari, la concertacib d’un préstec d’onze milions de pesse- 
tes, acollint-se al conveni Generalitat-C aixes d’EEstalvis i a 
un 13% d’interks, per a i’adquisició d’un autocar i un local 
social )) -immediatament desprCs parlarem dels tipus d’in- 
teres que k s  un altre dels elements conflictius en I’actual 
conveni, pero segueixo amb la nota de premsa. crL’equip 
que dona suport a l’alcalde volia aprovar la proposta justi- 
ficant solament els tres milions de pessetes per a comprar 
un autocar; mes tard, aquest grup va ampliar la seva tesi 
argumentant que els vuit milions restants es podien guar- 
dar fins a la creacib d’un patronat pro-local social. L’opo- 
sicio es va exclamar en aquest afer, defensant utlicament 
els tres milions que costaria I’autocar i rebutjant de dema- 
nar els restants perque no veia massa clara la seva destina- 
eib. L’alcalde va afegir, per defensar la seva proposta, l’ar- 
gument següent: es demanen onze milions, perquk només 
es pot demanar un credit d’aquest tipus una vegada l’any i, 
per tant, si es demanen els tres milions justos de I’autocar 
ja no podríem demanar cap més prkstec fins I’any que ve. 
L’oposicio contestava que existeixen les Caixes d’Estalvis 
a disposicib dels Ajuntaments, que podien concedir-lo 
sense cap mena d’aval, restant el problema del finanqa- 
ment de l’autocar resolt, i les portes obertes per a demanar 
un crkdit quan realment convingui.)) 

Posem aquest exemple perque volia destacar que, en les 
actuals circurnsthcies, les corporacions locals no saben 
massa bk les possibilitats reals del conveni Caixes- 
Generalitat. D’una banda, es pensen que si es demana un 
crbdit una vegada queda ja  exclosa la possibilitat d’apro- 
var un nou pressupost d’inversíons i demanar un nou fi- 
nanqament fins a l’exercici següent, cosa que s’ho pensen 
per6 que no hem vist cap text legal que presenti aquesta li- 
mitació i, per altra banda, pensant que hi ha aquestes limi- 
tacions, poden arribar a demanar frnanqament per a inver- 
sions que no han estat decidides i que no saben tan sals en 
quk s’aplicaran. 

Vull dir que les dificultats de funcionament de I’actual 
conveni venen de tal com ha estat redactat el conveni, pero 
les incongrukncics poden ser, no només per part de la Co- 
missió Mixta, sino també per decisions de certes corpora- 
cions locals que, per no conkixer amb profunditat les pos- 
sibilitats del conveni, arriben a tipus de peticions com 
aquesta de ¡’Ajuntament de Bigues i Riells. 

Per aixb creiem del tot necessari reconduir els termes 
d’aquest conveni Caixes-Generalitat a criteris objectius i 
transparents. 

Aquests criteris objectius i transparents han de ser, so- 
bretot, sobre dos grans camps: primer camp, la qualifica- 
ció deis credits. La Generalitat, el seu Consell Executiu, la 
Conselleria d’Economia i Finances ens hauria d’explicar 
amb quins criteris es qualifiquen les sol-licituds de credit 

javier



DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Núm. 66 / 25 iunv 1981 1763 

per a incloure-les o no en coeficients d’inversib obliga- 
toria. Coeficient d’inversib obligatoria, el tipus d’interks 
dels quals actualment és del 12%; ignorem, per tant, en l’e- 
xempie Hegit a la premsa sobre I’Ajuntament de Bigues i 
Riells, per que  pensaven que podien aconseguir un crk;lit 
per a un autocar al 13%, tipus d’interks que no es ni de 
coeficient d’aplicacib obligatbria actualment, ni d’interes 
preferent en l’actual mercat d’intesessos de les Caixes. I 
haurien de separar de forma objectiva els credits per a in- 
versions que tinguin aquesta qualificació de coeficient 
d’inversió obligat6ria amb altres inversions d’interes pre- 
ferent i amb altres que, sense ser d’interes preferent, son 
perfectament legitimes perqut: una corporació local pugui 
sol.licitar un crhdit i obtenir-lo i fer la inversib. I el segon 
camp en el qual creiem que s’han d’introduir modifica- 
cions substancials es, precisament, aquest, del tipus d’inte- 
res acordat o pactat entre la Generalitat i Ies Caixes. 

Dels cridits concedits fins ara molt pocs ho han estat al 
tipus d’interks del 12%, que &s el que s’aplica per als de 
coeficient d’inversió obligatbria, i molts d’altres ho han es- 
tat a interessos de mercat al 16%, per sobre dels mínims 
que les mateixes Caixes han concedit a entitats privades, 
interks preferent que ha estat del 15,5% i que, per tant, ha 
encarit els costos d’aquestes operacions. Costos que, 
altres vegades, quan han estat en operacions projectades 
en el sistema d’emissió d’obligacions, tambi? s’ha aconse- 
llat de fer-ho a uns tipus de Comissions més cars que els 
que ha aconsellat, per exemple, el Ministeri d’Economia 
de! Govern central de Madrid; em refereixo, concreta- 
ment, a una operacib d’aquest tipus que s’esta concertant 
amb I’Ajuntament de Lleida, on, a través del conveni 
Caixes-Generalitat, el tipus de Comissi6 indicatiu sera del 
6%’ quan el Ministeri d’Economia estima que per altres 
ajuntaments de 1’Estat es poden fer operacions a \a meitat 
de Comissi& 6s a dir, a un tipus del 3%. 

Bé, aquestes qüestions es produeixen, al nostre entendre 
-i aixi ho vam dir el mes de novembre-, perquh no es 
compleix ni la condició d’objectivar els criteris pels quals 
es donen els cridits, ni la condició de transparencia. Quan 
jo vaig dir -el mes de novembre- que havia hagut d’obte- 
nir el conveni de l’aany 80 de les Caixes-Generalitat per sis- 
temes mks O menys estranys, se’m va dir que el conveni no 
era, de cap manera, clandestí, pero el que sí es confirma 6s 
que continua essent un conveni, si no secret, almenys molt 
reservat, els termes del qual no SOR coneguts per les enti- 
tats, per les corporacions que precisament han d’acudir a 
demanar aquest crkdit. Vam demanar llavors que aquest 
conveni es publiqués en el Diari Oficial de la Generalitat i 
se’ns va dir que com que no era de dret públic, no s’hi lia- 
via de publicar. Vull recordar al Conseller d’Econamia i 
Finances que en el Diari OJcial de la Generalitat hi van 
fins i tot anuncis de companyies privades per a la celebra- 
cib de les seves assemblees generals i que, per tant, si no k s  
d’obligada publicacio, si que 6s de molt &i1 publicacib 
qualsevol conveni i acord que el Consell Executiu faci en 
un ambit tan global com és aquest, que incideix sobre totes 
les corporacions locals de Catalunya i que es pacta amb 
totes les Caixes que actuen a Catalunya, perquk se’n doni 
publicitat. Per& a més a més de I’aspecte de publicitat, 
creiem que despres s’han de modificar eis termes en els 
quals ha estat fet aquest conveni. La Generalitat ha de fo- 

mentar i ha d’impulsar; mai no ha de ser massa interven- 
cionista ni ha de restringir les possibilitats d’obtenir &dit 
per part d’aquestes corporacions locals i, per tant, creiem 
justificada la intervenció d’aquesta Comissi6 Mixta quan 
es puguin obtenir condicions de crkdit mes favorables per 
a les inversions pfibliques que aquelles generals del mercat 
financer catal a. 

Es per aixb que jo  mateix, i el Diputat del meu Grup 
parlamentari, senyor Joan Prats, hem introdui’t aquesta 
interpeLlaci6 ei text de la qual els estalvio de llegir, perquk 
figura ja en el Rutlleti Oficial del Parlament de Catalunya 
número 35 del dia 9 d’aquest mes. 

Moltes gracies, senyor President; moltes gracies, se- 
nyor President; moltes gricies, senyores i senyors Dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Per a respondre als Diputats 
interpelknts, té la paraula I’Honorable senyor Conselles 
d’Economia i Finances. 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: 
Senyor President, senyores i senyors Diputats, voldria 
avui ser breu i concis perque em fa l’efecte que tot el que 
s’ha plantejat aqui ja  va ser plantejat Pany passat, i en una 
sessib -si no ho recordo malament- del 4 de desembre es 
van donar les explicacions del cas. Per tant, doncs, jo de- 
manaria que es tinguessin per reprodui’des aqui i, a mes, jo 
donaré el que em sembla que son unes explicacions addi- 
cionals que em sembla que ho justifiquen, perquk real- 
ment, doncs, sobrepassen ei tema que va ser debatut en 
aquell moment. 

En primer lloc, hi ha unes alhsions que no s6n a la pre- 
gunta i que a pesar que jo crec que no han de constituir els 
debats sobre la base d’una casuistica, jo  sí que crec que val 
la pcna que precisem una mica. 

Quan 1’Ajuntament de Valls va demanar el seu préstec, 
hi havia unes dificultats tecniques i jo vaig fer un comen- 
tari personal -no que haguks succeit a la Comissió- que 
aixo dels aparcaments a mi em semblava que no era una 
cosa que tingués una prioritat determinada; pero la sus- 
pensi6 de I’operació va ser per motius estrictament finan- 
cers i tknics. A mes, jo m’he pres Ea moiestia d’assa- 
bentar-me del que havia passat alla i resulta que I’Ajunta- 
ment de Valls, en el plenari, només va autoritzar el senyor 
Alcalde a iniciar gestions per a anar a la construcciú d’un 
parking, per6 no per a tirar endavant la inversió. De ma- 
nera que és un cas clar en el qual, realment, doncs, qui s’hi 
ha d’entendre e s  hijuntament i no la Generalitat. 

Per altra banda, haig de dir tnmbe que en el cas de 
Tarragona, se’ns va presentar la soElicitud -que és en 
tramit, que segurament es concedira-, per6 va venir el se- 
nyor Alcalde a veure’m i em va dir: winc, senyor Trias, 
per dir-li que si vostk no em vol donar el credit no cal que 
s’escarrassi perqui ja el tinc arreglat directament amb les 
Caixes),, i jo li vaig dir que si el tenia arreglat ja  directa- 
ment amb les Caixes que tirés endavant, i res mes; si ho té 
arreglat doncs que ho arregli, i, si no, no em vingui a veure 
a mi, i si ve a veure’m j o  li arreglaré, com es logic, i li dona- 
rem el crkdit perque t& marge tecnic perque se li doni. 

Per altra banda, el tema de Bigues no el coneixia i el que 
passa bs que em fa l’efecte que no ens hem de basar en no- 
tes de premsa, sinb que hem de veure el que passa. Del que 
s’ha Hegit aqui, em fa l’efecti: que el que hi ha també e s  un 

.. .- 
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cas que la gent de Bigues no s’hi entkn, l’oposicib pensa 
una cosa, el Govern municipal en pensa un altra i, en defi- 
nitiva, ks una cosa que no esta madura per a arribar a la 
Generalitat. De tota manera, el que sí que puc dir, ja 
d’entrada, es que com que ha dit el senyor Cornas que 
aquesta publicatcib que se’ns reclama reiteradament en el 
Diari de la Generalitat I que -si recordeu l’artick 26 del 
Reglament anterior, vigent encara- no és obligatori publi- 
car mes que ordres, decrets i disposicions amb forqa de 
llei, amb furca d’obligar, si que es cert que tampoc res no 
ho prohibeix; ja que, si el que no s’ataca és la legitimitat 
del conveni, sin6 quc es diu que convé, simplement, donar- 
hi una publicitat -per altra banda irnpliament recone- 
guda a la premsa, al Parlament i a tot arreu- en el Diari 
OJcial, no perquk faci falta, perqui el conveni sigui valid, 
sino perque és útil que la gent el conegui encara més que ei 
que ja el coneix, no hi ha cap inconvenient, i des d’ara pro- 
meto publicar aquest conveni. 

Be, i ara convindria que parlkssirn una mica de les pre- 
guntes concretament, excepte aquest aspecte de la publi- 
cacio que ja he dit que crec que no 6s necessari, d’acord 
amb Vaarticle 26 i d’acord amb la logica formal legislativa, 
pero que -admes que no es necessari i que el conveni ks 
valid sense la seva publicacio- no tenim cap inconvenient 
a publicar-ho, no és cap conveni secret, no hi ha. pactes se- 
crets, no hi ha res que no ho pugui saber tothom i la prova 
és que ho sap tothom, i sobretot els Diputats interpel-lants 
no  han trobat cap aspecte del text suficientment compro- 
metedor per a utilitzar-lo aquí. 

Bé, ara es diu que quins criteris se segueixen per a 
incloure criteris entre eis anomenats de tramitacib especial 
ai 12%. En primer lloc, els criteris que utilitzem sbn els del 
Decret número 3/198 1, de 16 de gener, o sigui, aquelles in- 
versions incloses en el Pla d’Obres i Serveis o en pressu- 
postos especials d’urbanisme, legislació que ens ve de Ma- 
drid i que ve establerta d’entrada. Hi ha alguna petita ex- 
cepcib en matkria de portada d’aigiies o de prevencib d’in- 
cendis, coses de poca quantia pero de gran urgkncia; per6 
el criteri bisic k s  aquest del Decret 3/ 198 1. 

Per altra banda, s’ha de tenir en compte que la Genera- 
litat k s  restrictiva en aquesta matkria de donar credits o de 
fer donar crkiits o d’intentar classificar els credits perquk 
puguin optar al 12%. I és restrictiva per uns motius molt 
clars. En primer lloc, perquk la llei, la posada en marxa de 
la liberalització del credit el mes de gener d’aquest any esta 
reduint el coeficient obligatori d’aquests crkdits a raó del 
0,2596, de tai manera que en l’última interpel4aciÓ es- 
tavem al 16% dels recursos de les Caixes que es podien 
destinar a aquest 12%, i ara estem al i4,5% i a final d’any 
estarem al 13%. Vol dir que cada vegada hi ha menys di- 
ners d’aquest coeficient obligatori de crkdits de tramitacib 
especial al 12%, i aixo naturalment vol dir que hem també 
de redistribuir de nou aquests crkdits preferents. Perd, a 
més, j o  haig de dir molt clarament que nosaltres conside- 
rem que les Caixes s h  l’única instituci6 financera impor- 
tant de Catalunya, i que les Caixes han de competir amb 
els Bancs, amb els Bancs sobretot de fora de Barcelona i 
de fora de Catalunya, i, per tant, si nosaltres anem obli- 
gant les Caixes a invertir els seus diners al 12%, el que fem 
és impossibilitar-les perqui: competeixim amb els Bancs, 
que tenen llibertat absoluta i que la Generalitat no pot 

controlar, de manera que en aquest sentit nosaltres estem 
disposats a abonar aquest 12% dintre dels limits legals, 
pero no es pot esperar de nosaltres que el donem amb ale- 
gria perque perjudica les nostres Caixes enfront de la 
Banca de fora de Catalunya. 

Per altra banda, haig de dir -i aixh s’ha d’establir ben 
clarament- que el tema de declarar la computabilitat d’un 
crkdit dintre d’aquest coeficient obligatori al 12% no 6s 
qüestió de la Comissi6 Mixta, Caixes-Generalitat. Aixb ks 
un acte legal, si se’m permet, dintre d’undinia de sobira- 
nia de la Generalitat. No té res a veure amb la Comissi6 
Mixta. La Generalitat pot acordar, o no, aquesta compu- 
tabilitat gracies als decrets que vam negociar el mes de de- 
sembre, ja que abans ho podia fer el Govern de Madrid i 
ara ho podem fer nosaltres. Per6 no hem de confondre les 
coses. La Comissió Mixta no és qui declara si és el 12%. 
Aixb ho declara la Generalitat i la Comissió Mixta ho ac- 
cepta; pero els criteris, ja els he dits: eIs que venien esta- 
blerts pel Decret esmentat, i, a més, un criteri restrictiu, 
perquk ens baixa la quantitat que es pot destinar a aquests 
credits i, a mbs, perque posa les Caixes en situació dificil 
de cornpetkncia davant dels Bancs, perqui tots haureu 
vist, senyors Diputats, en la premsa que el creixement de 
les Caixes és7 per primera vegada en els ultims dotze anys, 
menor que el creixement dels Bancs. 

També se’ns pregunta, i s’ha dit aqui a la tribuna, per 
qui: no s’aplica a les operacions de crkdit el tipus preferent 
del 15,5%. B k  Aixb, convk aclarir-ho amb una mica de 
detall. En primer lloc, no existeix un tipus preferent del 
153%. Les Caixes, cada Caixa estableix el. seu tipus prefe- 
rent. Hi ha Caixes que tenen el 15,5, hi ha Caixes que te- 
nen el 15,8 i n’hi ha que tenen el E. 6,l .  Pero, a m&, a m&, 
aquest tipus preferent s’ha d’assenyalar, d’acord amb la 
legislació, per a períodes de crkdit no superiors a tres anys. 
I el que estern fent en aquesta Comissió Mixta són opera- 
cions a deu anys. De manera que el preu del crkdit a valor 
de mercat per a deu anys k s  entre el 18,5 i el 20%. Per tant, 
quan diem el 16% a deu anys, ens situem en una situació 
molt més favorable per als ajuntaments del que se situaria. 
el mercat, pesque, corn dic, els crkdits preferents, que són 
diferents, i nosaltres hem triat una mitjana, s6n diferents, 
són diferents per6 tots per a menys de tres anys, i els que 
donem són tots fins a deu anys, i gairebé fins i tot algun per 
sobre. Per tant, doncs, fem una operació que és clarament 
favorable als ajuntaments, i, a més, no hi havia cap motiu 
per a dir que el crkdit preferent és al i5,5 quan son dife- 
rents els crkdits preferents segons I’entitat. 

Desprbs també s’acusa, en la pregunta quarta, la Con- 
selieria de posar dificultats en el funcionament del mercat 
financer i, en termes generals, del mercat de diner i del 
preu del diner i que la nostra intervencib no és prou respec- 
tuosa amb les normes del mercat. Aquí convé fer algunes 
observacions també, comenqant per la gknesi del conveni. 

Els ajuntaments anaven al Banc de Credit Local, i quan 
a Madrid van descobrir aquella forma que se’n deia la d i -  
quidacib dels crkdits k), que consistia en una consolidacib 
dels crkdits rnitjangant préstecs a llarg termini del Banc de 
Credit Local, va resultar que, els deutes de l’ajuntament, 
no els va pagar YEstat. L’Estat, simplement, va dir al Banc 
de Credit Local que procurhs consolidar aquests deutes. 
Resultat: el Banc de Credit Local s’ha quedat sense diners 

javier
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per a deixar als ajuntaments. I llavors els ajuntaments van 
intentar dubtosament, sense saber gaire quk fer, aproxi- 
macions a les Caixes. Les Caixes no tenien experiencia 
tecnica d’aquest tipus d’operacions, i durant dos anys, du- 
rant dos anys, des de l’any 79 fins que vam intervenir nos- 
altres, s’han presentat no gaires sol4cituds, pero sí aigu- 
nes, i no en va prosperar cap, perquk ningu no sabia com 
posar-s’hi. I aixo 6s el fet i aixo 15s Sa realitat. El Banc de 
Crkdit Local, que era el tkcnic, i’entks, abandonava el 
camp, i les Caixes tenien ganes d’ajudar, els ajuntaments 
no sabien gaire on anar pero pensaven en les Caixes, per6 
entre els uns i els altres no materialitzaven cap operació, 
perque no se sabia com fer-ho. I aleshores va entrar la Ge- 
neralitat, que va muntar una estructura tkcnica suficient 
perqui: tot aixo tirés endavant. I ara no els les esmentar6 
-si fa falta també els les esmentaré-, ara tenim cent 
setanta-sis, em penso, operacions de crhdit concedides. Hi 
va haver uns retards, certament, al comengament, com ha 
dit molt bé el senyor Comas, per6 que es van arregiar 
quan l’assumpte va entrar en rodatge, i ara es concedeixen 
amb un ritme suficient. Abans, e1 terme mitja entre que es 
demanava un crhdit al Banc de Crkdit Local i es concedia 
era, d’un mínim de sis mesos, fins ai miixim de dos anys, i a 
mes s’havia de fer desprks la tramitacib legal com ara. En 
canvi, nosaltres ara estem en una mitjana d’entre quinze 
dies i un mes, sempre que I’ajuntament presenta la seva 
documentació. 

Waig de dir que el Banc de Criidit Local va intentar la 
gran jugada. Es a dir, el Banc de Crkdit Local va intentar 
que les Caixes li donessin els diners a ell, i ell, des de Ma- 
drid, ja s’entendria amb els ajuntaments de Catalunya. A 
nosaltres ens va semblar que, aquesta fiíigrana, la podríem 
arreglar millor nosaltres dient que nosaltres faríem aix6 
mateix amb les Caixes de Catalunya, a favor dels ajunta- 
ments de Catalunya, tramitant-ho a Catalunya, anant a 
firmar els crkdits als ajuntaments en comptes de fer-los 
anar a Madrid dues i tres i quatre vegades, sinó que ara ni 
tan sols vénen a Barcelona, que jo vaig a Girona, que jo 
vaig on convingui, a Cerdanyola, etc., a firmar, i em penso 
que hi hem guanyat tots. 

Per altra banda, es parla molt del mercat, pero jo 
voldria dir una cosa: els Bancs poden i desitgen treballar 
amb els ajuntaments. Hi ha llibertat de fer-ho. Per que els 
ajuntaments no han anat ni una solavegada a aprofitar 
aquests avantatges del mercat? Per que, si la Generalitat 
entorpeix el mercat, no van a l’aspecte bancari, que és? 
doncs, molt més gran i molt més ampli que el de les Caixes 
i est6 en  plena llibertat de mercat? No hi ha ni una sola 
operació dels ajuntaments feta amb la Banca. 

Jo solament faig notar aquestes coses perque, realment, 
convé que es digui que, el mercat, de vegades se l’ha d’aju- 
dar. Jo realment m’entendreixo de veure com dos socialis- 
tes drets i fets com el senyor Comas i el senyor Prats es 
preocupen amb aquesta acurada sdlicitud de la bona 
marxa del mercat. Jo, un liberal de tota la vida, no ho sa- 
bria fer millor. Pero insisteixo que hi ha vegades que, el 
mercat, se l’ha de conkixer i se l’ha de tractar amb una 
certa subtilitat perqui operi, i aixo k s  el que esti fent la Ge- 
neralitat, crec jo que a satisfaccib de tothom, incloent-hi 
els ajuntaments de tota mena, socialistes abans que ningú. 

Moltes gracies. 

EI Sr. PRESIDENT: EI senyor Comas té la paraula per 
al seu torn de rkplica. 

EI Sr. COMAS: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, evidentment, en presentar aquesta interpel.lacio, 
eis Diputats fets i drets senyors Comas i Prats no voliem 
fer pas simplement un debat personal amb el senyor Trias 
Fargas, Si que voldríem, maIgrat tot, subratilar el seu ca- 
racter d’home liberal per dernanar-li que precisament, 
aplicant aquí la seva ideologia liberal, i dit des del camp 
socialista, apliqui la llibertat en aquest conveni en tots els 
casos que creiem que és de justícia, que es un dret recone- 
gut per Ia Constitucib, i que s’ha d’aplicar també a les cor- 
poracions locals. I per aixo, precisament, hem intervingut, 
i vaig intervenir el mes de novembre, perqui encara se’ns 
fa més estrany que per part d’un Conseller d’ideologia li- 
beral se sigui tan intervencionista quan es tracta de les cor- 
poracions locals. Avui crec que hem fet bé tant el senyor 
Conseller com nosaltres mateixos d’haver-hi volgut ob- 
viar, per& en l’ambient, en la meva intervencib del mes de 
novembre sortia que aixo era una picabaralla, perquk el 
Grup Socialista té responsabilitats en un percentatge im- 
portant d’ajuntaments i el Grup de ConvergGncia en té en 
uns altres ajuntaments, etcitera. Jo voIdcia despolititzar el 
color dels alcaldes dels ajuntaments de Catalunya. Que si- 
guin socialistes, siguin de Convergkncia, siguin de dreta o 
á’esquerra, o de qualsevol grup polític amb representació 
municipal, aquest no és el problema. Ni volia dir avui, 
quan he tret els exemples de Valls i de Tarragona, que es 
fessin discriminacions, perquk es dóna la casualitat que els 
ajuntaments de Valls o de Tarragona tenen alcalde socia- 
lista. Jo crec que aix6 s’ha de despolititzar del cdor politic 
de l’alcalde i hem d’anar a trobar una manera de fer més 
eficaq aquest conveni, que, en cornenFar la nostra inter- 
venció -la meva intervenció, en nom meu i del Diputat se- 
nyor Prats-, he dit que trobava positiu en la seva concep- 
cib global per6 que s’espatllava, que es malmetia en la 
seva aplicacib concreta. I és aixb el que nosaltres vam in- 
tentar, tant en la pregunta que vain fer el novembre com 
en la interpel.laci6 que fem ara, de corregir, perque creiem 
que les corporacions locals necessiten molt l’ajuda del 
Consell Executiu, l’ajuda de les Caixes i l’ajuda dels Bancs 
per a poder tirar endavant les seves finances, que són insu- 
ficients perquk el percentatge de participacib en els impos- 
tos generals de 1’EsEat són molt petits, molt inferiors a la 
mitjana europea, i que, per tant, la via de financament ks 
del tot necessaria, i en aixo crec que coincidim. 

1 llavors, quan venim a discussions del tipus d’interks, jo 
no he dit mai que totes les soblicituds d’inversib haguessin 
de ser dintre de les de coeficient obligatori. Nornks he de- 
manat per quins criteris es qualificava una inversió de coe- 
ficient obligatori i amb quin criteri es deixava de fer-ho 
aixi. L’Honorable Conseller m’ha contestat que aplicava 
estrictament la legislació vigent, i m’ha contestat que apíi- 
cava els decrets amb els quals la Generalitat pot intervenir 
amb tutela financera quant a les Caixes. Jo només haig de 
dir que per a la negociació d’aquests decrets ha estat una 
Jlistima que el percentatge per als quals la Generalitat pot 
incidir en el coeficient d’obligacio d’inversib obligatoria si- 
gui mis petit, segurament, del que hauria pogut ser si 
aquella negociacib en aquells decrets hagués anat d’una 
altra manera. 
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Per6 tambk haig de dir, davant les explicacions que ha 
donat 1’Honorable Conseller, que la del Banc de Credit 
Local continua essent, evidentment, tebricament, una via 
d’accks al credit deis ajuntaments. És veritat que en la 
practica la resposta es que aquest Banc no té diners. Del 
que jo tenia una versi6 diferent, pero no tinc, evidentment, 
el grau d’informacib que té I’Honorable Conseller, es so- 
bre si era ei Banc de Credit Local qui volia agafar els di- 
ners de les Caixes catalanes per repartir-los des de Ma- 
drid, o si va ser una gran Caixa catalana qui va trobar que 
era mes cbmode que se n’encarregues el Banc de Crkdit 
Local per tal d’evitar a quins ajuntaments es donaven 
credits i a quins no. En aquest aspecte, és positiu que aixb 
110 hagi estat així, i que sigui el Consell Executiu de la Ge- 
neralitat, a la Conselleria d’Economia i Finances, qui pu- 
gui controlar aquesta concessi6 de crkdits des de Rarce- 
lona, que, evidentment, 6s molt més fzlcil que no pas fer-ho 
des de Madrid. 

Perb, a pesar de tot, jo crec que hi ha d’haver eis 
controls necessaris, pero no un abús de control i d’inter- 
venció. I, si totes les entitats publiques i privades poden te- 
nir accés lliure al camp de fons de credit, els ajuntaments 
tambe l’han de tenir, quant als tipus d’interis que consi- 
dero que s6n lliures de mercat. I si van menys als Bancs 
que a les Caixes ... Jo crec que han anat també alls Bancs i 
que han tingut respostes negatives i que, en canvi, a les 
Caixes, gricies a aquest conveni, la resposta ha estat més 
positiva, Perd els Rancs, com sap molt bé I’Honorable se- 
nyor Conseller, dificilinent fan operacions de credit a deu 
anys i fan sempre operacions a curt termini per a dotze, di- 
vuit o trenta-sis mesos, tipus d’operacions que no solen fer 
mai les corporacions locals; per tant, es evident que han 
d’anar a buscar els diners on es poden trobar amb les con- 
dicions de retorn que puguin ésser acceptables per una 
corporació local i, per aixb, s’ha anat a les Caixes. 

Per& jo, el que no voldria ks que el senyor Conseller no- 
més doni llibertat a fes corporacions locals per a anar a 
buscar credit als Bancs, sense intervencib de la Generali- 
tat. A les Caixes, institucions de crkdit respectables, molt 
de Catalunya i molt nostres, també hi han de poder anar 
les corporacions locals a demanar lliurement aquests 
crkdits quan siguin per a inversions d’interbs general perd 
que no tinguin qualificacib de coeficient obligatori, segu- 
rament sense necessitar cap aprovació especial de cap Co- 
rnissio Mixta. Per aixb, anuncio des d’ara que el nostre 
Grup presentara una moci6 subsegüent a aquesta 
interpel-Iació demanant que s’introdueixin algunes modifi- 
cacions a I’actual conveni Generalitat-Caixes, que con- 
templi criteris de transpartncia, d’objectivitat i de llibertat 
i que respecti el que preveu la Constitució per a l’autono- 
mia municipal. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes gracies, se- 
nyores i senyors Diputats. 

El Sr. PRESTDENT: Per al torn de rkplica, te la paraula 
1’Honorable senyor Conseller d’Economia i Finances. 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: 
Senyor PresidentJo crec que, efectivament, no hem de po- 
lititzar el terna, hem de moure’ns dins d’uns criteris d’ob- 
jectivitat; jo crec que l’autonomia dels ajuntaments s’ha 
de respectar i que aquest conveni la respecta perque els 
drets dels ajuntaments -que són els de demanar credits, 

no els d’oobtenir-los- estan absolutament conservats a tsa- 
vés de la Comissi6, fora de la Comissió, a la Banca i a les 
Caixes, com demostrarem tot seguit. Perb també hem de 
dir que I’autonomia de les Caixes s’ha de respectar igual- 
ment; les Caixes no han d’estar a l’atzar d’uns interessats 
que volen diners perquk a Catalunya hi ha moita gent; per 
tant, convk que les Caixes tinguin autonomia i que no es 
vegin coaccionades per part interessada, en el sentit inte- 
ressat, dic, de ser candidats a obtenir diners. 

So els volia fer algunes explicacions aqui: a traves del 
conveni Generalitat-Caixes s’han fet, fins al dia d’avui, 
cent vuitanta-quatre operacions, s’han aprovat cent 
vuitanta-quatre operacions, per sis mil cent setze milions 
de pessetes; de manera que el que s’havia convingut s’ha 
esgotat dintre del termini; no hi ha hagut retard; hi havia 
sis mil milions, n’hem atorgat sis mil cent setze dintre del 
termini. En segon lloc, a travks de la Federació de Caixes 
Catalanes, els ajuntaments han obtingut sis mil nou-cents 
noranta-vuit milions de pessetes en el mateix període. Ara 
que, de moment, tambe tenen accis fora de la Comissió a 
les Caixes directament. 

D’altra banda, doncs, diguem que, entre Caixes directa- 
ment i Comissió Generalitat-Caixes, han obtingut els 
ajuntaments tretze mil cent quinze milions. D’altra banda 
hem hagut d’ajudar el Banc de Crkdit Local per all0 de la 
liquidació dels deutes, que és la consolidació, perquk a 
Madrid les coses funcionen així: et prometen una liquida- 
ció de deute, despres et diuen que on volien dir liquidaci6 
diuen consolidacib i, quan t’has assabentat que k s  consoli- 
daci6 i no liquidació, et diuen que ara tampoc no tenen eis 
calés i que els posis tu, i aixb és el que ha passat, i les Cai- 
xes han hagut de donar els diners a Madrid. Total: divuit 
mil cent vint-i-quatre milions de pessetes. 

El creixement de les Caixes aquest darrer any, que esta 
en baixa enfront dels Bancs, tal com he dit abans, ha estat 
de cent tres mil milions de pessetes. Si n’hem deixat divuit 
mil cent trenta-quatre sobre cent tres mil és gairebk exac- 
tament el divuit per cent del creixement de les Caixes. Re- 
sultat: que si tenim en compte que, a més d’ajuntaments, 
en aquest país hi ha empreses privades, hi ha families, hi 
ha una shie de persones que tenen dret tambe als diners de 
les Caixes, em fa l’efecte que un vint per cent per a ajunta- 
ments és una cosa raonable; potser ks el vint-i-cinc, potser 
és el dinou, tant es, crec que ks una cosa raonable. D’altra 
banda, el que jo si que haig de dir k s  que, en tant que llibe- 
ral, veurem amb molt d’afecte i molt d’interks la proposi- 
ció que ens facin els senyors del Grup Socialista perque, si 
hi ha alguna cosa que pugui millorar la tknica d’operació 
sense perjudicar els principis polítics que ens inspiren, 
l’acceptarern amb molt de gust. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats, se suspkn la 

sessió fins aquesta tarda, a dos quarts de cinc, 
(La sessió se susp2n a tres quarts i quatre minuts de 

dues del migdia i es r e p h  a dos quarts i d ~ s  minuts de 
cinc de la tarda.) 

javier
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Interpel4aci6 al Consell Executiu 
sabre les activitats 

terroristes a Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Es reprh la sessió. El punt 
següent de l’ordre del dia es la Interpel4acio al Consell 
Executiu sobre les activitats terroristes a Catalunya, for- 
mulada pel Diputat senyor Joaquim Jou, del Grup Socia- 
lista. Per a presentar la seva interpeblacio té la paraula el 
senyor Jou. 

El Sr. JOU: Senyor President, senyors Consellers, se- 
nyores i senyors Diputats, perdonin tots vostks si de prin- 
cipi em permeto una petita llichncia a manera d’introduc- 
cib, per6 és el cas que quan des d’aquesta tribuna ets ora- 
dors inicien o enceten els seus discursos, les seves inter- 
vencions amb aquella frase tan sentida, amb aquell j a  
classic (tseri! breu)}, o amb aquella altra variant que diu 
{{molt breument, senyor President)}, jo recordo sempre 
una recomanació que anys enrera ens feia un vell socia- 
lista, Rodolfo Llopis, quan reprenia els que aixi s’expres- 
saven amb l’advertkncia següent: ({No hay que decir sesi! 
brevm -deia en Llopis-, ({solo hay que serio>). Jo fart? 
faré honor avui a aquell gran company, a aquest recordat 
amic que k s  Rodolfo Llopis. 

Bé, doncs, aquesta interpel4aciÓ reprodueix, corn vostes 
ja saben, el text d’una rnacio aprovada per aquesta 
Cambra el dia 8 d’abril passat. Aquella mocio, aquella re- 
solució que deia: ((EI Parlament de Catalunya insta el 
Consell Executiu per tal que, a través de la Junta de Segu- 
retat, reclami que es prenguin les mesures necessaries per 
a evitar I’accJI, violenta d’elements o bandes organitzades 
de I’extrema dreta o de qualsevoI signe o tendencia po- 
lítica, que si persistís crearia una greu situacib d’efecte 
desestabilitzador per a la demomacia. El Parlament consi- 
dera indispensable mantenir a Catalunya el ciima de tole- 
rancia i convivencia ciudadana que hi impera.)) 

Senyores i senyors Diputats, és evident que aquella re- 
soluci6 aprovada no podia impedir els actes terroristes del 
dia 4 de maig, en el qual van perdre fa vida dos membres 
de la Guardia Civil, com no podia impedir l’agressió, afor- 
t unadament menys greu, al professor Federico Jimenez 
Losantos, com no podia impedir tampoc els rocambolescs 
fets del Banc Central a la plaqa de Catalunya; i he titllat, 
he adjectivat de rocambolescs aquells fets per no titllar- 
los, per no adjectivar-los d’una d’altra manera potser més 
adient. I no podia impedir res de tot aixo perque una cosa 
sbn Ics intencions, per bones que siguin, i altra cosa ben di- 
ferent és de poder perfilar, de poder emprendre aquelles 
accions, aquelles previsions que caldria portar a terme: les 
mesures necessaries de quk parlava la moció aprovada. 

Aquest Diputat tk prou candidesa per a creure que les 
mocions, les resolucions aprovades no s h  paper mullat. 
En tot cas, no han de ser paper mullat, o, millor dit, no 
haurien de ser paper mullat. És veritat que hem de 
felicitar-nos tots perqd la Setmana de les Forces Arma- 
des i l’estada de la familia reial a la capital de Catalunya 
assolissin uns resultats prou joiosos, pero aixo no ks sufi- 
cient, ja que tenim un futur molt preocupant. El seguit de 
complots militars de quk ens assabentem de dia en dia ho 
posa en un primer pla d’actualitat. Els dos partits que do- 
nen ple suport al Consell Executiu, E’endema de l’atemptat 

que costa la vida a dos membres de la Guardia Civil, van 
fer una crida al pobie de qu8 citaré només un paragraf. 
Diu: {(En aquests moments}) -deia Convergiincia i Unib- 
(<és necessari més que mai una ferma i decidida voluntat 
de tothom a aillar tot el que posi en perill la democracia i la 
convivhcia ciutadana.)) Aixo esta molt be, senyors meus, 
pero ara, som-hi, anem per feina, com diuen vostes. ks 
cert que ni aquesta Cambra ni el Consell Executiu no te- 
nen facultats o atribucions per a resoldre qüestions 
d’ordre públic, per6 tambt: 6s cert que la Junta de Segure- 
tat si que com a minim alguna cosa hi te a dir, i la Junta de 
Seguretat és presidida pel Molt Honorable President de la 
Generalitat, senyor Jordi Pujol, Diputat també d’aquest 
Parlament. 

En dies passats un ciutadi em preguntava que  faria la 
Generalitat si un dia els senyors de Fuerza Nueva, per 
exemple, ens muntessin una parada militar a la placa de 
Catalunya, o ens ocupessin aquest Parlament, o ocupessin 
el Palau de la Generalitat de la plaga de Sant Jaume, si no- 
més confiariem en les forces d’ordre públic, O com a Gene- 
ralitat de Catalunya, com a catalans tambk tindríem al- 
guna cosa R dir. Aixb em preguntava aquell ciutada. Ja co- 
nec la resposta, no cal que me la digui, senyor Conseller; 
la sé sobrerament, se ta pot estalviar, no es preocupin per 
aixo. Aquesta interrogació, malgrat tot, no pretén sin6 co- 
nkixer, si es pot coneixer, és clar, quines s6n aquelles me- 
sures emprades per a evitar l’acció violenta d’elements o 
bandes organitzades de l’extrema dreta, etc., que deia la 
moció aprovada. Moció que, com he dit abans, no hauria 
de ser paper mullat. Mesures que la Junta de Seguretat ha 
de conkixer, per6 de quk aquesta Cambra no tk ni idea. I 
no cal dir que esperem que aquestes mesures -si existei- 
xen- siguin satisfactdries per a tothom, es a dir, per a tot- 
hom menys per als terroristes, carn e s  natural. Perqui cal 
que a qui correspongui no es limiti a fer declaracions con- 
demnatories verbals, declaracions condemnatbries que no 
sbn mks que planys, planys mes o menys energics, per& en 
definitiva, no  són res més que planys, i, corn tots els 
planys, d’una molt dubtosa o nul-la eficacia, 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per a respondre la interpeLlaciÓ te 

Pa paraula 1’Honorable senyor Conseller de Governació. 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIO: Senyar 

President, senyores i senyors Diputats, el Diputat senyor 
Joaquim JOU, que acaba de fer la. interpelmlaciÓ al Consell 
Executiu sobre les activitats terroristes a Catalunya, ens 
demana concretament, en el text de la seva interpel.laciÚ, 
quines mesures ha adoptat el Consell Executiu, o pensa 
que sigui possible adoptar, per a afavorir la prevencib 
contra el terrorisme al territori de Catalunya, aixi corn la 
lluita contra tota mena de violencia. 

El mateix Diputat interpelkmt, en la motivacib de la 
seva interpel.laci6, ja fa notar -cosa que li agraeixo- que 
resulten evidents les limitacions estatutaries del Govern de 
la Generalitat en matkria d’ordre public. Per6 ell pensa 
que -no sembla impossible, altrament- puguin trobar-se 
formes de cohboraciÓ amb el Govern de 1’Estat i mitjans 
d’influkncia sobre els ciutadans per tal d’obtenir uns resul- 
tats mks efectius en la lluita contra ta violencia. Be, jo 
penso que tampoc no resulta impossibie, per6 en tot cas, 
en aquesta linia en la qual 61 mateix Diputat, senyor Jou, 
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apunta. és aquella en la qual el Consell Executiu s’ha mo- 
gut perqui k s  justament Púnica línia en la qual sobre 
aquest tema es pot moure. Com vostes saben, el Consell 
Executiu 110 pot adoptar, pcr molt que fi pesi, per molt que 
pesi ai Conseller que els parla, altres mesures en el camí de 
la prevcncio contra cl terrorisme, en el territori de Catalu- 
nya, quc no siguin les de la coldaboracib amb ei Govern de 
I’Estwt i la inflnencia sobre els ciutadans, tal com se’ns de- 
mana justament en la motivació de la interpel.laci6. I ho ha 
anat fent, ho ha anat fent, em sembla, amb la contun- 
dincia neccssarin, tot i que els resultats no siguin, segura- 
ment, prou cvideiits al Diputat interpel-lant. 

Es cert, 110 cal dir-ho, que el dia 4 de maig hi va. haver un 
atemptat amb víctimes, dos membres de la Guardia Civil. 
Evidentment, es cert que hi va haver un atemptat al senyor 
Jiinenez Losantos. e s  cert que hi ha hagut aquell cklebre 
segrest dels clients i dels treballadors del Banc Central. Bé, 
amb tot, jo he de dir que no crec que ni una cosa ni I’altra 
no s’hagin produi’t perque les autoritats responsables de 
l’ordre ptiblic no hagin estat amatents als nostres requeri- 
ments i no hagin previngut en la mesura en que aquest ti- 
pus de prevencions es poden fer les alteracions possibles 
d’ordre públic pels terroristes. 

Aquest és un terna certament molt dificil de prevenir i 
molt dificil d’eliminar. Sortosament, no obstant, cal adme- 
tre -i crec que k s  de justícia fer-ho- que les accions ter- 
roristes, afortunadament, ho repeteixo, en el territori de 
Catalunya -i no per aixb ens hem d’acontentar, perquk jo 
mateix he comengat reconeixent l’existkncia, des del 8 d’a- 
bril, data de la sessi6 en la qual s’aprovava la moció que 
hem intentat complir fins ara, se n’han produit alguns-, 
no han tingut ni la freqüencia ni la virulencia que en altres 
zones de E s t a t  espanyol, 
Bk, aixo no obstant, j o  he de dir que des del ConseH 

Executiu s’ha fet tot all6 que ha estat a la nostra ma, tot 
all0 que justament ens recomana el mateix Diputat 
interpelht que fem i que, en tot cas, sembla que no és im- 
possible de fer --i no ho es, evidentment-, que k s  trobar 
formes de col.laboraci6 amb el Govern de I’Estat, denun- 
ciant eis fets, intentant forgar la vigilhncia de les forces 
d’ordre piiblic situades en ei territori de Catalunya, inten- 
tant fer possible que aquestes forces d’ordre public siguin, 
si cal, més amatents en la seva actuació en la prevenció de 
les activitats terroristes i denunciant aquests fets quan te- 
nim la sospita que no es compleix, o quan pensem que pot 
no complir-se amb el rigor que nosaltres exigiriem, 
aquesta actuació que demanem. I aix6, en principi, és tot 
el que podem fer, ho hem anat fent, ho continuarem fent. 
Si e2 cas ho exigis, no cal dir que demanarem amb més in- 
sistkncia i d’una forma mks oberta la col.lnboraciÓ dels 
ciutadans per tal d’obtenir uns resultats més efectius, tal 
com se’ns apunta, pero hem d’advertir també que Ics acti- 
vitats terroristes, mottes vegades, en lloc d’acabar frena- 
des per actuacions com la que se’ns proposa, d’influir so- 
bre els ciutadans per tal d’obtenir uns resultats més efec- 
tius, la seva influkncia, segons com es duu a terme, moltes 
vegades contribueix justament a donar més publicitat, a 
donar mks protagonisme, a refermar les accions de ca- 
racter terrorista. 

Tingui’s present que els terroristes busquen amb les se- 
ves accions una audiencia pública que pugui fer possible 

una propagació de les seves idees, idees que, evidentment, 
cap democrata no pot compartir. Segons quina audihcia 
es doni a aquestes actuacions, segons quines crides es fa- 
cin a l’opinib publica, segons el tractament informatiu que 
s’hi doni, sobretot si aquest tractament informatiu l i s  ava- 
lat per institucions de govern, es pot justament, intentant 
aconseguir l’efecte contrari, fer que les accions terroristes 
tinguin una divulgacio que arribi molt més enlli del que 
hauria pogut arribar si hi haguks hagut una actitud pru- 
dent, una actitud més modesta, una actitud mi?s silenciosa. 
Aixo no vol dir que haguem de silenciar els fets terroristes, 
vull dir simplement que hem d’actuar, i crec que ho estem 
fent, amb tot el seny, amb tota la prudencia necessaria per 
tal d’evitar obtenir efectes de sentit contrari. 

Resumint, i per respondre molt concretament, doncs, a 
les paraules del senyor Jou, nosaltres continuarem inteses- 
sant, amb tota la nostra energia, com ho hem fet fins ara, 
les autoritats de 1’Estat responsables de l’ordre públic a 
Catalunya, per tal que, amb totes les forces al seu abast i 
amb totes les seves possibilitats d’actuació, duguin a terme 
les accions necessaries per tal d’afavorir la prevenci6 del 
terrorisme al territori de Catalunya. T. si creguissim, en un 
moment determinat, que el Consell Executiu s’ha d’adre- 
Far a les forces polítiques i al poble de Catalunya per tal 
d’aconseguir uns resultats mks efectius en el camí d’a- 
questa prevenció, ho faria, naturalment, amb tota la res- 
ponsabilitat, pero mesurant molt bb que els efectes no fos- 
sin contraris als que ens haviem proposat. 

Res més, moltes gracies. 
El Sr, PRESIDENT: El senyor Jou desitja exercir el 

dret a &plica? 
El Sr. JOU (de Z’eescd estant): Unes paraules nomes des 

de l’escb, si m’ho permet. 
Potser podria qualificar-se de certament positiva la in- 

tervenció del senyor Conseller. Només voldria fer-li avi- 
nent, per& la desitjable convenikncia d’un compromís for- 
mai de presincia del senyor Conseller, preshncia pe- 
riodica, no massa de tard en tard, a la Comissió de Jus- 
ticia, Dret i Seguretat Ciutadana, per tal d’informar-la res- 
pecte als progressos -en el sentit de la meva intervenció 
anterior- que puguin anar-se assolint. Si bs aixi, m’evitari: 
de presentar una mocib en aquest sentit, per la qual cusa 
demanaria que les paraules del senyor Conseller fossin en 
el sentit de si acceptava la preshncia peribdica, no massa 
de tard en tard, davant la Comissi6 de Justicia, Dret i Se- 
guretat Ciutadana. 

El Sr. PRESIDENT: EI senyor Conseller? 
EI Sr, CONSELLER DE GOVERNACI6 (de I’escd 

estant): Senyor President, per dir al senyor Jou que no tinc 
cap inconvenient -al contrari, me’n sentiré molt hono- 
rat- de compareixer tantes vegades com sigui necessari 
davant de la Comissi6 de Justicia, Dret i Seguretat Ciuta- 
dana d’aquest Parlament per tal d’informar de ies activi- 
tats del nostre Departament i dels progressos que es pu- 
guin anar realitzant en el terna del qual he estat objecte 
d’interpel-lacio. 

javier
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Interpellaci6 a PH. Sr. Conseller 
d’lndústria i Energia sobre 

f’empresa Hispano Olivetti, SA 

El Sr. PRESIDENT: Passem ara al punt següent de 
l’ordre del dia, la interpelalació formulada a 1’Honor.abEe 
senyor Conseller d’Indljstria i Energia sobre l’empsesa 
Hispano Olivetti, Societat Anhnima, del Grup parlamen- 
tari del Partit Socialista Unificat. 

El senyor Lucchetti té la paraula, en nom del Grup par- 
lamentari del Partit Socialista Unificat. 

El Sr. LUCCHETTI: Senyor President, senyores Dipu- 
tades, senyors Diputats, aquest es un problema important 
que ja ha vingut diverses vegades a aquesta Cambra; per 
tant, jo m’estaiviaré de desciure’l, perque crec que ja ha es- 
tat aqui explicat suficientment per altres Diputats i per 
membres del Consell Executiu de la Generalitat. 

Sí recordar el que per a nosaltres ks una qüesti6 impor- 
tant, i ks que, de vegades, parlem de la reconstrucció na- 
cional de Catalunya d’una manera una mica idiLlica, com 
si parléssim d’un país que cal fer entre tots, sense recordar 
que aquest entre tots implica unes dificultats, una penetra- 
ció de capital estranger aqui, a Catalunya, unes dificultats 
laborals i la desaparició constant de llocs de treball, aquí, 
a Catalunya, En aquests darrers dotze mesos s’han per- 
dut, amb estadístiques facilitades per la Conselleria de 
Treball, quaranta-cinc mil llocs de treball. 

Nosaltres creiem que reconstruir Catalunya, la re- 
construccib nacional de Catalunya, passa per les institu- 
cions, passa per la cultura, passa per la llengua, perQ passa 
també per saFvar tot aquest patrimoni coílectiu que son els 
llocs de trebalí i que són el que configura avui aquesta Ca- 
talunya industrial que nosaltres hem heretat i que valem 
que continui’. 

Hi ha hagut aquí, des d’aquests micrbfons, respostes 
dels Consellers de Treball i d’Industria que han resolt al- 
gunes de les qüestions que nosaltres plantejavem en 
aquesta interpel4acio. Nosaltres som conscients de les li- 
mitacions que té el Consell Executiu de la Generalitat per 
a abordar aquest problema, i sabem que la solució de fons, 
la soluci6 real a aquest problema, no pot venir tant de les 
paraules que ens pugui donar 1’Honorable ConseIler d’In- 
dústria ara com de la posició, al nostre entendre, inqualifi- 
cable, incorrecta -inqualificabie i incorrecta des del 
nostre punt de vista, totalment qualificable i totalment 
correcta des del punt de vista de la posició de les empreses 
multinacionals-, que ha pres la direcció de l’Olivetti ita- 
liana; d’aaqui sí que podria venir una solució a aquest pro- 
blema. Aquest és un tema del qual ja s’ha parlat aquí, so- 
bre el qual hi ha converses per part de les centrals sindi- 
cals, per part del mateix Consel1 Executiu, amb l’empresa 
itaIiana, pero nosaltres sabem que hi ha una posició molt 
tancada per part de la direccib de l’empresa Olivetti, i el se- 
gon centre de decisió que podria ajudar a resotdre aquest 
problema és el Govern central, aquí, a Espanya; nosaltres 
no ens fem il-lusions, hi insisteixo, de la capacitat de deci- 
si6 que puguem tenir des d’aquí, per6 sí que pensem que el 
Govern central, el Ministeri d’hdústria, el Ministeri de 
Treball, la Direccib General, en concret, d’Electronica i 
d’hformatica, amb la qual ja s’ha tingut contactes, te la 
clau per a resoldre aquest problema. 

Nosaltres creiem que aquest 6s un tema relacionat amb 
la qüestió de la reconversio industrial, i ens preocupa que 
des d’aqui, Catalunya, no tinguem en els plans de recon- 
versió industrial la incidkncia institucional, la incidkncia 
social que caldria tenir-hi. Jo voldria només recordar -i 
aix6 suposo que sortira en el debat que tindrem dem& 
que en una resolució aprovada en aquest Parlament es 
deia que la reconversi6 industrial aquí, a Catalunya, s’ha- 
via de fer amb un principi que era et manteniment dds 
llocs de treball; pensem que el manteniment dels llocs de 
treball passa per veure que  fem amb empreses com Oli- 
vetti, corn SEAT, etc., i, per tant, aquest és un dels temes 
que a nosaltres ens preocupava i que ens ha portat a pre- 
sentar aquesta interpeLlaci6. De les qüestions que nos- 
altres plantejavern, pensem que e1 que sí que mereixeria 
una explicació del Conseller d’lndústria i Energia és espe- 
cialment en quin estat es troba l’anomenat Plan Infor- 
mático Nacional, que, des de ja fa temps, s’esta elaborant 
per part del Govern de I’Estat, i, sobretot, quina capacitat 
d’incidincia hi podem tenir nosaltres des de Catalunya, 
perque pensem que és a partir d’aquest PIa d’hformitica 
a nivell de 1’Estat com es poden comenqar a resoldre al- 
guns dels problemes dels mil sis-cents llocs de trebaIl que 
es poden perdre en aquest moment a E’Hispano Olivetti, 
sobretot perquk en aquest moment s’estan donant fortes 
importacions de material d’informatica aqui, al país, i pen- 
sem que una racionalització dei sector, aquí, podria fer 
que aquestes importacions fossin substitu’ides per produc- 
tes facturats aquí, i, per tant, mantenint el volum d’ocupa- 
ci6 aqui, especialment en una empresa com Hispano Oli- 
vetti. 

Hi havia una altra qüestio tambi: que volíem destacar, 
que era si hi ha algun pla, tant a nivell de l’Estat, pero SO- 
bretot a nivell de I’Administracio pública catalana, d’ad- 
quisicib de material d’informiitica, perqui: pensem que 
aquest pla hauria d’anar dirigit prioritariament a l’adquisi- 
ciÓ de productes que siguin fabricats aquí, amb totes les 
dificultats que aixo suposa, perquk hi ha encara una 
manca de fabricació d’aquests productes aquí, pero 
caldria enfocar aquests plans d’adquisicili de material 
d’inforrnatica per a potenciar precisament els productes 
fabricats que incorporin forga de treball nacional. 

En la nostra interpel.laciÓ hi havia altres qüestions, com 
és ara aquesta demanda de pressió ai Govern central en ei 
sentit de limitar les importacions de material informatic, la 
col4aboraci6 que la Conselleria podria prestar, i que 
creiem que en aquest moment esta prestant, per a l’elabo- 
racio d’aquest pla de reconversió de la produccio, i que 
tingui en compte una skrie de qüestions, com els productes 
a fabricar, l’adaptacib de les instalhcions, el manteniment 
de l’ocupacid, i les mesures a prendre durant el periode en 
que áurara la reconversió, etc. 

Nosaltres, amb aquesta interpelnlació, no plantegem, no 
voldria que semblés que plantegem un proteccionisme que 
ignori els condicionaments de la nova divisió internacional 
del treball, que el capitalisme vol imposar carn a sortida de 
la seva crisi econbmica estructural, pero si que creiem que 
cal trobar, amb urgencia, una estrategia a Espanya, i 
tambC aquí, a Catalunya, que, a partir d’un control de les, 
inversions, de la tecnologia d’empreses multinacionals, 
protegeixi els llocs de treball que la logica del capital prefe- 
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ceix traslladar a Hong Kong, a Corea, a Taiwan, etc. Cal 
que no ens acontentem a ser all6 que va dir un Ministre 
d’altres &poques -no recordo quin dels López era, famo- 
sos- que va dir que érem el més desenvolupat deis pai‘sos 
subdesenvolupats, o el mts subdesenvolupat dels piisos 
desenvolupats. Crec que hem de sortir d’aquesta situació. 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula 1’Honorable senyor 

Conseller d’IndÚstria i Energia per a la resposta a la 
interpeldacib del senyor Lucchetti. 

El Sr, CONSELLER D’INDlhTRIA I ENERGIA: 
Senyor President, senyores i senyors Diputats, diré, 
d’entrada, que el tema dels problemes que puguin patir de- 
terminades empreses i tot el que faci referkncia a la possi- 
bilitat de pkrdua de llocs de treball o de creacib de llocs de 
treball es quelcom suficientment important i delicat per- 
qui estigui condicionat a les accions que fem tots, que fem 
I’Executiu, que fem les patronals, que fem les centrat sindi- 
cals, al llarg de les nostres activitats, i també que és quel- 
com que, d’alguna manera, esta relacionat amb les inter- 
vencions, amb les preguntes i amb les respostes que, en si 
mateixes, pel fet de ser formulades i contestades, es facin. 
És a dir, pot haver-hi preguntes i pot haver-hi respostes 
que en si mateixes comportin, en si mateixes, abans de cu- 
menqar a actuar, una perdua de llocs de treball o una crea- 
ció de llocs de treball. 

Crec -ho haig de dir- que la forma corn ha estat elabo- 
rada aquesta interpel4aciÓ no porta a la pkrdua de llocs de 
treball, crec que porta a la creacib de llocs de treball; crec 
que realment ha tocat, basicament, els punts que són posi- 
tius -que no n’hi ha massa-, els punts que sbn positius de 
cara a la creació de llocs de treball en empreses de xarxa 
electronica o en empreses que estan fent ei trasllat de 
xarxa mecanica a xarxa electrbnica. 

Vull dir amb aixo que celebro que s’hagi parlat, encara 
que hi hagi uns problemes als quals ara far& esment, del 
Pla Informatic Nacional, que s’hagi parlat, en definitiva, 
de l’unic tipus d’activitat, dels unics tipus d’accions que 
poden portar, si no immediatament, si a mitja termini i 
eventualment a curt termini, que es reposin els llocs de tre- 
ball que permanentment s’estan perdent, I, en aquest sen- 
tit, em permeto fer la incidkncia que caldra comeqar a se- 
parar -en el que fa referkncia a les estadistiques de l’atur- 
per 11ocs; és a dir, els acomiadaments, les perdues de llocs 
de treball i la creadb de llocs de treball, i potser aixi ens 
adonarem que el que cal és esbrinar amb un tipus de tec- 
nologia, amb un tipus d’acci6 corn el Pla Informitic Na- 
cional, que, a la llarga, si no immediatament, portara a la 
creacib de llocs de treball. 

Certament -i també a aix6 ha fet referhcia 
l’interpellant-, el Consell Executiu -i passo a contestar la 
primera pregunta de les formulades, la primera part de la 
interpel-lacib, perdó- nosaltres ..., no solament nosaltres, 
sinó que concretament ja ho va fer el senyor Antoni 
Montserrat amb una pregunta a les Corts Generals en la 
qual es va referir a quina era la situacib del Pla Informatic 
Nacional, que va ser contestada i publicada ei 17 de marc 
de 198 1, en el sentit que ei Pla Informatic Nacional es tro- 
bava en preparació per part de la Presidencia del Govern i 
que aquest Pla establiria un quadre precis de les mesures 
legislatives. Aixo es va contestar el 17 de marq. Haig de 

dir, respecte a aixh, que en la reunib celebrada a Madrid, 
amb participació de 1’Administracio central, de nosaltres 
-de la Generalitat-, de centrals sindicals i d’empreses -i 
de l’empresa, perd&, el Director General d’Electronica i 
Informatica responia una pregunta similar indicant que 
encara no existia el Pla Informatic Nacional. Amb aixo no 
vull fer una crítica a I’AdministraciÓ central; sí que vull 
dir, de totes maneres, que ei marg -perque 6s aixi-, que el 
marq deia que s’estava elaborant i que el 29 de maig deia 
que no existia el Pla Informitic Nacional. No 6s cosa faci1 
de fer, si que ks una cosa que s’hha de fer inexorablement si 
volem anar endavant en la creacii, a curt termini de llocs 
de treball. 

En el que fa referkncia al tema del comerq exterior, 
quant als productes que fabrica i que importa i exporta 
Hiispano Olivetti, vuíl dir que el Departament d’IndÚstria i 
Energia s’ha dirigit al Ministeri en el sentit que -i s’hi ha 
dirigit per escrit, concretament al Director General d’E- 
lectronica i Inforrnitica- en les negociacions que es tin- 
guessin amb l’empresa, en les converses i negociacions 
que es tinguessin amb l’empresa era obligat tenir en 
compte el tema del corner$ exterior i concretament el tema 
de les impostacions, perquk es que hi havia en joc 1541 
llocs de treball i aixh, en un tema de conversa amb 
I’empresa respecte ai comerc exterior, era ineludible tenir- 
ho en compte. De totes maneres, també haig de dir -ho ha 
dit també el Diputat Lucchetti- que cal tenir en compte, 
en les negociacions del Govern amb l’empresa Olivetti, cal 
tenir en compte les importacions i les condicions admini- 
tratives, en el que fa referkncia al comerq exterior, cal tenir 
en compte la perdua de llocs de treball. Ara, cal tenir en 
compte tambb els Ilocs de treball que es podrien perdre i 
els llocs de treball que es deixarien de generar en el cas que 
en el camp del comerg exterior hi hagués una política tre- 
mendarnent restrictiva. Són moltes les empreses -i vostk, 
concretament, no ho igmra- que hi ha en aquest moment, 
a Catalunya i a Espanya, basicament dedicades a la crea- 
ció de productes per a l’exportacib i que donen lloc a un 
bon nombre de llocs de treball. Aixh no vol dir, repeteixo, 
que no es tingui ben present -vull que quedi molt dar-, en 
el cas de les negociacions amb Hispano Olivetti, el tema 
del cornert; exterior i el tema de les importacions, per6 
també tenint en compte aquest altre aspecte dei qual he fet 
esment. 

En el que fa seferkncia a la política de la Generalitat en 
el tema tambk d’informatica i de compres de les Admi- 
nistracions, que, com se sap, és un punt que pot tenir una 
certa influincia o una influhcia important de cara a la 
creaci6 de llocs de treball: I’Executiu va crear, per ordre 
del 5 de febrer del 8 1, la Comissi6 Tkcnica d’hformitica, 
adscrita al Departament de Governació. Bé; a aquesta 
Comissi0 hi s6n els senyors Ferrater, Benet, Argemí i 
Victor Abad. Creiem que 4s el primer pas, el primer pas 
seriós; k s  l’única manera de cornenqar bi: un tema tan 
complex com i s  el de la informatica, i es tracta que a partir 
dels resultats del treball d’aquesta Comissió Thcnica d’h- 
formhtica, doncs, la Generalitat pugui elaborar una po- 
litica de compres que faciliti la creació de llocs de treball i 
el manteniment de llocs de treball en aquells camps en qui 
no sigui possible la creacib de llocs de treball. 

A part de l’accio que hem fet nosaltres, l’Executiu, de 
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cara al tema de la informitica i de creació de Ilocs de tre- 
ball, vull dir també que el 29 d’abril d’aquest any jo em 
vaig dirigir al senyor BayÓn, el Ministre d’IndÚstria, en el 
sentit tambi: que, bé, en tota la politica de compres de 
I’AdministraciÓ era absolutament ineludible, com fan to- 
tes les Administracions modernes, que tinguessic en 
compte, que tinguessin ben present, el tema de la politica 
de compres per a la conservacib de llocs de treball. En tot 
cas, si després vol alguna precisió el Diputat senyor 
Lucchetti respecte als contactes, em sembia que no hi ha 
fet especial kmfasi, potser perquh ja m’hi vaig referir en la 
pregunta del dia anterior, pero, si ho creu necessari, 
després insistiré en el terna. 

Com a resum d’aquesta intervenci6 vull assenyalar que 
nosaltres continuarem lluitant, dintre de les nostres possi- 
bilitats, perquk fa perdua de llocs de treball a curt termini, 
a immediat termini, a Hispano Olivetti, sigui la minima, si- 
gui la mínima possible, perb, al mateix temps, continua- 
rem lluitant perqui, i sobretot, en la politica, en l’estratkgia 
que en aquest moment s’esta portant a terme per part de 
l’empresa, per Olivetti, s’insisteixi, per part de 1’Adrni- 
nistració central i per part nostra -en la mesura que sigui 
possible, que sigui al nostre abast-, s’insisteixi de cara 
que, en les linies de produccio i en la linia estrategica de 
l’empresa, es vagi cap a uns camins que, de cara al futur, 
bé sigui amb ilocs de treball directe, de producció, bé sigui 
amb llocs de treball indirectes, es vagi a una creacio per- 
manent de llocs de treball. Aquesta sera la nostra actua- 
cib. 

Gracies, senyores i senyors Diputats; senyor President, 
El ST. PRESIDENT: El senyor Lucchetti desitja exer- 

cir el torn de replica? 
El Sr, LUCCHETTL (de l’cscd estant): Moit breument, 

senyor President, des de 1’escÓ. Bk, aquest 6s un tema del 
qual -ja ho he dit al commqament- hem parlat diverses 
vegades al Parlament, pero ens sembla que no acabem de 
trobar el fons de la qüestió, que és un problema que jo vo- 
lia comenqar a abordar amb la meva intervencib i al qual 
el senyor Conseller no ha fet referkncia, i &s amb quines 
tecnologies, quin és el paper que Catalunya i Espanya han 
de jugar en la divisió internacional del treball, i quina és la 
nostra actitud davant l’estrategia de les empreses multina- 
cionals. Nosaltres pensem -i no sk si aixo algú ho relacio- 
nar& jo no, amb l’economia intersticial- que hauríem de 
trobar la manera de potenciar aquelles inversions amb tec- 
nologies que incorporin el maxim valor afegit i que, al ma- 
teix temps, siguin tecnologies noves, aquí. Aquest k s  un 
repte que tenen molt pai’sos com Catalunya i com Espa- 
nya en aquest moment. És un repte dificil perquk hi ha una 
competitivitat en uns sectors molt concrets en els quals 
una serie de paisos COM el nostre -que jo intentava abans 
caracteritzar amb una frase que es va fer famosa ai seu 
moment- volen assolir; perb, o trobem aquests sectors o 
dificilment resoldrem el problema de les empreses multi- 
nacionals a les quals, en un moment determinat, la seva 
mobilitat de capital els permet tancar uns liocs de treball 
en un pais per a obrir-los en un altre, simplement per unes 
majors expectatives de benefici. 

Jo insistiria que aquest és un problema, ja ho deia 
abans, de l’empresa Oiivetti i, tambb ho deia, del Govern 
centrat de Madrid. Perb, és clar, aqui potser m’he oblidat 

de dir que aquesta decisi6 fonamental del Govern central 
de Madrid ha de venir, per part nostra, també acompa- 
nyada d’una actitud, que ha de ser clara, del Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat respecte a aquesta exigencia del 
manteniment o de la recerca d’aquestes noves inversions 
en aquest tipus de tecnologia a la qual jo em referia ara, i 
tambk d’una actitud clara del partit que dbna suport al 
Govern de la Generalitat en la mesura que esta també en el 
Parlament de Madrid. Nosaltres pensem que tot aixo cal 
que ho tinguem present, perquk aquest problema de l’atur, 
sobre el qual avui hem comenqat un debat que dema conti- 
nuarem, aquí, al Parlament de Catalunya, sera, és un dels 
problemes més importants que no n o m k  tenim a Catalu- 
nya, sinb al nivell de tot Estat, i conve que tinguem una 
posicii, clara respecte a aixb. 

El Sr. PRESIDENT: EI senyor Conseller te la paraula 
per ai torn de replica, 

Sí, nomis un minut per contestar. Abans potser no he es- 
tat precis quant a aquestes preguntes concretes del Dipu- 
tat. 

En primer lloc, potenciar Ia xarxa electronica, en 
comptes de la. xarxa mechica. En segon lloc, potenciar 
tot el que sigui qualitat i disseny i, per tant, intentar defugir 
tot el que faci referincia a la competecia de paisos en vies 
de desenvolupament; anar cap a Ia competkncia dels 
paisos més avanGats i defugir aquest tipus de competkncia 
via qualitat i disseny. En tercer lloc, pel que fa referkncia a 
les empreses multinacionals, bk, aquesta política, a la qual 
acabo de fer esment, acabo de fer referencia, de xarxa 
electrhica i qualitat i disseny, aplicar-la en el mateix sen- 
tit de cara a les empresas multinacionals. 

EI Sr. CONSELLER D ~ I N D ~ S T R I A  I ENERGIA: 

Aquesta és la resposta. Gricies, senyor President. 

Preguntes amb resposta oral 

El Sr. PRESIDENT: Passem ara al darrer punt de 
laordre del dia: les preguntes amb resposta oral. Eis se- 
nyors Diputats tenen la llista de les preguntes substancia- 
des en aquesta sessib que sbn les dels senyors Robinat, 
Andrés Garcia i Rosa Barenys, Marta Mata, Rosa Bare- 
nys i Andrhs Garcia. 

Pregunta al Consell Executiu sobre l’di comestible 
com a possible causant de la pneum6nia atbica 

La primera de les preguntes a formular, d’acord amb el 
Reglament, es la presentada pel Diputat senyor Delfi Ro- 
binat, del Grup padarnentari de Convergencia i Unió, so- 
bre l’oli comestible com a possible causant de la pneu- 
&nia atípica. 

Tk Ia paraula el Diputat senyor Robinat. 
El Ss, ROBINAT: Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, tots vostes estan arnpliament assabentats d’a- 
questa plaga que s’ha anomenat -crec que mal anome- 
nat- pneurnbnia atipica. Des de primers del mes de maig 
s’han succei‘t, segons els mitjans de difusio, uns milers de 
casos d’aquesta. 

Fa unes tres setmanes s’ha donat com a agent causal 
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d’aquesta l’oli comestible. Ara bé, partint de ¡a base que si- 
gui I’oli i ni& concretament, diu que s’ha demostrat, l’oli 
de colza, es tracta, per tant, d’una intoxicació deguda, 
possibterncIit, a I’adulteracii, d’aquest. Crec que és molt 
preocupant que el que sortosament no ha arribat al nostre 
Principat pugui fcr-ho en qualsevol moment. Crec que 
vetllant per la salut dels habitants de Catalunya, ja que te- 
nim competencies en rnatkria sanitaria, i fent l i s  d’allh que 
disposen els articles 127 i 128 del Reglament del Parla- 
ment, formuto la pregunta segiient al Consell Executiu: 
Quines mesures ha pres el Consell Executiu de la Gencra- 
litat de Catalunya cn relaciQ amb l’oli comestible corn a 
possiblc agcnt causant de la malaltia pneurnbnia atípica? 

Moltes gricics, scnyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Per n respondre la pregunta, té la 

paraula f WonorabIc senyor Conseller de Sanitat. 
El Ss. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL: Scnyores Diputades, senyors Diputats, 
agraeixo al Diputat senyor Robinat que em doni l’ocasib 
de fcr una petita explicació sobre el tema de la -tal com 
diu ell molt bé- mal anomcnada pneumonia atipica i la 
seva eventual relacib amb l’oli. 

Evidentment, el senyor Rohinat diu en la seva pregunta 
que I’oli és un elcment important en l’alimentació diaria, 
cosa que, com ell sap molt bé, jo em guardaré de discutir; 
hi estic, no cal dir, absolutament d’acord. fis per aquest 
motiu, per la irnportancia de l’oli com a element alimen- 
tari, que el nostre Departament, conjuntament amb els 
Departaments afins de la Generafitat, és a dir, amb ci De- 
partament de Comerq i Turisme i amb el d’Agricultura, 
Ramaderia i Pesca, ha endegat ja fa temps una campanya 
d’estudi de les possibles contaminacions de l’oli corncsti- 
ble. Pcrquk, com sap molt bé el senyor Robinat, amb els 
olis poden passar moltes coses; hi pot haver diversos tipus 
de contaminació; hi pot haver diversos tipus d’adultera- 
cio. La contaminacib pot ser de causes molt diverses, sigui 
per migracio de components dels envasos, sigui per dissol- 
vents emprats en l’extraccib, sigui de plaguicides o altres 
productes que s’han utilitzat en el conreu de I’oliva o bé de 
la llavor que sigui, per6 al costat d’aquestes possibilitats 
de contaminació hi ha -com molt bé sap el senyor Robi- 
nat, que per alguna. cosa és farmackutic- la possibilitat 
d’adulteració, fent mescles, fent barreges d’olis, que hau- 
rien d’anar -com diu la normativa vigent- clarament di- 
ferenciats i etiquetats. ks a dir, cl senyor Robinat i els se- 
nyors Diputats saben molt bé que tenim en el mercat, per 
un cantú, olis de llavors: la soia, el gira-sol, el cacauet, els 
olis trets d’aquestes rnaterfes; per un altre canlb, I’oli verge 
d’oliva, sigui en la seva qualitat extra, sigui en la seva qua- 
litat de fi, els olis refinats, en diferents qualitats, també, i, 
finalment, els olis no comestibles: I’oli llampant, o bé 1’0li 
de colza, desnaturalitzat, que es per a un us estrictament 
industrial. 

Rb, hi ha també altres possibilitats d’adulteracib dels 
olis vegetals amb productes animals; el llard i el seu, per 
exemple, tambi: poden ser transformats en líquids per di- 
versos procediments en els quals j o  no m’estendre, i afegits 
adulterant olis que haurien de ser realment d’origen vege- 
tal. 

És en aquest sentit que, corn deia abans, en relació 
estreta, en coordinacio estreta amb els altres Departa- 

ments que he esmentat, el dia primer de juny passat, o si- 
gui, abans que s’associés !a presencia d’algun toxic a l’oli 
amb aquesta epidimia d’aquesta afeccib anomenada 
{(pneurnbnia atipica,,, el dia primer de juny, ho repeteixo, 
els nostres Departaments van iniciar una campanya im- 
portant de control, dc vigilancia dels olis d’oliva, per tal 
d’assegurar-ne la puresa, la manca de contaminants de tot 
tipus, de migracions dels envasos, de barreges, vigilant els 
Índexs perbxids i l’acidesa, etc. 

Bé, fou aleshores quan cs va. produir aquesta connexib 
de causa-efcete entre determinats olis -com ho saben, deu 
fcr quinzc dies o tres setmanes, o sigui, j a  entrat el mes de 
juny-, entre aquesta plaga que durant tot el mes de maig 
va assolar una. part molt important de la provincia de Ma- 
drid, mes que no pas de la capital mateixa, i d’altres pobles 
de zones rurals de diferents provincies vei’ncs i que, afortu- 
nadament, no havia tacat Catalunya. Sobre aquest mateix 
terna, el Diputat senyor Garcia Saez m’havia formulat 
una pregunta per escrit quc jo ja he contestat tarnbe per 
.escrit -no sobre el terna dels oh ,  sinó sobre el terna de I’a- 
nomenada qmeumhnia atipica)), prccisament. Bé,, jo ara 
em perrnetrk de dir quatre coses sobre el tema de la pneu- 
mbnia atípica, i acabar& després finalment tornant-me a 
rcferir al tema dels olis. 

No  hi ha dubte que en el tema de l’anomenada ccpneu- 
rnbnia atipica)) hi ha hagut una gran confusió. Una gran 
confusió, segurament per una informacib defectuosa i un 
excés d’alarmisme quc va ser donat en les primeres no- 
ticies. L’alarmisme mai no  &s prou quan hi ha vides en pe- 
rill, per entremig; evidentment, des d’aquest punt de vista 
si que després he vist que hi havia motius per a l’alar- 
misme, per6 evidentment els trets anaven, com se sap ara 
molt bé, per un altre cantb. L’alarmisrnc va venir del fet 
que els primers casos de pneumbnia atipica van apariixer 
a Torrejbn de Ardox, com tots vostks saben, i aleshores 
aquest quadre clinic va ser confbs -jo diria que, en fi, 
també hi havia motius per a la confusib, potser- amb la 
cklebre malaltia ({del legionari)), que com saben vost6s 
s’havia descobert no fa gaire temps, i aleshores aquí va co- 
rnenqar a creixer ei rumor que realment va -crn scmbla- 
esverar una mica amb motiu les autoritats sanitaries de 
I’Estat, pensant que podia ser una contaminacib proce- 
dent de la base americana vei’na. 

EI tema, pero, ks que no es va fer, al meu entendre, una 
definicib prou exacta de quina era la natura d’aquesta ma- 
laltia estranya que va comencar a aparkixer i de que en- 
cara, malauradament, apareixen alguns casos en alguns 
llocs. Va creure tothom -nosaltres mateixos també- que 
es tractava d’una malaltia -fos la legioniria, fos d’un altre 
tipus- de transmissib produYda per un germen que es po- 
dia transmetre directament de malalt a malalt, i va ser 
aleshores quan van aparkixer dos casos dc pneurnbnia 
atipica a Igualada, en nenes que havien estat uns dies a 
Madrid. 

Després hem sabut, quan n’hem tingut un coneixement 
mijlor, tant del quadre de la pneumbnia atipica que s’ha 
donat -de l’anomenada pneumbnia atipica- en molts 
llocs, i de l’evolució i de les caracteristiques clíniques d’a- 
qucstes nenes d’rgualada, que elles no han contret aquesta 
malaltia estranya; elles han tingut una pneumonia atipica 
veritable, produilda per rnicroplasmes, com han demostrat 

javier



DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Núm. 66 / 25 j u n y  198 1 1773 

les analisis que s’han pogut dur a terme en aquest temps. 
No cal dir que aquestes nenes són a casa seva absoluta- 
ment guarides de la malaltia que havien tingut. Nosaltres, 
en aquelles circumstancies, l’unica cosa que hi vam poder 
fer era una vigiiancia epidemiolbgica i assistencial, a fi i 
efecte de prendre totes les mesures oportunes perquk, si 
per una d’aquelles coses venia la malaltia a Catalunya, po- 
guessin, els malalts, ser tractats de la millor manera possi- 
ble. I ai costat d’aixo, vam fer una altra cosa que jo entenc 
molt important, que és demanar de Madrid la informació 
suficient, no demanant que ens la donessin, sinó enviant-hi 
bacteriolegs, epidemiblegs i clínics, vinculats directament 
al Departament, que ens van donar de seguida una 
descripció molt adient, molt acurada, del quadre clínic 
d’aquesta afeccib. Aixo ho m m  comunicar a tots els met- 
ges de Catalunya gricies als cot-legis de metges, i de se- 
guida que vam tenir el report fet per un especialista en ma- 
lalties infeccioses, el doctor Gwerau, report que es va re- 
partir, corn dic, a tots els metges de Catalunya, varn veure 
que alto no era una pneumonia atípica, sinó que era una 
malaltia diferent. I era una malaltia de caracter general, 
que tenia un aspecte de reaccionabilitat excessiva enfront 
d’un agent extern; varn comencar a pensar que potser no 
era un microbi, sino que era una altra cosa; no ho vam en- 
certar, no ho vam endevinar, no hi teniem tampoc uns mo- 
tius per a endevinar-ho, ni per a encertar-ho, perquk tot 
aixd! eren informacions que ens venien de lluny. Per& de 
tota manera, mes endavant, evidentment, es va establir 
una relació de causa-efecte entre la ingestió de determinats 
aliments i I’aparició d’aquest quadre, que ara sabem que 
no 15s un quadre infecciós, sin6 que és un quadre tbxic, tal 
com ja ha assenyalat el Diputat que ha formulat la p e -  
gunta. Aleshores, aix6 és realment una intoxicacib, per6 jo 
el que voldria dir aqui, molt clarament i amb veu molt alta, 
es que aixo no es una malaltia produi’da per 1’oEi; aixo hau- 
ria de quedar absolutament clar; aixo no &, una malaltia 
produida per l’oli, sigui quin sigui l’oli. Ni per I’oli d’oliva, 
ni tan sols per l’di de cotza. hixb es una malaltia produi’da 
per algun toxic contaminant que s’afegeix a alguns dels 
olis envasats clandestinament per certs comerciants certa- 
ment poc escrupofosos, que han venut a doll, i com si fos 
oli d’oliva, olis que eren una barreja de moltes coses, i 
entre d’altres, segons sembla -aixb afortunadament no ha 
passat a Catalunya, perb segons sembla ha passat als vol- 
tants de Madrid-, en aquesta barreja, en aquesta mescla, 
hi havia oli de colza desnaturalitzat; oli de colza no apte 
per al C Q ~ S U ~  huma. I aixo és la gravetat dels fets, i aquest 
es l’origen del problema. És a dir -hi insisteixo-, no ks 
l’oli, ni i’oli de colza tan sols el que ha donat lloc a aquesta 
intoxicació; són, segurament, amb tota certesa, els agents 
desnaturalitzants que s’havien afegit prkviament a l’oli de 
colza que havia de ser exclusivament per a Ús industrial. 

Be; sabut aixo, jo poca cosa mes hi puc afegir, perquk, 
que jo sapiga, no s’ha arribat encara a escatir exactament 
quin k s  el producte químic causant d’aquesta reacció, molt 
peculiar -no m’entretindré ara en la descripció del qua- 
dre-, pero sí que demostra, aquest quadre clinic, un com- 
ponent de sensibilitat individual molt important, que fa 
que determinades persones segurament hi siguin mks pro- 
penses que altres, i sense que aixo vulgui dir, en cap cas, 
disminuir la responsabilitat #aquells que han com& el que 

jo en diria el crim de fer aquestes barreges que s’han 
mostrat tan nocives i que han causat, segons sembla, uns 
quaranta morts. 

A part d’aixb, i ja corn a final, que  és el que hem fet 
nosaltres un cop hem sabut que realment existien o h  con- 
taminats venuts a doll amb males garanties? Que es ei que 
hem fet a Catalunya? Nosaltres hem fet tot a una &ric de 
coses; molt breument les diré. En primer Iloc, inspeccions 
conjuntes amb els Departaments interessats i especial- 
ment amb el de Comerq i Turisme a magatzems suposada- 
ment clandestins de preparacib d’aquests olis per a la 
venda a doli; cn segon Iloc, s’han incoat fins ara dos expe- 
dients sancionadors, no pel fet d’haver trobat mescles no 
permeses, sinó pel fet d’haver trobat distribuydors d’addi- 
tius alimentaris que no tenien el corresponent número de 
registre sanitari, com es obligatori que el tinguin, i, final- 
ment, estem realitzant, ja fa dies, inspeccions a tots els en- 
vasadors i elaboradors d’oli que els cal solalicitar o renovar 
el registre sanitari, i per part de la Conselleria de Comerq i 
Turisme s’estii fent una inspecció i seguiment de tots ets 
importadors i distribui’dors per a Catalunya d’oli de colza, 
a fi i efecte de vetllar perqui: no es produeixi un fet tan 
desgraciat corn el que s’ha produit als voltants de Madrid. 

Acabo dient que, afortunadament, per una serie de cir- 
cumstancies, a nosaltres no ens ha tocat aquesta vegada 
una epidemia d’aquest tipus -de fet, encara que sigui una 
intoxicació, es pot parlar realment d’una epidhia,  perquk 
ha tingut un caricter epidbmic-, cosa de la qual ens hem 
de congratular tots pfegats, Aixo ha estat un fet molt afor- 
tunat, pero la nostra responsabilitat, evidentment, i I’assu- 
meixo plenament, és la de vetllar tant com sigui possiblc 
prop de tota mena de mercats alimentaris a fi i efecte d’evi- 
tar que no ja un oli de colza contaminat, sinó que qualse- 
vol altra adulteracil, o qualsevol altra aiteració en els pro- 
ductes alimentaris causes un problema, encara que no fos 
de les dimensions del que han sofert els voltants de Madrid 
i d’altres províncies del centre d’Espanya. 

Moltes gracies, senyor President; moltes gracies, se- 
nyores i senyurs Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: El senyor Robinat desitja replicar 
o repreguntar? 

El Sr. ROBINAT (de Z’escd eslant): Des de Pesco, se- 
nyor President. Dues coses; en primer lloc, agrair a 1’Ho- 
norable senyor Conseller de Sanitat les seves explicacions, 
i en segon lloc, jo demanaria, si es possible, que per a infor- 
mar el poble de Catalunya dels fets que ens acaba d’cxpo- 
sar el senyor Conseller, es puguin donar als mitjans de di- 
fusib. 

Res més, moltes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller desitja inter- 

venir novament? 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL (de l’esco’ estant): Si, des de I’escb, només per 
dir-li que faig meva la proposta del Diputat senyor Robi- 
nat i que farem tot el que sigui possible, ja ho hem fet en 
certa manera, perb ho  activarem més per a donar coneixe- 
ment de tots aquests fets a la població de Catalunya. 

Moltes gricies. 



1774 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / NLim. 66 / 25 juny 1981 - 

Pregunta a ¡’Ha Sr. C o n s e h  de Sanitat i Seguretat 
Social sobre cl (<Montepb> del Tzxtil de Sabadell 

El Sr. PRESIDENT: La pregunta següent és la Formu- 
lada pel Diputat senyor Luis Andrks Garcia i per la Dipu- 
tada senyora Rosa Barenys, del Grup Socialista, a 1’130- 
norable senyor Conseller de Sanitat i Seguretat Social 
tambe, sobre el (Montepio)> dcl TkxtiI de Sabadell, 

El senyor Andres Garcia te la paraula per a formular la 
prcgunta. 

El Sr. GARCi A: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats. Aquesta prcgunta que la meva companya de 
Grup parlamentari, senyora Rosa Barcnys i jo mateix, 
hem formulat al Conseller de Sanitat i Seguretat Social 
parteix de la necessitat d’aclarir un conflicte important 
que durant el mes dc maig i fins ara ha estat vivint la ciutat 
de Sabadell i de Terrassa en relacio amb un probiema, des 
del llostre punt de vista, molt greu, quc k s  l’assistencia sa- 
nitaria als jubilats i als pensionistes que prestava el ((Mori- 
tepíon del Tkxtil de Sabadell i Terrassa. 

Intentar6 explicar d’una manera breu quins han estat 
els antecedents d’aquest conflicte i quina és la situacib ac- 
tual i el motiu de la nostra pregunta a I’HonorabIe Conse- 
ller de Sanitat i Seguretat Social. 

El <{Montepío)) i la Caixa de Jubilats de Treballadors 
del ram del textii s’encarregava, des de la seva constitucio 
fa molts anys, de gestionar i facilitar les prestacions 
següents als pensionistes i jubilats del ram del textii: pres- 
tacions de caire cconomic, pensions basiques de .iubilaciÓ, 
invalidesa permanent, supervivkncia i prestacions de caire 
sanitari, exceptuant les zones de Sabadell i Terrassa, fona- 
mentalment, que ocupen un 80% dels treballadors del ram 
dcl textil i algunes zones de Barcelona. 

Arran d’una seric de converses de la Direcció del 
ccMontepio)> del Tixtil amb els alts chrrecs de la Direcció 
de la Seguretat Social i mitjanqant un Decret publicat du- 
rant el mes de gener pel Consell de Ministres, aquesta as- 
sistkncia sanitarin que feia n Sabadell i Terrassa la Segure- 
tat Social en rkgim general, ha estat substituida per unes 
prestacions que fa el ((Montepíon del Ttixtil a Sabadell i 
Terrassa. 

LCS repercussions i les condicions que va posar el 
((Montcpío)) de Sabadell i de Terrassa als metges van esser 
les scgiients: tenir plaqa a la Seguretat Sociai, tenir consul- 
tori privat; fer visites durant els deu dies als beneficiaris 
del ({Montcpío>j del Tixtil, amb l’oferta a aquests metges 
de cent pessetes per consulta; establir llistes de pensionis- 
tes, així com els conccrts que fins ara obtenien per la via de 
la xarxa de 1’TNSALUD passaven a ser ocupats per 
centres hospitalaris a Sabadell, la Mutua Sabadellcnse, la 
Clínica Santa Fe, la Clinica Santa Cruz; a Terrassa, 
I’Hospital de San Lazaro i a Barcelona l’kiospital de la 
Creu Roja, ks evident que les repercussions d’aquesta me- 
sura, mesura que nosaltres qualifiquem indubtablement de 
privatitzacib de la xarxa d’assistkncia primaria, son a ni- 
vell quantitatiu. En s6n afectats seixanta-set metges, 
Seixanta-set metges en benefici de deu metges. D’atra 
banda, suposa l’amortització de vuit places de medicina 
general de I’INSALUD, dues o tres de pediatria, aixi corn 
e1 seixanta per cent de Ia poblacib de l’especialitat. 

Qualitativament, les repercussions d’aquesta mesura 

certament de privatització sbn d’una gravetat per als pen- 
sionistes i jubilats del tkxtil importants. Suposen, sens 
dubte, una disminucit, del ventall de possibilitats d’elecció 
de metges, un menor nombre de dies de consulta rnidica, 
majors dificultats per a l’assistkncia correcta d’urgkncies 
de nou a disset hores i per a l’ingrés a institucions hospita- 
Iaries, aixi corn un perjudici econbmic als metges no 
contractats en rebaixar la nomina i, per altra banda, afa- 
vorir eis metges que teneri consulta privada. 

Aquest conflictc cs evident que ha portat un greu 
enfrontament a Ics ciutats de Sabadell i de Terrassa entre 
els jubilats i els pensionistes, amb unes repercussions im- 
portants a la premsa local i regional. Des d’aquest punt de 
vista, en relacib amb aquest tipus de problemes plantejats, 
fem la següent pregunta concreta al Conseller de Sanitat i 
Seguretat Social : tk coneixement el Coiisellcr d’aquesta si-- 
tuacib? Si en té coneixcmcnt, pensa adoptar algun tipus de 
mesura que permeti retornar a la situació anterior, és a dir, 
a la situacib que els treballadors, jubilats i pensionistes del 
ram del tixtil puguin estar atesos pel servei d’nssisthncia 
de I’TNSALUD, dc la Scguretat Social? 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: L’Honorable senyor Conseller de 

Sanitat i Seguretat Social té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAJ, : Senyor President, senyores Diputades, senyors 
Diputats, molt breument, no m’estendre pas tant com en 
la pregunta anterior. 

Contestari!, en primer lloc, que estic basicamcnt d’a- 
cord amb el plantejament que el Diputat senyor Garcia 
SAez i la Diputada. senyora Barenys han fet sobre el tema 
del N Montepbn tkxtil de Sabadell i Terrassa. Evidentment 
jo cn tenia noticies, noticies val a dir indirectes, a t k  que, 
com molt bé saben els Diputats quc han formulat la prc- 
gunta, aquest k s  un tema que per ara no és de l’estricta 
competencia nostra. Perque, evidentment, el tema de2 
((Montepio)) va lligat R I’JNSS, O sigui, Instituto Nacional 
de Seguridad Social, que no ens ha estat traspassat en- 
cara. Com molt bk saben els senyors Diputats, nosaltres 
estern a punt de rebre una part dels traspassos de l’antic 
Instituto Nacional dc Previsih, estem a punt de rebre els 
dos instituts assistencials -ja n’hem parlat aqui diverses 
vegades, d’aquest tema-, o sigui l’lnstituto Nacional de la 
Salud i 1’Instituto Nacional de Servicios Sociales, pero no 
encara, va rnks retardat en el calendari de la Comissi0 de 
Traspassos, I’Instituto Nacional de Seguridad Social, que 
és E’institut dels pensionistes, i l’institut que agrupa totes 
aquestes institucions. 

Aleshores malgrat aixo, evidentment, com que s’ha pro- 
du’it en certa manera un conflicte en aquelles contrades, 
nosaltres n%em estat informats per diverses persones. El 
mateix alcalde de Sabadell i el regidor de Sanitat van tenir 
amb mi, no fa gaire, una conversa sobre aquest tema. La 
nostra Directora General ha tingut contactes amb repre- 
sentants de Comissions Obreres, amb el mateix regidor de 
Sanitat de Sabadell i també amb representants del ({Mori- 
tepio)) tkxtil, diverscs vegades, i estic assabentat de l’es- 
sencia del problema. Com que ja l’ha explicada el Diputat 
que ha formulat la pregunta, no val la pena. que ara jo torni 
a. explicar tota la historia. Només hi ha una petita modifi- 
cació a fer al que he dit; eren deu els metges de capgalera 

javier
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que fins ara entraven dins d’aquesta acció concertada i en 
el moment actual ja sún trenta-vuit, segons les meves Ilzlti- 
mes noticies. Aixo, perb, no modifica la situació. I alesho- 
res aqui jo entenc que es plantegen dos tipus de problemes. 
L’un és el de saber si realment els beneficiaris en el mo- 
ment actual i en el futur estaran encara mks mal atesos del 
que ho estaven fins ara, Aquest és un tema, i sobre aixo no 
sé quk contestar-li. Em sembla que ja ho estaven prou, de 
mal atesos, jno sé si ho estaran pitjor o no, en alguns as- 
pectes pitjor, en altres si fa o no fa igual. 

Pero a mi, particularment, com als senyors Diputats 
que fan la pregunta, em preocupa més encara i’altre tema 
implicat en aixo, és a dir, si aixo representa un experiment 
per a anar a un canvi de model dins de les prestacions sani- 
taries en el si de la Seguretat Social. Evidentment alesho- 
res el senyor Garcia Saez i la senyora Rarenys saben per- 
fectament que no és a mi a qui han de formular la pre- 
gunta. Nosaltres, insisteixo, en primer lloc, no tenim 
I’INSS, i quan el tinguem suposo que sera ja molt a darrers 
d’aquest any o dins de l‘any 1982. En el moment que nas- 
altres rebem els instituts de prestació de serveis i eventual- 
ment desprks I’TNSS nosaltres el que podrem fer, i en aixb 
ja estem trcballant, és intentar de racionalitzar el funcio- 
nament de tots aquests grans monstres procedents de l’an- 
tic INP, pero, evidentment, corn molt be saben els senyors 
Diputats, en cap moment nosaltres, i en dir nosaltres vull 
dir aquest Parlament, no podrem decidir sobre el model 
sanitari o el mode! de Seguretat Social, que sera Únic i uni- 
forme per a tot I’Estat espanyol. 

Mol tcs gracies, senyor President. Moltes gracies, se- 
nyores i senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: EI senyor Luis Andres desitja re- 
plicar o repreguntar? 

EI Sr, GARCÍA (De ¡’escó estant): Si, senyor Presi- 
dent, des de l’escó i molt breument. Nosaltres, la compa- 
nya Diputada i jo mateix, estem satisfets de la resposta del 
senyor Conseller. Si aquesta resposta hagués avanqat una 
mica mks el que es el nostre desig, en aquest cas que no tin- 
guem en aquest moment competkncies en rnatkria de 
I’INSS i esperant aquest traspas, es evident que tampoc no 
tcnirn compethies per a canviar el regim general de la 
Seguretat Social. Aixb k s  evident, pero en aquest cas, en 
un conflicte tan important com el que estB passant a Saba- 
dell i a Tcrrassa, nosaltres pensem ‘que si I’Honorable 
Consellcr de Sanitat i Seguretat Social scgurament hagués 
fet o fes alguna gestio davant dels alts cirrecs del Ministeri 
de Treball, Sanitat i Seguretat Social, seria possible trobar 
una fbrmula que possibilitks aquest retorn a la situació an- 
tecedent que permet reaiment iniciar aquesta via com a 
mínim CEC no privatització del rkgim general que 6s possi- 
ble -no dic que sigui aixi-, que podria ser una de les con- 
seqiiencies immediates d’aquest canvi important que han 
sofert les ciutats de Sabadell i de Terrassa, concretament 
els treballadors del ram del tkxtil, pensionistes i jubilats. 

Moltes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller? 
EI Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL (de I’csco’ cslarzt): Gracies senyor President, des 
dc l’escó mateix. Evidentment aqucst canvi de prestacio 6s 
fruit d’un decret del Consell de Ministres aprovat el dia 9 
de gener proppassat. Jo dubto molt que qualsevol gestib 

faci tirar enrera un decret del Consell de Ministres, qualse- 
vol gestib feta per mi. Ara, aixb no obsta perque jo m’inte- 
ressi directament pel tema, i puc dir als Diputats 
interpel-lants que, si mks no com a exercici de bona volun- 
tat dialogant, tinc aix6 a la llista de temes a discutir amb 
les autoritats sanitaries de !’Estat en el moment que ja fa 
potser massa temps que dura -primer amb motiu de la 
pneumonia atípica i després amb altres qiiestions no hem 
pogut celebrar encara aquesta entrevista pendent en la 
qual hem de tractar de molts ternes-, en el moment en quk 
sigui convocat a Madrid. 

Moltes gricies. 

Pregunta Q I’H. Sr. Conseller 
d’Elzseuyarrzerzt sobre el projecte de nous 
programes d ‘Educacid General Bdsica 

El Sr. PRESIDENT: Passem a la següent pregunta, 
que 6s la FormuIada per la Diputada senyora Marta Mata, 
del Grup Socialista, a 1’Honorable senyor Conseller d’En- 
senyament sobre ei projecte de nous programes d’educa- 
ci6 general basica. Te la paraula per exposar la seva pre- 
gunta la Diputada senyora Mata. 

La Sra. MATA: Senyor President, senyores Diputades 
i senyors Diputats, aquesta pregunta és feta al senyor 
Conseller d’Ensenyament i segurament a traves d’elt al 
Consell Executiu com a responsable collegiat, suposo, de 
la relacio amb Madrid pel que fa a la definició sobre el 
terreny de I’abast de les nostres competkncies en el camp 
d’ensen y ament. 

El fet es que el Ministeri d’EducaciÓ ha fet ja una pso- 
posta de nous programes d’enseny ament general bisic, 
una proposta d’uns programes que estan molt discutits en 
fase del que s’anomena consulta, una consulta una mica 
sui generis, a vegades sembla més aviat a posteriori, uns 
programes que per cert semblen curiosament considerats 
regressius pel que fa a ciencies socials. En aquest moment 
d’inici de fase democritica sembla que els programes Vi- 
ilar Palasí eran més avanqats pel que fa a ciencies socials 
que no eis proposats per l’actual Ministeri, Pero sembla 
que tot aixo no ens hauria de preocupar, perque, segons, 
Z’article 15 de ]’Estatut nosaltres tenim competkncia plena 
pel que fa a la regulació de I’ensenyament, i aixo vol dir 
que tenim compethcia plena pel que fa a ia defhicib dels 
nostres programes. La veritat és que, segons sembla, ja ens 
han afectat aquests nous programes que estan en fase de 
consulta perquk j a  ha sortit un decret, el Decret 69/198 1, 
del 9 de gener, segons el qual es el Ministeri d’EducaciÓ 
el que ha fixat uns ensenyaments minims per als nostres 
nens de sis i set anys en diverses matkries, en comptes 
d’haver-ho fet la Conselleria d’Ensenyament. 

Es veritat que, com diem en la nostra pregunta, l’article 
E 5, a mes de dir que tenim compethcia plena pel que fa a 
administracib i a regulació, diu despres {{sens perjudici)), i 
sens perjudici de quatre coses. L’una es l’article 27 de la 
Constitució, que nosaltres consideraríem com un marc no 
limitador. La segona és la referencia al que diguin les lleis 
organiques; d’aquí sí que només en tenim unai  sembla que 
és a partir d’aquí que ha vingut el limit. Després hi ha la re- 
gulació de les condicions d’obtenció, expedici6 i homolo- 
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gaci6 de títols acadimics; sembla que aquesta és una limi- 
tac% logica que per als títols acadhics  que hagin de tenir 
vigincia per a tot I’Estat, 1’Estat posi tambe unes condi- 
cions. E, finalment, hi ha una altra cosal que és I’alta 
inspecció, respecte a la qual, ho sabem pel diari, el Consell 
Executiu ha iniciat alguna acció de quk desitjaríem tambk 
que algun dia es parlks en aquest Parlament. 

El fet és que és precisarncnt en la Disposició Addicional 
de Ia Llei d’Estatut de Centres Escolars que s’addueix el 
Decret aquest 69/8 I com a fonament juridic per a limitar 
la capacitat reguladora dels programes. Ho diu aixi la Dis- 
posició Addicional de la Llei Organica, atribueix a I’Estat 
l’ordcnació general del sistema educatiu i la fixació d’ense- 
nyances mínimes. Hem de remarcar que aquesta Disposi- 
cio Addicional va ser la clau de volta del pacte entre el 
Grup d’Unib de Centre Democratic i el Grup de la Mino- 
ria Catalana, de Convergencia i Unio, pel qual aquesta 
Llei va ser aprovada corn a llei orgAnica I’any passat en d 
Congrés de Diputats, i es tracta, per tant, d’una Disposi- 
cib Addicional que no podem atribuir al Govern de Ma- 
drid; és una Disposició Addicional feta entre Unió de 
Centre Democritic i Convergencia i Unib. 

De totes maneres, per si algú dubtés de la competencia 
que la Generalitat tk  pel que fa a la redaccib dels nostres 
programes, la mateixa limitació demostra que hi tenim 
competkncia. e s  a dir, de fet, amb el Decret sobre el qual 
ara fem la pregunta, es regulen des de Madrid tretze hores 
i mitja de Ics vint-i-cinc que els nostres nens passen a l’es- 
cola. setmanalment. És a dir, es reconeix que la Generalitat 
té competkncia, només que li limita la competencia a onze 
hores i mitja, i, en canvi, se n’atribueix en el Ministeri 
tretze i mitja, tretze hores i mitja. 

Be, dels programes a consulta, aquests ja han sortit en 
forma de decret, k s  a dir, els programes que han de seguir 
els nens de sis i set anys han sortit en forma de decret, i 
exactament han sortit en una data que ara s’acaba d’es- 
mentar que segurament haurem de con siderar fatídica, 
que es la data del 9 de gener del 8 1, cinc dies habils desprks 
dc 1’ 1 de gener del 8 1, que és la data del traspas de compe- 
tencies. I en aquests programes es diu concretament, no 
solament quk han de fer els nostres nens de sis i set anys 
pel que fa a ktica o formacio religiosa, pel que fa a mate- 
mitica, pel que fa a cikncies naturais i socials, sinó pel que 
fa a dengua espafiola}). Tots els nostres nens, parlin la 
llengua que parlin, han de saber, a set anys, llegir correcta- 
ment seixanta paraules per minut i llegir i haver dominat 

. l’ortografia natural, i aixb haver-ho fet en quatre hores set- 
manals de classe de llengua espanyola. Que significa aixo 
per als nostres nens? Doncs, significa per als nens que par- 
Ien castella una cosa bastant logica, pero per als nens que 
parlen catala i que, per tant, han d’aprendre de llegir i 
d’escriure en catala, significa que al mateix tcmps que 
aprenguin d’escriure i de llegir en catala, es a dir, que 
aprenguin 94 mecanismes, que és exactament el que han 
d’aprendre els nostres nens, han d’aprendre, de més a més, 
82 mecanismes de la llengua castellana i, encara, mecanis- 
mes que es presten a la confusió. Només cal que pensem 
que significa la paraula coiorn, escrita a la pissarra, lle- 
gida amb les ulleres del castell& o amb les ulleres del ca- 
tala; significa la possibilitat de confusió dels nens que ha- 
gin d’aprendre de llegir simultaniament amb les dues Ilen- 

gües. Ja sabem que aixb els nens mks espavilats, -sempre 
se’ns trauran exemples dels nens espavilats- ho poden su- 
portar, pero estem pensant en una legislació per al cent per 
cent dels nostres nens, També sabem que, jurídicament, 
juridicament, Madrid tenia Ia possibilitat de fer aixo; natu- 
ralment, si la Disposició Addicional de la Llei d’Estatut de 
Centres Escolars li ho permetia, i estava votada, aixo era 
perrnks jurídicament, per6 aixd és una disposició perni- 
ciosa per als nostres nens, i, com a perniciosa, considero 
que es tambe antijuridica, de la mateixa manera que, per 
molt que des de Madrid es pugui regular sobre les aigües 
de ]’Ebre, per exemple, i no podem regular nosaltres, el fet 
que sortís una disposició dient que les aigües de E b r e  han 
de tirar amunt pcr la seva mateixa forqa, seria alguna cosa 
realment inconcebible, 

La nostra pregunta, doncs, va a aixo. Per que, per que 
s’ha permis, des del Consell Executiu, des de la Conselle- 
ria, des dels Serveis Tecnies de la Conselleria, o és que no 
han estat escoltats, o 6s que no s’ha fet informe real del que 
aix6 significava? Per qu& en el moment que estem fent 
tanta declaració respecte a escola catalana s’ha hagut 
dkcceptar aixb que és una agressió contra la llengua cata- 
lana? Per q u i ,  si es creu una altra cosa, no se n’ha parlat 
amb els mestres, no se n’ha parlat amb les associacions de 
pares? Es que fa por parlar d’aixo? És que no es pot apro- 
fitar la f o r p  que tenim aqui? Penseu que és aqui on s’ha 
treballat precisament mes tota la dificultat de la lectura, no 
solament en catala sinb en castella, i que els mestres d’Es- 
panya utilitzen eis estudis fets aqui per a l’ensenyament de 
la lectura. Per q u e  no s’ha fet Ús de la forqa d’aquest Parla- 
ment per anar contra una disposicio d’aquest estil? 

I j o  voldria acabar tambe apuntant el que pregunto, el 
que poso en la pregunta, que és sobre els programes que 
estan ara a consulta, en una consulta molt avangada, pel 
que ens temem i pel que se sap pels editors, etc. Com Ctts 
possible que no es lluiti perquk el punt de referkncia, quant 
a ciencies socials, que ha de ser Catalunya, que nosaltres 
considerem pedagdgicament que ha de ser el moment en 
q u i  la sintesi d’historia, de geografia, d’economia, de cul- 
tura, pugui ser feta pel nen, i aixo no més enlli dels deu 
anys, com es permet que es pugui parlar de la megiÓn)) en 
el projecte de programes, i que no es lluiti en contra 
d’aixu? 6s a dir, la pregunta era respecte quk farem per la 
llengua dels nostres nens de sis i set anys, que ja té un de- 
cret al damunt, i quk farem per les cikncies socials dels 
nens de vuit a treize anys, que encara tenen uns programes 
a consulta. 

Moltes gricies. 
Ei Sr. PRESIDENT: Per a contestar la pregunta de la 

senyora Marta Mata, té la paraula 1’Honorable senyor 
Conseller d’Ensenyament. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Senyor 
President, senyores i senyors Diputats, jo venia disposat a 
contestar mks textualment la pregunta que em feia la Di- 
putada senyora Marta Mata, tal corn l’havia formulada. 
El que passa és que la seva Amplia explicacib de tot el pro- 
cés que ha condui‘t que es presentés aquesta qiiestio i la 
seva interpretació historico-legalista de com han anat els 
esdeveniments, de quin tipus de relacions i de pactes hi ha 
hagut entre els partits, amb l’aprovacib de lleis anteriors, 
m’obliga tambe a apartar-me de la contestació d’aquesta 

javier
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pregunta. Jo, el que li haig de dir, a Ia senyora Diputada, es 
que Ia Constituci6 que tenim -que jo vareig votar i e1 seu 
partit també-, és la Constitució vigent i que és una 
Constitució que reserva unes compethies a l’Estat, a que 
la senyora Diputada fa un moment s’ha refereit, -aquesta 
referencia a les condicions quant a expedició i homologa- 
ció dels titds, les lleis organiques, etc,, etc.-, que 1”Estatut 
que tenim és 1’Estatut que varem aprovar i que aquest Es- 
tatut, en el seu article 15, és molt menys clar del que 
sembla per les paraules que ha dit -aquesta parada de 
cornpetincia plena per a regular i administrar; els senyors 
i les senyores Diputades saben molt bé que és la primera 
vegada que s’utilitza aquesta expressi0 extravagant de 
cornpethcia plena fins ara no aciarida pels nostres juris- 
tes, i sobre la qual jo, una. vegada, en aquesta mateixa tri- 
buna vaig atrevir-me a donar una explicació-, que a la llei 
organica de centres escolars a q u i  es referia la senyora Di- 
putada va ser interposat un recurs d’anticonstitucionalitat 
pel mateix partit de Ia senyora Diputada i que precisament 
aquesta Disposició Addicional va ser reafirmada pel Tri- 
bunal Constitucional, Tribunal Constitucional, d’altra 
banda, en el qual jo crec que va tenir una intervencib im- 
portant tant el partit del Govern com el partit dels Socia- 
listes, quant al nomenament i i’acord dels magistrats que 
n’havien de formar part. 

Jo recomanaria a tots eis senyors i senyores Diputats 
que, quan no haguessin fet la digestib, que llegissin la sen- 
tencia dei Tribunal Constitucional pel que fa referhcia a 
aquest recurs d’aansiconstituciona~itat del partit que varen 
interposar els socialistes perqui vegin fins a quin punt pre- 
cisa i delimita, d’una manera perjudicial per a Catalunya, 
les competencies que tenia la Generalitat. La lectura de la 
sentkncia és una lectura alliqonadora. 

També ens hem de referir que al Decret de Traspassos 
que va ser discutit, si no m’equivoco, també en aquest Par- 
lament, i del qual tinc la impressió que no va ser pas criti- 
cat, s’estipulaua que la Generalitat tenia competencia per 
a establir els plans, els programes i les orientacions peda- 
gogiques que complementessin i despleguessin els ense- 
nyaments mínims a que es refcria el Decret de I’Estat, es a 
dir, que en cl Decret de traspassos consta clarament quina 
és I’atribuciÓ de la GeneraIitat per a fer uns plans, uns pro- 
grames i unes orientacions ped agugiques que complernen- 
tin i amplii’n els ensenyaments minims aprovats per 1’Es- 
tat. Alcshorcs, el que va fer 1’Estat va ser un Decret d’En- 
senyaments Minirns. Jo coincideixo amb la senyora Dipu- 
tada, i li  puc assegurar que el nostre servei juridic, i jo ma- 
teix, varn estar estudiant molt acuradament, si aquest De- 
cret donava algun marge per considerar-lo que no s’atri- 
bui’a a llei, que fos un decret no legal. Jo estic d’acard amb 
la senyora Diputada. i amb els nostres serveis jurídics que 
aqucst dccret semblava ajustat a dret, i d’aqui que nos- 
altres no interposéssim res més, i del que es tracta, efecti- 
vament, és que aquests decrets mínims exigeixen unes co- 
ses als nostres infants que nosaltres a la Generalitat hem 
de desplegar, hem de completar, i ho hem de fer de tal ma- 
nera que, corn deia la pregunta de la senyora Diputada, 
pal.lii l’efecte negatiu d’aquests ensenyaments minirns. 

Jo he dit públicament, i ho repeteixo avui, que a mi 
aquest Decret tampoc no em va agradar, per6 crec que es 
un decret ajustat a dret, i, dintre d’aixb, nosaltres haviem 

d’ajustar-nos al que, en definitiva, corresponia a la norma- 
tiva i al Decret de Traspassos. En aquest moment els puc 
dir que el Departament d’Ensenyament ha preparat una 
ordre que seri publicada molt proximament, per la qual es  
regulen els ensenyaments de parvularis i cicle inicial 
d’EGB, d’acord amb els ensenyaments rninims per al cicle 
inicial fixats pel Reial Decret 69/198 1 de 19 de febrer, a 
quk tantes vegades ens hem referit. En I’elaboracio d’a- 
quests plans i programes que, en definitiva, sbn als que 
s’hauran d’ajustar totes les escoles de Catalunya, s’ha fet 
una arnpiissima participacio, El Departament d’Ensenya- 
ment ha comptat jo diria que amb els bons, si no tots, al- 
menys amb un sector ampli d’especialistes en aquestes 
materies, com jo crec que consta d’una manera especial a 
la senyora Diputada, En aquesta esmentada ordre s’in- 
tenta d’adequas la programació al pro& d’aprenentatge 
dels alumnes, facilitant les orientacions pedagbgiques que 
facin possible d’estendre la renovacio pedagogica a totes 
les escoles del pais, donar als mestres la possibilitat d’ac- 
tuar segons la situacio de I’escola i els recursos disponi- 
bles, i concretar els coneixements, hibits i habilitats que 
hauran d’adquirir els infants entre els cinc i els vuit anys 
perque nosaltres hem regulat tambk el parvulari, quan el 
Decret de Minirns nomes regulava el cicle inicial com els 
corresponia. 

Aquesta ordre contempla, com dic, una distribució in- 
dicativa de la llengua, que es concreta en quatre hores de 
llengua catalana i quatre hores de llengua castellana, te- 
nint en compte, pero, que el cicle inicial d’horari te només 
caracter indicatiu, ja que, en aquest nivell, s’estimula prin- 
cipalment la percepció, la comprensió i I’expressib oral, 
essent el llenguatge l’element aglutinador de totes les acti- 
vitats escolars i extraescolars i el mitja d’expressib prbpia i 
de comunicacio amb l’entorn. 

La distribucib en assignatures en un nivell en quk es tre- 
ballen fonamentalment centres d’interis no té massa sen- 
tit, i ,  per tant, la programació de les diferents materies ha 
d’entendre’s com una serie d’indicacions sobre coneixe- 
ments i habilitats que l’infant hauria d’ndquirir, perb, de 
cap manera, corn una fragmentacio de la jornada a l’es- 
cola en diferents moments en que  s’aprenen disciplines di- 
verses. L’adquisicib del Ilenguatge, que és l’aprenentatge 
mks important d’aquest cicle, a les nostres escoles podrit 
fer-se inicialment en catala o en castelli, segons la compo- 
sició sbiolingiiistica del medi, la voluntat deis pares i Ea 
possibilitat dels mestres, pero en tots els casos es vetllarh 
també per l’adquisicio de I’altra llengua oficial de C atalu- 
nya, la. qual cosa no és excessivament dificil, si tenim en 
compte que ambdues llengües són tan proximes com po- 
den ser-ho dues llengües romaniques, i tenen moltes simili- 
tuds, motiu pei qual l’aprenentatge de la mecanica de la 
llengua és f o r p  transferible a I’altra. Evidentment, sigui 
quina sigui la primera llengua utilitzada en cotnenqar el ci- 
cle inicial, no es passara a I’aprenentatge de la lectura i 
l’escriptura fins que no es tingui un domini suficient de la 
llengua oral. EI mateix Decret d’Ensenyaments Minirns, 
69/198 1, a quk tantes vegades ens hem referit, en el seu 
annex número 2, donava la possibilitat de modificar l’ho- 
rari segons les necessitats de l’ensenyament --aquesta és 
una cosa important- i deixava, per tant, a les comunitats 
autbnomes la iniciativa de graduar els ensenyaments d’a- 
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cord amb uns criteris propis, que, en el cas del Departa- 
ment d’Ensenyament de la Generalitat, són els d’un res- 
pecte maxim a la realitat sociolingüística del nostre pais i 
als ritmes d’aprenentatge dels alumnes, 

1 en relacildr amb la segona part de la pregunta, el que els 
haig de dir es que, en definitiva, el que hi ha es un Decret 
de Mínims que regula el primer cicle de 1’EducaciÓ Gene- 
ral Basica, que, en relació amb els cicles mitja i superior, 
aixo, evidentment, no hi ha decrets de mínims; per tant, 
aixo esti en una fase de consulta per part del Ministeri, aI 
qual evidentment nosaltres hem donat el nostre parer i la 
nostra proposta ha estat expressar la convicció que en el 
nostre context convenia establir en relaci6 amb les 
ciincies socials els segiients imbits de coneixement: en el 
tercer nivell, el municipi; en el quart nivell, la comarca, 
més important per a nosaltres que no pas per a ells; en el 
cinqui: nivell, Catalunya, i, en el sis6 nivell, Espanya. Al 
comeyament de setembre hi hauri una reunio conjunta 
de la Direccio General d’Ensenyament Primari del Depar- 
tamcnt d’Ensenyament amb el Ministeri d’Educacio per a 
establir la programacib definitiva deis nivells mínims del 
cicle mitja; desprks, nosaltres farem tot el que superi els 
rn i ni rn s. 

Moltes gricies, senyor President, moltes gracies, senyo- 
res i senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: La senyora Marta Mata desitja 
replicar o repreguntar? 

La Sra. MATA (de I’cscd estant): Be, jo celebro que 
respecte al cicle mitji i al cicle superior hi hagi aquesta 
previsio, de tota manera, per la reunio de tots els instituts 
de ciincies de 1’EducaciÓ que va fer-se a Madrid el mes de 
maig, nosaltres -al qual vaig ser convidada- vam veure 
que aquests programes estaven molt avangats i que no es 
pensava retrocedir cn el fet de deixar Espanya a cinque i 
les ccregionew a quart; celebrar& moltíssim que la Conse- 
lleria aconsegueixi canviar aixo, que penso que &s el 
correcte. Ara, respecte al problema ja mort, em temo, del 
tractament de la llengua en el cicle inicial, jo voldria dir al 
senyor Conseller que, realment, si, acceptem la Canstitu- 
ció, pero que la Constitució ha estat limitada per la Dispo- 
sició Addicional de la Llei #Estatuts de Centres Escolars, 
perquk la Constitució parla de la programacib feta amb la 
participacib dels sectors afectats, i aquesta programació 
no ha estat feta amb la participació dels sectors afectats, i 
espero que tampoc no hagi estat feta amb la participació 
de la Conselleria. Quant als recursos respecte a la Llei 
d’Estatuts dc Centres Docents, aqui, en aquest Parlament, 
se’n va presentar un, un que defensava precisament aixb 
que estic defensant ara i que va ser rebutjat per aquest 
Parlament, 

Jo també voldria deixar ben clar que no he dit que el De- 
cret fos ajustat a dret. 6 s  formalment ajustat a dret, aixo 
es el que hc volgut dir; pero jo no crec que sigui realment 
ajustat a dret quan és un Decret injust, és a dir, quan posa 
sobre les espatlles dels nostres nens... En el mateix mo- 
ment que altres nens han d’estudiar vuitanta-quatre meca- 
nismes, els nostres n’han d’estudiar cent setanta-sis, i en- 
cara que sembli que, puguin ser comuns, prccisamcnt tot el 
que nosaltres sabem i que queda palis molt sovint en les 
cintes d’aquesta mateixa Cambra és que el perill de la con- 
fusib en mecanismes aparentment comuns és claríssim, 

. 

oi? I que el que nosaltres defensavem, el que nosaltres pro- 
posivern era el que es podia fer per a defensar els nens que 
han d’aprendre a llegir en catala i que, al mateix temps, 
practicament al mateix temps, hauran de fer-ho en caste- 
I l i .  

El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller te la paraula 
per a contestar. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Jo, se- 
nyora Diputada, em sap greu haver d’insistir tant en les 
coses. És a. dir, aquest Decret, perdb, aquesta Llei or- 
gancia st Ia qual la senyora Diputada cs referia, no és anti- 
constitucional, almenys en els aspectes fonarncntals, per- 
quk el partit en el qual la senyora Diputada esta represen- 
tada va presentar un recurs d’anticonstitucionalitat, la 
qual cosa vol dir que aquest Decret no contradiu la 
Constitució. Per tant, jo haig d’insistir que el Decret que 
procedeix d’aquesta Llei es un Decret que, per tant, estR 
ajustat a la Constitució, corn es dedueix de la interpretacio 
que en va fer el Tribunal Constitucional, lcctura que, se- 
nyora Diputada, jo insisteixo, senyors Diputats, que facin, 
perque els puc assegurar que és molt ilhstrativa. 

En segon iloc, jo he dit que en els plans i programes d’o- 
rientacions pedagbgiques que el nostre Departament ha 
fet ha intentat paLliar els aspectes negatius que podia tenir 
aquest Decret. Tampoc no es diu, per exemple, que, per als 
nens de la resta de ITstat espanyol, l’ensenyament del cas- 
teHa son set hores, que fins ara, senyora Diputada, l’ense- 
nyament del castella eren cinc hores per tres del catali, 
que en aquest Decret de Mínims es passa a quatre hores de 
castella, quatre hores orientatives de castella i quatre ho- 
res orientatives de catala, en tot cas, per decisib del Depar- 
t ament d’En seny arn en t. 

Aleshores, el nostre esforq és, precisament, per fer uns 
plans i uns programes que possibilitin la racionalitat de f’a- 
prenentaige dels dos idiomes, com jo estava explicant fa 
un moment. Sembla clar que en un futur aquest aprenen- 
tatge, tot i que aqui s’hi ha treballat i s’ha fet molt, arribara 
a un major nivell de racionalització, i és clar que els infants 
no hauran d’aprendre dues vegades la gramatica catalana 
i la gramatica castellana, sinó que es podra racionalitzar el 
procediment. 

En relació amb la negativa d’aquest Parlament que pro- 
cedis un recurs d’inconstitucionalitat, a mi em sembIa que 
aixb s’aparta de la pregunta, pero de tota manera aquest 
Parlament va prendre una decisi6 respectable, com tot el 
que decideix aquest Parlament; de totes maneres, el recurs 
d’anticonstitucionalitat va progressar, perquk aquest re- 
curs es  va presentar a travks de Madrid. Jo, aquest Decret 
probablement l’hauria fet d’una altra manera; no m’a- 
grada, Aixb ho he dit diverses vegades, i vaig dir que 
també ho diria i, per tant, aqui ho dic, pero el que si que 
crec is  que e s  un Decret que s’ajusta a una Llei organica 
aprovada pel Parlament, que est& desplegada. per un De- 
cret en el qual nosaltres no hem pogut trobar una escletxa 
que permet& suposar que aquest Decret no s’ajustava 
tampoc a la Constitucio, a les competkncics que tenia el 
Ministeri, i nosaltres el que hem fet, i continuarem fent, 
sera treballar, vetllar, de tal manera que l’ensenyament 
dels nostres infants sigui un ensenyament coherent, sigui 
un ensenyament racional, sigui un ensenyament que per- 
meti progressar en la ciencia, en el progrts i en la cultura. 

Moltes gracies. 

javier
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Pregunta a W. Sr. Conseller de Sanital 
i Seguretat Social sobre els motius pels 
quals no s %a publicat el Decret sobre 

el Pla d’Ajudes del Fons Nacional 
d’Assistincia Social per ai 1981 

EI Sr. PRESIDENT: Passem ara a la següent pregunta, 
que és la que formula a 1’Honorable senyor Conseller de 
Sanitat i Seguretat Social la Diputada senyora Rosa Ba- 
renys, del Grup Socialista, sobre els motius pels quals no 
s’ha publicat el Decret sobre el Pla d’Ajudes del Fons Na- 
cional d’Assistkncia Social per al 198 1. 

Per a formular la pregunta té la paraula la senyora 
Rosa Barenys. 

La Sra. BARENYS: Gracies, senyor President. Se- 
nyors Diputats, senyores Diputades, en formular aquesta 
pregunta em vul1 remetre a la Comissió de Política Social 
que varem celebrar el dia 2 1 d’abril de l’any en curs, en la 
qual el nostre Grup pregunti al senyor Conseller sobre els 
programes, el contingut i la distribució economica que es 
pensava donar al FONAS del 8 1, cornpetkncja, com sa- 
ben tots eis senyors Diputats i Diputades, que va ser tras- 
passada I’octubre del 30 i amb vighcia a partir del gener 
del 8 1 ,  si no m’equivoco. A l’esmentada Comissib, el se- 
nyor Conseller ens va informar de les negociacions que 
aleshores estaven en tramit respecte a Ia xifra destinada al 
FONAS i que vam entendre que anava condicionada a la 
publicacio en el Butllesf OJciaZ de /’Estai, el BOE, del Pla 
Nacional del FONAS, que en aquella data encara no es- 
tava publicat. 

Han passat dos mesos i a nosaltres ens continua preo- 
cupant la Ientitud amb quk la Conselleria de Sanitat i Se- 
guretat Social esta tractant aquest terna dei FONAS que, 
en definitiva, és el terna, dins dels traspassos que ja tenim 
en realitat, de la planificacib dels serveis socials a Catalu- 
nya. Sabem, i a l’esmentada Comissió en vam estar par- 
tant, que dels 5.200 milions de pessetes, xifra estimativa 
que esta condicionada a la liquidaci6 de les taxes del joc i 
als romanents que puguin quedar del FONAS del 80, n’hi 
ha una part, la meitat, que ja tciien un destinatari per a 
pensions dc veIls i de malalts, que podríem dir que es la 
part benkfica del FQNAS, la qual ens preocupa per6 no 
massa. Ens preocupa més I’altra meitat d’aquesta partida, 
que poden ser 2.400 milions o més, que és la que s’ha de 
repartir, que s’ha de distribuir en aquest Decret que encara 
no ha sortit en vigkncia. 

Els ajuntaments, sobretot els ajuntaments del cintur6 
industrial, de I’area metropolitana, tots vostes ho saben, 
tenen pressupostos migrats per a aquestes partides de ser- 
veis socials i també tenen pressupostos migrats totes aque- 
lles entitats que, sense anim de lucre, estan desenvolupant 
una actuació subsidiaria del que hauria de fer el Govern, 
pcrquk fins ara, almenys aquí a Catalunya, no hi ha hagut 
encara agilització per a comenqar a planificar aquestes 
qüestions. 

Som a 30 cle juny, pricticament; els pressupostos muni- 
cipals cstaii (qrovats, h i  ha una coila de compromisos pre- 
sos pcr a ctdcgar programes de serveis socials, personal 
que esta contractat, les entitats privades sense inim de lu- 
cre es troben en una situació igual, i voldríem saber, i d’a- 
qui ve la pregunta que formulavern a I’Honorable senyor 

Conseller, els motius pels quals no s’ha publicat encara 
aquest Decret, i, en fi, quan es pensa publicar i realitzar 
aquesta planificacib que va condicionada a aquest? 

Moltes Ericies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT: Per a contestar la pregunta té la 

paraula I’Honorable senyor Conseller de Sanitat i Segure- 
tat Social. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 
SOCIAL: Senyor President, senyores Diputades, senyors 
Diputats, tot admetent que veritablement hi ha hagut un 
cert retard en la publicació del Decret a que fa referencia 
la Diputada senyora Barenys, comenFare per dir4 que si 
realment aquesta sessió s’hagués celebrat una setmana 
més tard, amb tota certesa aquesta pregunta ja no hauria 
tingut rab de ser, perquk el Decret, en virtut del qual es fa 
una primera distribucib dels Fons de E’hssistencia Social 
per a f’any 8 1 ,  fou aprovat pel Consell Executiu fa ja unes 
quantes sessions, i quan m’he interessat per quk no s’havia 
publicat encara, m’han dit que sortia en el Diari Oficial de 
la Generalitat, que em sembla que tot just ha de ser publi- 
cat avui o dema. De tota manera, jo admeto que hi ha un 
retard. Cal dir, evidentment, que aquesta partida d’uns 
5.000 milions de pessetes a quk ella es refereix &s una par- 
tida oberta, i jo ara li podria donar tota una skrie de mo- 
tius, d’excuses, si voI, que sbn les que, al meu entendre, 
justifiquen que aquest Decret no hagi estat encara publi- 
cat, a part d’aquest petit retard de dues o tres setmanes de 
la seva mateixa publicacib u ti cop aprovat. 

Tal corn deia la Diputada senyora Barenys, hi ha 2.800 
milions de pessetes que corresponen a les subvencions de 
vells i malalts, i 2.2QQ milions de pessetes a ajudes i sub- 
vencions a minusvalids, vellesa, infancia marginada i 
altres conceptes. Hi ha tambk 100 milions per a beques a 
minusvilids. En el retard de la publicació de la distribucio 
temptativa d’aquest Fons, hi han contribui’t tota una serie 
de causes, i rn’excuso, prop de tots els Diputats aquí pre- 
sents, perqui, si fes haig d’enumerar totes, em temo que 
sera una mica llarg, be que intentart: escurqar-ho tant com 
pugui. 

La principal de les causes es que fins ara el Departa- 
ment, i en aquest cas la Direcció General de Serveis So- 
cials, no disposava encara dels elements numkrics sufi- 
cients, per a procedir a la distribució del Fons amb un 
minim de seriositat. Ja he insistit abans que estem davant 
d’una partida oberta. Aixo ja es va dir al moment de la dis- 
cussió de2 pressupost davant d’aquest Parlament. Alesho- 
res, si no tenim aixo, si no tenim encara exactament Ia par- 
tida fixada, aixo es deu a una serie de coses. En primer 
lloc, cal controlar mi% estretament els 2.800 milions desti- 
nats a subvcncions a vells sense pensi0 i a malalts, que 
afecta unes quaranta mil persones, i en aixb hi estem tre- 
ballant, mecanitzant tot aquest procediment a fi i efecte de 
controlar-Io molt més adequadament; i, per altra banda, la 
quantitat gIobal de 2.200 milions de pessetes pressupos- 
tada per a les altres ajudes, no cal dir que s’obté del per- 
centatge de participacio de Catalunya a la corresponent 
part del pressupost de 1’Estat espanyol, pressupost que ha 
estat publicat amb un cert retard, com veurem després 
també, i que encara no ha estat negociat del tot entre ei Mi- 
nisteri, d’una banda, i el Departament de la Generalitat, de 
l’altra. Perque l’any passat, com sap molt be la Diputada 
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senyora Barenys, i saben els Diputats aquí presents, es va 
assolir un acord, el desembre de I’any 1980, que era valid 
per a tots els romanents que hi havia del FONAS de l’any 
80 i fins i tot de l’any 79 i d’aaltres partides endarrerides, 
per& evidentment, aquest acord no es automatic i de mo- 
ment caldri anar-lo negociant cada any. 

Des d’aquest punt de vista, doncs, desconeixem encara 
quina es la quantia exacta que obtindrem en aquestes ne- 
gociacions en curs, i, d’altra banda, tambk haig d’afirmar, 
ja des d’ara, que sigui quina sigui la xifra acordada i atesos 
els retards que hi ha sempre en les transferhcies i especial- 
ment en les transferencies d’aquesta quantia, no podrem 
disposar d’aquestes quantitats que ens seran transferides 
fins ben avanqat aquest any, jo m’atreviria a dir que fins a 
I‘dtim trimestre d’aquest any; i aixb no seri per una 
nianca d’interis nostre, sin6 perque resulta, a la practica, 
impossible de fer que mes aviat ens arribin aquests diners. 

Tenim, en canvi, una altra cosa que j a  ha apuntat la Di- 
putada senyora Barenys en la seva intervenció, que és que 
hi haura un romanent del FONAS de I’any 1980 que, com 
ella mateixa sap, i h c  sap tambe tot cl Parlament, va ser 
realment malt important, a causa d’aquellst negociacio 
que vam tenir i al fet que hi hagues un fons important a re- 
partir en aquell moment. Per aixo queda tot en certa ma- 
nera condicionat al coneixement del resultat de la distribu- 
ció dels ajuts corresponents al PIa del 1980. 

Hi ha també un altre fet, que és que e1 pressupost, en l’a- 
nomenat Pla d’hversions del Pressupost de 1’Estat espa- 
nyol dei 1980, ja ho he dit abans, comprenia romanents 
acumulats d’anys anteriors, i que aquest any, malgrat que 
tenim l’acord dei Ministeri en el sentit que ens tocara el 
18,73%, que creiem que 6s un percentatge molt adequat, 
de les quantitats transferibles, encara no ens hem posat 
d’acord en quines eren les transferibles i quines no eren les 
transferibles. A part d’aixo, també hem de dir que la previ- 
si0 feta en el pressupost de 1’Estat és de 40.000 milions de 
pessetes per a les taxes de joc. D’aquestes, nomes 16.000 
milions van destinats al Pla d’hversions; d’aquests 
16.000 milions, cal treure’n 4.000 milions, que 1’Estat con- 
sidera partides no regionalitzables, i es sobre aquests 
12.000 milions de pessetes restants que, en tot cas, s’apli- 
cara el 18,7396 per a Catalunya. 

Resumint, amb aquestes perspectives ens trobem da- 
vant de dues situacions concretes per a fer el pressupost de 
i’any 198 1. D’una banda, que per ai 198 1 disposarem, en 
principi, de 1.500 milions de pessetes menys de les que ens 
van ser atorgades l’any 1980, i, segonament, ja ho he dit 
abans, que aquestes pessetes no ens vindran fins avanqat 
el segon semestre d’enguany. Per aixb ens semblava una 
mica prematur cornengar a distribuir quantitats sense 
tenir-les encara segures; no volíem crear falses expectati- 
ves per a l’any 1981. I, segonament, sabkm, i ho sabrem 
dintre de poc, que disposaríem d’un liquid disponible a 
partir dels primers mesos de l’any 198 1, de les quantitats 
no assignades o no cobrades del EONAS de I’nny 1980. 

Caldria, doncs, per tant, abans de fer cap mena de dis- 
tribució, disposar d’unes dades numkriques exactes, per a 
tenir-les en compte en el moment de traqar, d’esbossar la 
realització d’una politica propia, i de coneixer bé les dispo- 
nibilitats economiques globals. És per aixo; aquest és el 
primer motiu en virtut del qual la redaccib del Pla -que, 

insisteixo, ja esta aprovat i a punt de ser publicat dema, em 
sembla, o avui mateix, en el Diari Oficial de la Genera- 
Zilat-, es va retardar, jo ho reconec, més del que era con- 
venient, 

Segonament tambe vull reconiixer aquí, davant del 
Parlament -triomfalismes a part- que hi ha uns certs 
dkficits dintre les nostres estructures administratives. No 
disposem, segurament, encara de l’estructura necessaria 
per a fer front a les necessitats d’un servei tan ampli com Ia 
mateixa Diputada ha assenyalat. De tota ,manera, estem 
en un procbs d’ampliacii, -petita, per6 necessaria- de la 
plantilla que tenim i sobretot estem entrant en un procks 
de mecanitzacib de tots els processos, i en aquest sentit jo 
m’atreveixo a afirmar davant d’aquest Parlament que el 
rncs de setembre, tot i que haurcm rebutja aleshores I’IN- 
SERSO, estarem en condicions de dir que tenim resolt 
aquest problema de la necessiria agilització del funciona- 
ment de la nostra Direcció General. 

I encara una tercer causa, a la qual en certa manera ja 
m’he referit abans: al desembre de l’any 1980, com molt 
bé saben la senyora Diputada i els senyors Diputats, es va 
arribar a un acord a Madrid en virtut del qual se’nns ha 
transferit una quantitat important -insisteixo que molt 
important-, 3.250 milions de pessetes aproximadament. 
Ara, el fet és que fins el 20 d’abril no varem disposar d’a- 
quests fons. L’acord del desembre no es va materialitzar 
fins quatre mesos després i nom& va ser a partir d’alesha- 
res, és a dir, a partir del mes de maig i el que va del mes de 
juny que hem pogut comenqar el repartiment del FONAS 
de l’aany 80. De tota manera, també puc anunciar formal- 
ment que el dia 30 d’aquest mes quedaran definitivament 
resolts els 1600 expedients que calia tramitar, molts dels 
quals -com estic segur que consta a la Diputada senyora 
Barenys- ja han estat cobrats pels interessats. 

1, finalment, hi ha una quarta i ultima causa i és que el 
Pla d’hversions de 1’Estat espanyol no va ser publicat en- 
guany fins 1’ 1 1 d’abril de 198 I ,  que a partir d’aleshores, 
d’aquell moment, estern discutint de quines partides ens 
transfereixen el 18, 73% i de quines no i encara no hem 
arribat a un acord total, i fins i tot -i també aixb ho ha 
apuntat la senyora Barenys en la seva intervenció-, cal 
dir que aquest Pla del I98 1 que d’una manera oberta vam 
posar, vam incloure en el pressupost dei 198 1, aprovat per 
aquest Parlament, haura de ser ulteriorment modificat, 
potser en certa manera augmentat en virtut de la incorpo- 
racib dels sobrants del 1980, que ja puc assegurar que n’hi 
ha, i tambk modificat en virtut de les negociacions en curs i 
també de la previsible major reeaptacib de la taxa del joc a 
Catalunya que la prevista en el pressupost inicial. 

És per aixo, doncs -i amb aixo acabo, senyor Presi- 
dent-, que puc dir una altra vegada a la Diputada senyora 
Rarenys que aquest decret esta a punt de sortir, que de 
tota manera en tinc una copia a la seva disposició si ara el 
vol tenir i que espero que quan l’haura llegit tindrem oca- 
sió? en tot cas, de tornar a discutir si s’han distribu’it d’uuna 
manera adequada o no adequada les partides d’aquest Pla 
d’lnversions per a l’any 198 1. 

Moltes gracies, senyor President; moltes gracies, se- 
nyores i senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: La senyora Barenys desitja repli- 
car o repreguntar? 

javier



DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Nuni. 66 / 25 juny 1981 1781, 

La Sra. BARENYS (de I’escÚ estant): Sí, senyor Presi- 
dent, des de l’escó. Dir-li a I’HonorabIe Conseller que co- 
neixem Ics dificultats que ha tingut la Direcció General per 
a fer aquesta planificació; coneixem que no tenir els diners 
en efectiu pot portar o ha portat problemes per a fer una 
programacib, pero tambe demanar-li que ell: entengui la 
preocupaci6 que ens ocupa en aquest moment perqui: hi 
ha molts ajuntaments i moltes entitats a la corda fluixa 
quc tenen serveis socials endegats, dels quals, en Últim 
terme, i en primer terme també, ha de ser coordinador i 
responsable el Govern de Ia Gcneraiitat. 

Ens felicitem perqui la nostra pregunta hagi donat per 
resposta un decret; suposem quc el decret I’estaven treba- 
llant, per6 eiis felicitem que en aquest moment ja  el tin- 
guem a la rna. Volciriem, a partir d’acpí, també preguntar- 
li al senyor Conseller quina sera la participació -si aquest 
decret, en acabat mc’l iliura, el podrem estudiar-, quina 
sera la possibilitat dels ens locals en la participació, en Ia 
demanda de pcticions d’ajuts, 6s a dir, com es distribuirii, 
perqui: aquest tarnbe es el terna que ens preocupa i ell ho 
sap, perque ho hem anat discutint a les comissions: l’excés 
dels ens locals i I’exces de la iniciativa privada, I, en fi, 
quan l’hagim estudiat tindrem ocasió, en un altre moment, 
de poder canviar impressions sobrc la qüestió. 

El Sr. PRESIDENT: EI senyor Conseller desitja ... 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL (de Z’esco’ estarzt): Tambk des de l’escó, senyor 
Pscsidcnt, jo comprec perfectament cls arguments que ex- 
posa la senyora Barenys; realment comprenc la preocupa- 
ció de totes les persones que estan pendents de la distribu- 
ció dels diners d’aquest Pla d‘hversions, n’accepto, real- 
ment, la responsabilitat que tingui pel fet d’haver retardat 
més del comptc la publicació d’nyuest decret, per6 tambk 
voldria -i la senyora Barenys ho sap perfectament, aix& 
assegurar que durant aquests dos mesos, el mes passat i 
aquest, el que estem ara, ens locals i una sirie d’entitats 
privades sense anim de lucre han rebut unes quantitats 
molt importants que, naturalment, són per a pagar deutes 
retardats, en la major part dels casos. Per6 vull dir que en 
el moment actual ja podran comencar a pensar com pre- 
paren les seves peticions per al proper any; estic segur que 
passen, la major part d’aqucstes entitats, per una situació 
economica menys conflictiva, menys punyent que la que 
passaven, per exemple, fa sis mesos. A part d’aixo jo faré 
lliurament a la senyora Barenys d’una copia d’aquest de- 
cret i em sembla que entrar ara en una discussió de com 
s’ha fet ei repartiment en aquest decret ja es un terna que 
s’apartn de la pregunta formulada; en tot cas, jo estic a la 
disposició de la senyora Barcnys i de totes les senyores i 
senyors Diputats per a discutir el terna quan es jutgi o- 
portb. 

Moltes grkies, senyor President. 

Preguntu Q I’H. Sr. Conseller de 
Treball sobre ei Fons de 

Ga ra 11 tia Sa la rial 

El Sr. G A R C Í A ~  Senyor President, senyores i senyors 
Diputats. A l’hora de plantejar a aquesta Cambra la pre- 
gunta que fa referkncia al traspas del Fons de Garantia 

Salarial, podria caure en la temptacib d’explicar la posició 
del Grup Socialista en un debat recent a la Comissió de 
Política Social d’aquest Parlament sobre una Proposicib 
no de Llei del Partit Socialista Unificat de Catalunya, en 
relació amb la demanda del traspas de la gestió, com a 
conseqiiencia d’una esmena del Grup d’Esquerra Repubti- 
cana, del Fons de Garantia Salarial. 

No ho far& per diferents raons, perque ja ha estat, la 
nostra posicib, clara a nivell de la Comissió de Política So- 
cial i perquk em remetré estrictarnent a formular la pre- 
gunta al Conseller de TrcbalI en relacio amb aquest impor- 
tant terna. El que si que penso que és important es que la 
nostra posicib en reiacio amb un conflicte sorgit de la vo- 
tació que va succeir en aquesta Comissi0 pugui ser do- 
nada a coneixer a tots les senyores i senyors Diputats. 

En el debat de política general del mes d’octuhre passat, 
el nostre Grup parlamentari va plantejar un conjunt de re- 
solucions, de propostes de resolucions, una de les quals va 
ser la que feia refesencia al terna de l’atur, Vam demanar 
que, mitjanqant ia Comissi6 Mixta de Transferencies, el 
Consell Executiu don& absoluta prioritat a la probie- 
matica del traspis de tots aquests organismes d’ambit es- 
tatal que tenen uila incidkncia en la problematica de l’atur. 
A cap senyor Diputat ni senyora Diputada no li escapara 
que un dels temes, un dels organismes és el Fons de Ga- 
rantia Salaria1 que ja sorgia en aquella proposició apro- 
vada, per cert, per unanimitat d’aquest Parlament. 

El Fons de Garantia Salarial és un fons d’arnbit estatal, 
un fons de solidaritat que fins aquest moment 1’Estatut 
d’htonomia de Catalunya en d6nn competencia exclu- 
siva a I’Administracib central, al govern de i’Estat, en rela- 
ció amb la seva gestió, amb la seva articulació. 

Aquest Fons de Garantia Salarial té, indubtablement, 
una gran repercussió sobre els interessos i la defensa d’a- 
quest interessos dels treballadors, en relacio amb una si- 
tuacio molt greu, Quan hi ha un expedient de crisi, un ex- 
pedient de tancament d’empreses, el Fons de Garantia Sa- 
larial es fa carrec, en aquesta situacil, d’impagament dels 
empresaris, de les subvencions, de les indemnitzacions que 
corresponen aIs treballadors. Aquest Fons de Garantia 
Salarial ha sofert tota una serie de modificacions, la situa- 
cib actual és una situació -datreviria a dir- molt con- 
fusa a nivell jurídic, perqui aquest Fons de Garantia Saia- 
rial ha estat derogat en tots els seus preceptes per la Llei de 
I’Estatut dels Treballadors, qtre en la seva Disposició Fi- 
nal Tercera, apartat 17, deroga explícitament el Decret de 
reforma del Fons de Garantia Salarial, Decret Llei 
34/1978, del 16 de novembre -que és el de reforma del 
Fons de Garantia Salarial-, queda derogat per hrticle 33 
i subsegüents de I’Estatut dels Treballadors, amb la qual 
cosa i s  evident que ens trobem amb un Decret que, dero- 
gat, continua funcionant, un Decret de desenvolupament 
d’aquest Decret 34/1978 que continua funcionant crde 
factok), per6 no de dret, perquk Estatut  dels Treballadors 
no preveu un rkgim transitori de funcionament d’aquest 
Fons de Garantia Salarial fins que no es desenvolupi l’arti- 
cle 33 de I’Estatut dels TrebalIadors, que és el que ha de re- 
gular, en el fons, per la via. de decret, la situació actual del 
Fons de Garantia Salarial. 

Davant d’aquesta situacib, es evident, no entraré a dir 
Ies dificultats, els defectes’ de funcionament del Fons de 
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Garantia Salarial, ampliament coneguts per tots les se- 
nyores i senyors Diputats d’aquesta Cambra. Vull dir que 
hi ha -m’aatreviria a dir, doncs- un ajornament important 
que arriba fins a dos anys i encara mks per al manteniment 
del pagament de les subvencions dei Fons de Garantia Sa- 
larial als treballadors. Han estat observats i denunciats 
per una coordinadora i diferents advocats Iaboralistes, per 
les centrals sindicals i pels treballadors, indicis -dic indi- 
cis arnb tota la responsabilitat- de corrupció en el funcio- 
nament d’nquest Fons. Les Comissions provincials del 
Folis de Garantia Salarial son les que, amb aquest Decret 
--insisteixo, {(de facto)) per6 no de dret-, que esti reguiant 
en aquest moment el funcionament, estan utilitzant una 
normativa que des del nostre punt de vista, a nivell juridic, 
i10 Ps la normativa legal i en conseqükncia esti sofrint tota 
una  serie de retardaments, una situació d’una enorme 
comphacio. 

Davant d‘aquesta situacib, nosaltres consideravern des 
d’un bon principi que estem davant de la necessitat que el 
Conseller de Treball, el Consell Executiu, la Gencralitat, 
tingui el traspks de la gestió d’aquest organisme; i vull ser 
molt sincer, perquk aixo suposa una manera de descentra- 
lització, Nosaltres, en principi, estem perqui: el Pons de 
Garantia Salarial, com a fons de solidaritat, tingui un 
ambit del conjunt de I’Estat, pero pensem que una des- 
centralitzacio d’aquest fons cn mans de la Generalitat po- 
dria donar lloc -i dic podria donar lloc- a una millora de 
la seva gestio, iguai que podria donar lloc a una participa- 
ció molt mcs dcmocritica amb el control del funciona- 
ment d’aquest Fons de Garantia Salarial. hixb és el que 
vnm manifestar a la Comissi6 de Politica Social, i ho varn 
manifestar tot i considerar que era un tema conflictiu, era 
un tema problemitic. Nosaltres si que pensem, en qualse- 
vol cas, que la Comissib Mixta de Transferencies que té 
facultats per a introduir a la negociaci6 politica arnb el go- 
vern de I’Estat Ia neccssitat de la descentralitzacio d’a- 
quest Fons, la necessitat que aquesta descentralitzacib si- 
gui, en aquest cas, en mans de la Generalitat de Catalu- 
nya, en mans del Consellcr de Treball a nivell de gestib, 

Explicat aixo, la nostra pregunta va centrada fonamen- 
talment en diferents propostes de resolucions, fins i tot en 
el debat de política de traspassos es donava una prioritat 
absoluta R aquest tema de ¡’atur i el Consell Executiu, en el 
seu document, que va donar lloc a aquest debat sobre po- 
lítica de traspassos, feia una indusi6 al calendari del pri- 
mer semestre de l’any 81 del Fons de Garantia Salarial. 
D’aixb fa sis mesos que, nosaftres sapiguem aquest plante- 
jament que el Fons de Garantia Salarial hauria estat tras- 
passat amb la seva gesti6 a la Generalitat de Catalunya, 
tenim desconeixement que sigui plantejat, no ja a la Co- 
missib Mixta de Transferencies amb el calendari, sinó que 
sigui plantejat a nivell de ponencia a la Comissib Mixta, 
Únic mecanisme que dona possibilitats reals de negocia- 
cib. És evident que no es pot plantejar tot el conjunt del 
tema de l’alur en un paquet en una ponkncia, pero si que 
entenem que hi ha d’haver unes prioritats clares. Una de 
les prioritats -el Conseller hi dira- ha estat I’INEM i 
nosaltres desconeixem si aquesta prioritat, en aquest mo- 
ment, tarnbk es en el Fons de Garantia Salarial, igual que 
altres organismes o fons d’ambit estatal. 

Aquesta és la pregunta que nosaltres formulem: quines 

mesures pensa adoptar o ha adoptat el Conseller de Tre- 
ball per donar compliment a la resolució número i 1 del 
Butlletinhmero I 1 d’aquest Parlament, que fa referkncia 
a la necessitat dels traspas de la gestió del Fons de Garan- 
tia Salarial, perquk sigui efectiu? 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Per a contestar la pregunta, té la 

paraula I’Honorable senyor Conseller de Treball. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Senyor Presi- 

dent, senyores i senyors Diputats, el Diputat interpel-lant 
m’ha facilitat molt les coses perguk, realment, I’exposicib 
que ell fa s’ajusta realment al dret i a la interpretacio pel 
que es rcfcreix al tema de1 Fons de Garantia Salarial. 

Jo, si crn permet, voldria fer una petita hermeneutica 
politica del perque d’aquesta pregunta, perque voste s’ha 
referit a un recent debat en la Comissió de Política Social, 
on vostk va donar suport positivament a una certa inicia- 
tiva que es plantejava. en aquell moment, i no per aixb 
vostk es deixa d’interessar perquk vingui el tema del Fons 
de Garantia Salarial amb la seva gestió aquí a Catalunya. 
Penso que aixo ha quedat clar i penso que aquest era, fo- 
namentalment, el missatge que vostii volia adreqar i que, 
tot i que vostk no ho hagi dit, jo intento portar aquí a la 
Cambra. 

Realment, tota l’cxposició que voste ha fet sobre el 
Fons de Garantia Salarial el subscric, és aixi i és d’aquesta 
manera, i el que ha fet la Comissió Mixta de Traspassos, 
com tambe voste ho acaba de dir, k s  donar prioritat a 1’1- 
NEM, i després als expedients de crisi, Vostb sap que el 
que realment ens interessa e s  penetrar dintre del món de 
l’atur a travks de les estructures organitzatives que signifi- 
quen I’INEM i a traves de les causes o dels procediments 
administratius que provoquen aixo. I el Pons de Garantia 
Saiarial és subsegiient a aqucsta generacio d’ernpreses in- 
solvents. 

Aquesta és la gradacib, i tota aquesta gradació estava 
en el primer semestre d’aquest any. Vostb ha estat molt 
riipid, i ha presentat la pregunta tot just  quan esta a punt 
d’acabar-se el primer semestre, 1 en aixb jo voldria fer una 
referincia sobre tot el que són qiiestions de traspassos. 
Vostks saben que ha estat un semestre aItament nnbmal 
pel que es refereix als traspassos. No cal recordar la cai- 
guda del Govern de Madrid, cl 23 de febrer, la Comissi6 
Garcia de Enterria, etc., que tots ells son elements que han 
incidit en un semestre altament anbmal. Per tant, es molt 
previsible que la qüestio del Fons dc Garantia Salarial no 
arribi cn aquest Semestre, és molt previsible, li avanqo la 
qüestió. I, entre altres raons, també perque trobem dificul- 
tats, i aqui hi ha un Diputat de la Cambra que ho viu dia a 
dia des de la Comissió Mixta, trobem greus dificultats en 
el traspis de I’INEM, perque d’una manera o altra, des de 
Madrid, i vostes saben que en una ncgociacib sbn dos els 
qui s’han de posar d’acord, no n’hi ha prou amb la volun- 
tat  UR, tot el que ks política d’ocupació a Madrid ho ente- 
nen encara des d’uun punt de vista, al meu entendre, bas- 
tant centralitzat. 

Ja feia referimcia aquest matí, en un altre tipus de qües- 
tions, que l’aportnció de I’Estat de Ses Comunitats autono- 
mes porta uns continguts que dificilment poden copsar o 
copsen des d’altres instancies del poder central en con- 
cret. Evidentment, aquest k s  el context, aquestes son les di- 
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ficultats, i així esti la qiiestib. No cal dir que nosaltres, que 
reivindiquem una penetració en el mbn dc la crisi eco- 
n h i c a ,  en el mbn deIs desocupats en concret, necessitem 
aquests mecanismes de tipus administratiu i de gestió d’a- 
quests, perque en la mesura que tenim mecanismes de ti- 
pus administratiu nosaltres tenim poder polític per a inci- 
dir davant d’aquests problemes tan greus, dels mks greus 
que t& la societat, que és voluntat de poder-hi incidir, tant 
per part de la Cambra com per part del Consell Executiu. 

Moltes gricies, senyor President, senyores i senyors Di- 
putats. 

El Sr, PRESIDENT: El senyor Andrks Garcia Saez de- 
sitja replicar o repreguntar? 

El Sr. GARCÍA (de l’escd estant): Des de l’escb, se- 
nyor President, també amb una. certa -ho intentaré com a 
mínim- brevetat. El plantejament del nostre Grup parla- 
mentari a l’kora de plantejar el traspAs de la gestió de tots 
els fons i mecanismes de caire administratiu que fa refe- 
rincia a la problematica de I’atur és evident, perquk nos- 
altres hem considerat sempre que dificilment es pot fer 
una política d’ocupació global, una política d’ocupació 
activa en el seu conjunt, sense tenir els mecanismes admi- 
nistratius que puguin, realment, inserir-se en el conjunt de 
la societat en totes les seves estructures. 

Des d’aquesta perspectiva, la nostra intencio de dema- 
nar el trasphs del Fons de Garantia Salarial, com ho acaba 
de dir ara el senyor Conseller, és evident que va. lligat a un 
terna crucial, que k s  el tema dels expedients de reguiació 
d’ocupació. Si no tenim Fons de Garantia Salarial, i tenim 
compet6ncies en els expedients de regulacid! d’ocupacio, 
dificilment podrem atendre all0 que comporta I’aferma- 
ment d’aquests expedients de regulació d’ocupació, Aixb 
sbn paraules -practicament si no aquestes, molt 
semblants- del mateix Conseller de Treball, i aleshores, la 
nostra preocupació ve perque no és suficient, no &s sufi- 
cient, senyor Conseller, que el tema sigui plantejat en un 
calendari. ks absolutament prioritari que es constitueixi la 
poxikncia, la Comissi6 Mixta, per tal de negociar el tras- 

pas, la descentralització, la gestib, en, definitiva, del Fons 
de Garantia Salarial, 

Aquesta és la nostra preocupació; nosaltres pensem 
que aixo no s’ha fet -amb totes les dificultats reconegudes 
per la nostra part en relació amb aquest primer semestre 
d’aquest any--, i repreguntaria RI senyor ConselIer si 
pensa plantejar per al segon semestre de l’nny 8 I ,  com a 
objectiu prioritari, el traspis del Fons de Garantia Salarial 
al mateix moment que es planteja el traspis dels expe- 
dients de regulacib d’ocupació i altres fons, perquk és evi- 
dent que I’Estatut permet, a pesar de ser una competkncia 
exclusiva a tsavks d’un Últim incís, que aixd pugui ser tras- 
passat a la Generalitat de Catalunya, no per Ia via de la llei 
orginica, sinó per una negociacib politica que nosaltres 
considerem que la Comissiú Mixta esta facultada per a 
fer-la i de fet l’esta fent en altres temes. 

Moltes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: El Senyor Conseller desitja repli- 

car? 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL (de I%scd estarzt): 

Aquesta ljltima intervencib, també ben breu i des de l’escb, 
per a donar suport a aquest demostrat interks que te el se- 
nyor Luis Garcia pel Fons de Garantia Salarial; estem 
completament d’acord en aixo, i no cal dir que entra dintre 
de la iogica més clara el fet que all6 que no s’ha aconseguit 
en el primer semestre, ho traslladem al segon, i, si cal, al 
tercer, i en aquest punt serem constants fins al final, per a 
obtenir- ho 

Gracies. 
El Sr, PRESIDENT: Senyors Diputats, hem esgotat 

aquesta part de f’ordre del dia. La sessi6 continuara dema 
a les deu per continar el debat sobre I’atur, i prego als se- 
nyors Diputats puntualitat perque, si hi ha puntuaIitat i 
podem fer que es desenvolupi el debat d’una manera nor- 
mal, possiblement podriem acabar la part prevista al mati 
i no seria necessari celebrar una reunib a la tarda. 

Se suspen la sessió. 
(Se suspin la sessid quan manquen deu minuts pcr a ics 

set de la tarda.) 
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